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	Số:       383    /CĐCT-TG
V/v hướng dẫn triển khai Cuộc thi 
“Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”.


	Hà Nội, ngày  09    tháng 9  năm  2021



Kính gửi: Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở

       trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam

Thực hiện Kế hoạch số 123/KH-TLĐ ngày 03/8/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc triển khai Cuộc thi “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”, Công đoàn Công Thương Việt Nam hướng dẫn các đơn vị trực thuộc triển khai Cuộc thi như sau: 
     
 I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích

- Phát huy vai trò của tổ chức Công đoàn và công chức, viên chức, lao động (CCVCLĐ) trong công tác thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo, góp phần phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, đoàn kết tôn giáo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
- Tăng cường thông tin, tuyên truyền về các quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo trong CCVCLĐ;  trang bị kiến thức cơ bản về dân tộc, tôn giáo cho CCVCLĐ, không để các thế lực thù địch lợi dụng lôi kéo, gây chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

- Nâng cao nhận thức của CCVCLĐ và các cấp công đoàn về vai trò của công tác dân tộc, tôn giáo đối với sự phát triển chung của đất nước; khơi dậy những giá trị nền tảng của đạo đức tôn giáo nhằm động viên CCVCLĐ thi đua lao động, sản xuất, phát triển kinh tế - xã hội đất nước.

2. Yêu cầu

- Thu hút đông đảo đoàn viên công đoàn, CCVCLĐ cả nước hưởng ứng, tham gia Cuộc thi, qua đó giáo dục tinh thần đoàn kết tôn giáo, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân trong đoàn viên, CCVCLĐ, nhất là tại các địa bàn có đông đồng bào dân tộc thiểu số, đồng bào theo đạo.
- Lựa chọn được những bài viết xuất sắc, những mô hình, điểm sáng trong công tác thực hiện chính sách dân tộc, tôn giáo ở cơ sở để nhân rộng, lan toả các giá trị tích cực, góp phần đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về công tác dân tộc, tôn giáo của Đảng, Nhà nước.

II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG

1. Tên Cuộc thi

 Cuộc thi “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”

2. Nội dung: Tác phẩm thể hiện hiểu biết, suy nghĩ, tình cảm, những ý kiến đóng góp của tác giả về các nội dung:
- Chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác tôn giáo, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc; đóng góp của các dân tộc thiểu số, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước vào việc xây dựng, tăng cường khối đại đoàn kết các dân tộc Việt Nam. 

- Những giá trị tích cực, có ý nghĩa của tín ngưỡng, tôn giáo thúc đẩy cán bộ, đoàn viên, CCVCLĐ hăng say lao động, sản xuất.

- Những gương cán bộ công đoàn, CCVCLĐ là đồng bào theo đạo, dân tộc thiểu số vượt khó sáng tạo trong lao động sản xuất, học tập, công tác.

- Kết quả, mô hình, điểm sáng trong công tác thực hiện chính sách tôn giáo, dân tộc ở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Phát hiện, phản ánh những biểu hiện lệch lạc, lợi dụng tín ngưỡng, tôn giáo hoặc vấn đề dân tộc gây ảnh hưởng xấu đến trật tự an toàn xã hội.

- Vai trò, nhiệm vụ của các cấp công đoàn trong việc tuyên truyền, phổ biến những nội dung về chính sách tín ngưỡng, tôn giáo, dân tộc tới CCVCLĐ cả nước. Trách nhiệm của cán bộ, CCVCLĐ trong việc thực hiện tốt chính sách, pháp luật về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo.

3. Đối tượng tham dự Cuộc thi

- Về tác giả: Cán bộ, đoàn viên công đoàn, CCVCLĐ ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong cả nước. Tác giả tham dự  không vi phạm Luật sở hữu trí tuệ và các quy định khác của pháp luật.

- Về tác phẩm: là các tác phẩm thuộc các thể loại: bài phản ánh, phóng sự, ký sự, xã luận. Mỗi tác phẩm dự thi có độ dài từ 800 đến 2.000 từ, được viết bằng tiếng Việt, có hình ảnh minh họa. 

+ Tác phẩm dự thi phải là những sáng tác mới, chưa được sử dụng, chưa được công bố trên bất kì phương tiện thông tin đại chúng hoặc ấn phẩm nào, chưa đưa lên các websites, blogs, các trang mạng xã hội như Facebook, Twitter... của các tổ chức, cá nhân. 

+ Tác phẩm dự thi không được in vào tập sách riêng của tác giả và các tuyển tập chung cho đến khi kết thúc cuộc thi.
+ Tác phẩm được đánh máy hoặc viết tay rõ ràng trên khổ giấy A4, sử dụng ngôn ngữ trong sáng, phù hợp với thuần phong, mỹ tục, không vi phạm pháp luật Việt Nam.

4. Thời gian, địa chỉ nhận bài dự thi

- Thời gian nhận bài dự thi: từ ngày 15/10/2021 đến hết ngày 15/11/2021 (theo dấu bưu điện) 

- Tác phẩm dự thi ghi rõ: Tác phẩm tham dự Cuộc thi  “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo”. Thông tin kèm theo gồm: họ tên tác  giả, bút danh (nếu có), năm sinh, nghề nghiệp, đơn vị, địa chỉ liên hệ, email, số điện thoại. 

- Mỗi tác giả có thể gửi nhiều tác phẩm nhưng phải thống nhất họ tên hoặc bút danh.

- Tác phẩm gửi qua email: tongliendoan@gmail.com
Đồng thời gửi đến email của Công đoàn Công Thương Việt Nam theo địa chỉ: website@vuit.org.vn

- Tác phẩm gửi đường bưu điện tới Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, 65 Quán Sứ, Hoàn Kiếm, Hà Nội.

III. PHƯƠNG THỨC CHẤM VÀ GIẢI THƯỞNG

- Tổng Liên đoàn sẽ thành lập Ban Tổ chức và Ban Giám khảo Cuộc thi. 

- Căn cứ vào số lượng thực tế tác phẩm tham gia dự thi, Ban Tổ chức sẽ tiến hành vòng sơ khảo để xem xét, đánh giá chọn ra tác phẩm đáp ứng tiêu chí lọt vào vòng chung khảo. Tại vòng chung khảo, các tác phẩm được từng thành viên giám khảo chấm độc lập, tính điểm trung bình, lựa chọn những tác phẩm xuất sắc để trao giải.

- Dự kiến thời gian chấm: từ ngày  16 - 30/11/2021

- Tổng kết và trao giải cuộc thi: từ ngày 01 - 15/12/2021 (tùy thuộc vào thời điểm sẽ tổ chức trực tiếp hoặc trực tuyến).

- Cơ cấu giải thưởng:

+ 01 giải nhất: 5.000.000 đồng

+ 03 giải nhì: mỗi giải 3.000.000 đồng

+ 05 giải ba: mỗi giải 2.000.000 đồng

+ 10 giải khuyến khích: mỗi giải 1.000.000 đồng. 

Các tác phẩm đạt giải sẽ được nhận Giấy chứng nhận của Tổng Liên đoàn.

IV. MỘT SỐ QUY ĐỊNH CHUNG

- Tác giả cam kết chịu trách nhiệm pháp lý đối với tác phẩm của mình, đảm bảo không có tranh chấp bản quyền. Nếu các tác phẩm được trao giải vi phạm về bản quyền, Ban Tổ chức, Ban Giám khảo sẽ xem xét thu hồi giải thưởng và thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Tác phẩm vi phạm nội quy của Ban Tổ chức, thuần phong mỹ tục Việt Nam hoặc thông tin không phù hợp sẽ bị loại bỏ mà không cần thông báo trước.

- Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm nếu trường hợp bài dự thi bị thất lạc trong quá trình gửi đến Ban Tổ chức, về việc người dự thi cung cấp sai thông tin cá nhân, dẫn đến việc không liên lạc được.

- Ban Tổ chức không trả lại các tác phẩm tham dự cuộc thi trong bất kỳ trường hợp nào và được toàn quyền sử dụng các tác phẩm dự thi để phục vụ các hoạt động tuyên truyền mà không phải trả bất kỳ chi phí nào.

- Ban Tổ chức chỉ giải quyết mọi trường hợp khiếu nại về kết quả cuộc thi trong vòng 7 ngày từ ngày công bố kết quả.

Quyết định của Ban Tổ chức là quyết định cuối cùng. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Công Thương Việt Nam
- Hướng dẫn các cấp công đoàn trực thuộc triển khai Cuộc thi thiết thực hiệu quả.
- Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn đoàn viên, CCVCLĐ tích cực viết bài tham dự Cuộc thi.

- Xem xét tổ chức trao thưởng cho các tác phẩm đoạt giải của Ban tổ chức cuộc thi.

2. Các công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trực thuộc:
 - Căn cứ vào điều kiện cụ thể của từng đơn vị để triển khai, tổ chức Cuộc thi. Khuyến khích các đơn vị tổ chức trao giải, động viên, ghi nhận các tác phẩm đạt giải cao của Tổng Liên đoàn.

- Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn đoàn viên, CCVCLĐ tích cực viết bài tham dự Cuộc thi.

Thông tin chi tiết Cuộc thi “Công chức, viên chức, lao động viết về công tác dân tộc, tôn giáo” được đăng tải trên  website: http://www.congdoan.vn/ và fanpage Công đoàn Việt Nam - Facebook.com/congdoanvietnam2017./.
	Nơi nhận:
- Như​ trên;
- Các Đ/c TTTV (để chỉ đạo)
- Các Ban CĐCTVN;

- Website CĐCTVN;

- Lưu VP, TG.
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