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	Số:    526    /CĐCT-CSPL&QHLĐ
V/v hưởng ứng Tháng cao điểm 
“Vì người nghèo” năm 2023
	Hà Nội, ngày  17   tháng 10 năm 2023


Kính gửi: Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, công đoàn cơ sở 
         trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam
Triển khai Hướng dẫn số 106/HD-MTTW-BTT ngày 27 tháng 9 năm 2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023, nhằm phát huy truyền thống đoàn kết, tương thân tương ái của dân tộc Việt Nam, của tổ chức Công đoàn Việt Nam trong việc tham gia ủng hộ, giúp đỡ người nghèo, thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tại Công văn số 7657/TLĐ-QHLĐ ngày 11 tháng 10 năm 2023 về việc hưởng ứng Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023, Công đoàn Công Thương Việt Nam đề nghị các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở trực thuộc hưởng ứng, tham gia tích cực Tháng cao điểm“Vì người nghèo” năm 2023, cụ thể như sau:
1. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong cán bộ, công chức, viên chức và người lao động về mục tiêu, ý nghĩa tham gia ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” nhằm tiếp tục tạo nguồn lực giúp đỡ, ủng hộ người nghèo, đoàn viên, CNVCLĐ nghèo, cận nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn, người bị thiệt hại do dịch bệnh, thiên tai… góp phần hưởng ứng Phong trào thi đua “Vì người nghèo – Không để ai bị bỏ lại phía sau” do Thủ tướng Chính phủ phát động.
2. Căn cứ khả năng và điều kiện thực tế, đơn vị xem xét: 
- Có hình thức vận động, tham gia đóng góp, ủng hộ Quỹ; phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, chính quyền địa phương thực hiện chương trình xây dựng nhà Đại đoàn kết, xóa nhà dột nát, hỗ trợ sinh kế cho các hộ nghèo là đoàn viên, người lao động trên địa bàn;
- Tích cực tham gia với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong các hoạt động thiết thực hưởng ứng Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023, thời gian từ ngày 17/10/2023 đến ngày 18/11/2023; Tham mưu cho cấp ủy, chuyên môn đồng cấp, phối hợp với các cơ quan, đơn vị trên địa bàn vận động cán bộ, công chức, viên chức và người lao động cùng hưởng ứng. 
Công đoàn Công Thương Việt Nam đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện, báo cáo kết quả về Công đoàn Công Thương Việt Nam (Ban Chính sách pháp luật và Quan hệ Lao động) trước ngày 25/11/2023 để tổng hợp báo cáo./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- TTTV CĐCTVN (b/c);
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- Ban TG-NC CĐCTVN (để p/h);
- Ban TC-KT, VP CĐCTVN;
- Lưu: VP, CSPL&QHLĐ.
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