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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”

Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI đã thông qua Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”.
Căn cứ theo chương trình hành động số 105-CTr/ĐĐ ngày 26/11/2014 thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Đảng đoàn Tổng Liên đoàn; 
Căn cứ theo Kế hoạch số 69/KH-TLĐ ngày 02/12/2014 thực hiện chương trình hành động số 105-CTr/ĐĐ của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; 
Công đoàn Công Thương Việt Nam xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Phổ biến sâu rộng nội dung Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước” và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Đảng đoàn Tổng Liên đoàn tới công nhân, viên chức, lao động và đoàn viên công đoàn;
- Xác định cụ thể các nội dung công việc và trách nhiệm của các cấp công đoàn trong việc tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết; coi đây là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong CNVCLĐ và đoàn viên công đoàn;
- Việc thực hiện Nghị quyết phải gắn với thực hiện Kết luận 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, găn với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn.
II. NỘI DUNG
1. Tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết 33-NQ/TW tới công nhân, viên chức, lao động và đoàn viên công đoàn
- Phát huy vai trò của các phương tiện thông tin như bản tin, cổng thông tin… trong việc tuyên truyền, phổ biến sâu rộng Nghị quyết 33-NQ/TW và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 33-NQ/TW của Đảng đoàn Tổng Liên đoàn tới CNVCLĐ và đoàn viên công đoàn;
- Thường xuyên quán triệt Nghị quyết 33-NQ/TW và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 33-NQ/TW của Đảng đoàn Tổng Liên đoàn trong các buổi sinh hoạt chi bộ, họp chuyên môn và tốt công đoàn, coi đây là một trong những tiêu chí xét thi đua của đơn vị;
- Phát hiện, nhân rộng mô hình hoạt động văn hóa tốt, gương cán bộ công đoàn, công nhân, viên chức lao động điển hình trong công tác xây dựng đời sống văn hóa cơ sở;
- Tích cực tuyên truyền, vận động người sử dụng lao động quan tâm tới đời sống vật chất tinh thần của người lao động; vận động thành lập tổ chức công đoàn và phát triển đoàn viên trong doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế; làm tốt  công tác giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp.
2. Xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn làm công tác văn hóa
- Xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn có phẩm chất đạo đức, bản lĩnh chính trị vững vàng, có tinh thần trách nhiệm, gắn bó mật thiết, hết lòng chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động;
- Tổ chức các lớp tập huấn về văn hóa và kỹ năng làm công tác văn hóa quần chúng cho cán bộ công đoàn;
- Xây dựng chiến lược dài hạn phát triển đội ngũ cán bộ công đoàn làm công tác văn hóa;
- Tổ chức giao lưu, học hỏi kinh nghiệm về hoạt động văn hóa quần chúng cho cán bộ công đoàn làm công tác văn hóa.
3. Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp
- Xây dựng tiêu chí chuẩn văn hóa cho cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp;
- Đẩy mạnh các phong trào thi đua: Lao động giỏi, lao động sáng tạo; Xanh – sạch – đẹp, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động; Giỏi việc nước, đảm việc nhà; Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu”…
- Xây dựng nếp sống văn hóa trong cộng đồng, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và từng gia đình CNVCLĐ; phòng, chống tệ nạn xã hội… trong CNVCLĐ;
- Tổ chức cho công nhân lao động học tập, bồi dưỡng nâng cao trình độ chính trị, học vấn, kỹ năng nghề nghiệp, chính sách pháp luật, kỹ năng sống, tác phong lao động công nghiệp…
4. Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa trong công nhân, viên chức, lao động
- Đẩy mạnh phong trào văn hóa, thể thao cơ sở thông qua các hoạt động “Câu lạc bộ công nhân”, “Đội văn nghệ công nhân”; phát động phong trào “Công nhân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”; Tổ chức Liên hoan, Hội diễn nghệ thuật quần chúng, Hội thao công nhân lao động; các phong trào “nghe công nhân hát, hát cho công nhân nghe”, câu lạc bộ sở thích…
- Làm tốt công tác quy hoạch hệ thống thiết chế văn hóa công nhân, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống Nhà văn hóa lao động; 
- Tạo điều kiện cho CNVCLĐ thường xuyên được hưởng thụ và sáng tạo văn hóa; Tích cực triển khai cuộc vận động sáng tác văn học và sáng tác ca khúc về giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Công Thương Việt Nam
- Tổ chức tập huấn cho cán bộ công đoàn các cấp về Nghị quyết 33-NQ/TW;
- Tổ chức tuyên truyền Nghị quyết 33-NQ/TW đến công nhân, viên chức và người lao động trong Ngành Công Thương;
- Hướng dẫn công đoàn cơ sở tổ chức tốt các phong trào thi đua yêu nước, phong trào văn hóa, thể thao, cuộc vận động sáng tác văn học và sáng tác ca khúc về giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn; tạo điều kiện cho CNVCLĐ thường xuyên được hưởng thụ và sáng tạo văn hóa;
- Tổ chức các lớp tập huấn, Hội nghị, Hội thảo, phổ biến, hướng dẫn các chính sách pháp luật, chủ trương của Đảng, Nhà nước, kỹ năng nghề nghiệp,… qua đó nâng cao trình độ chính trị, học vấn, kỹ năng, chính sách pháp luật, nếp sống văn hóa lành mạnh, kỹ năng sống, tác phong lao động công nghiệp tại đơn vị;
- Vận động CNVCLĐ tham gia các hoạt động góp phần bảo tồn, phát huy, làm giàu các giá trị văn hóa truyền thống, khích lệ sáng tạo các giá trị văn hóa mới, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại; Phát triển, giữ gìn sự trong sáng của tiếng Việt.
2. Công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trực thuộc; Công đoàn Ngành Công thương các tỉnh, thành phố
- Tổ chức phổ biến Nghị quyết 33-NQ/TW đến công nhân, viên chức, lao động và cán bộ công đoàn tại đơn vị;
- Nâng cao vai trò đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; tăng cường tham gia kiểm tra, giám sát hoạt động của doanh nghiệp về những nội dung có liên quan đến quyền, lợi ích, nghĩ vụ của người lao động;
- Tích cực vận động công nhân lao động học tập nâng cao trình độ, kỹ năng  nghề nghiệp, chính sách pháp luật, nếp sống văn hóa lành mạnh, kỹ năng sống, tác phong lao động công nghiệp;
- Tổ chức hoạt động và hướng dẫn cơ sở tổ chức hoạt động “Câu lạc bộ công nhân”, “Đội văn nghệ công nhân”; phát động phong trào “Công nhân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”; Liên hoan, Hội diễn nghệ thuật quần chúng, Hội thao công nhân lao động, các phong trào “nghe công nhân hát, hát cho công nhân nghe”, các đội văn nghệ lưu động, câu lạc bộ sở thích;
- Chủ động thương lượng với người sử dụng lao động nhằm nâng cao trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp trong việc đảm bảo đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân lao động, góp phần xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ.
Trên đây là Kế hoạch của Công đoàn Công Thương Việt Nam thực hiện Nghị quyết 33-NQ/TW.
Đề nghị các Công đoàn cấp trên cơ sở và cơ sở trực thuộc nghiêm túc thực hiện; định kỳ báo cáo kết quả về Công đoàn Công Thương Việt Nam.
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