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      Kính gửi: Công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở
                      trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam.


Thực hiện Công văn số 1951/HD-TLĐ ngày 31tháng 12 năm 2014 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Hướng dẫn tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2015, Ban Thường vụ Công đoàn Công Thương Việt Nam hướng dẫn việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn năm 2015 trong công nhân, viên chức, lao động ngành Công Thương cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


- Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên và CNVCLĐ nhằm giáo dục lòng yêu nước và lý tưởng cách mạng, truyền thống lịch sử của dân tộc; bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng; nâng cao nhận thức về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối lãnh đạo của Đảng, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; đẩy mạnh sự công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

- Gắn tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước với tuyên truyền đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội lần thứ XI công đoàn Việt Nam nhằm tạo ra các phong trào thi đua sôi nổi, cổ vũ tinh thần quyết tâm khắc phục khó khăn, tranh thủ thời cơ, thuận lợi đưa nghị quyết vào cuộc sống. 


- Các hoạt động tuyên truyền, giáo dục cần được tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, có trọng tâm, trọng điểm gắn với tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chi Minh; chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho CNVCLĐ, nhất là CNLĐ tại các doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước, ở vùng sâu vùng xa… bảo đảm thiết thực, hiệu quả, an toàn, tiết kiệm, không phô trương, hình thức.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN, GIÁO DỤC
1. Kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 – 3/2/2015) và đón Tết Nguyên đán Ất Mùi.
- Ôn lại truyền thống lịch sử vẻ vang và khẳng định sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng Cộng sản Việt Nam trong 85 năm qua. Nêu bật những thắng lợi vĩ đại và những bài học kinh nghiệm của Đảng trong lạnh đạo công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đặc biệt là trong công cuộc đổi mới, hội nhập quốc tế. 

- Tuyên truyền việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, trong đó tập trung phản ánh những kết quả tích cực đạt được từ khi triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) của Đảng.

- Tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và công tác xây dựng Đảng, hoạt động công đoàn năm 2014 của các ngành, các địa phương; kết quả thực hiện 4 năm Chỉ thị 03/CT-TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đấy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Các cấp công đoàn tùy theo điều kiện để tổ chức các hình thức kỷ niệm như: tổ chức hội thảo, tọa đàm, thi tìm hiểu, tổ chức các văn hóa, văn nghệ…tổ chức treo cờ Tổ quốc, băng zôn, khẩu hiệu tuyên truyền.
- Tuyên truyền, giới thiệu phát triển đảng viên là đoàn viên công đoàn, CNLĐ, nhất là đoàn viên công đoàn, CNLĐ trực tiếp sản xuất theo Điều 4, Điều lệ Đảng Công sản Việt Nam khóa XI.

- Đấu tranh, phê phán tư tưởng bè phái, cục bộ, lợi ích nhóm, gây mất đoàn kết nội bộ, thái độ thờ ơ, thiếu trách nhiệm, thiếu ý thức xây dựng Đảng, phòng chống các tệ nạn xã hội, các thông tin, quan điểm sai trái của phần tử cơ hội chính trị, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.
- Các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam gắn với các hoạt động mừng xuân Ất Mùi 2015 thiết thực chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho CNVCLĐ, nhất là CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, CNLĐ không có điều kiện về quê đón tết.
2. Giỗ Tổ Hùng Vương (Mùng 10 tháng 3 âm lịch)


- Tuyên truyền trong CNVCLĐ về truyền thống yêu nước, đại đoàn kết toàn dân tộc trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam. Nêu cao đạo lý uống nước nhớ nguồn, lòng biết ơn của các vua Hùng đã có công dựng nước và các thế hệ ông cha đã anh dũng đấu tranh xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Giới thiệu những phong tục, tập quán tốt đẹp của cộng đồng dân tộc Việt Nam trên khắp mọi miền đất nước.


- Tuyên truyền quan điểm, đường lối của Đảng, tư tưởng Hồ Chí Minh, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

3. Kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miềm Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2015) kết hợp với kỷ niệm 129 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 (1/5/1886-1/5/2015) và tổ chức các hoạt động trong “Tháng Công nhân” năm 2015

- Khẳng định tầm vóc vĩ đại, giá trị lịch sử to lớn cuộc kháng chiến chống đế quốc Mỹ xâm lược, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước. Ca ngợi truyền thống đấu tranh anh dũng, quật cường, mưu trí, sáng tạo của nhân dân Việt Nam; ý chí kiên cường, mưu trí, sáng tạo, quyết tâm bảo vệ độc lập chủ quyền, thống nhất đất nước của dân tộc Viện Nam. Trân trọng và biết ơn những đóng góp và hy sinh to lớn của nhân dân ta, của bạn bè quốc tế trong sự nghiệp chống Mỹ cứu nước.
- Biểu dương những thành tựu và kinh nghiệm của công cuộc tái thiết đất nước sau chiến tranh, của sự nghiệp đổi mới và hội nhập quốc tế. Khẳng định sự kế thừa, phát huy tinh thần "quyết thắng" đẩy mạnh xây dựng, phát triển đất nước thời kỳ công nghiệp hóa - hiện đại hóa.

- Phổ biến những quan điểm chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam trong tình hình mới, nhất là đối với việc đấu tranh, bảo vệ chủ quyền biển, đảo của đất nước, chống thông tin, quan điểm sai trái và các hoạt động chống phá của các thế lực thù địch.
- Ôn lại lịch sử vẻ vang Ngày Quốc tế Lao động và ghi nhận những cống hiến to lớn của giai cấp công nhân Quốc tế trong phong trào đấu tranh của giai cấp vô sản thế giới vì hòa bình, tự do, dân chủ và tiến bộ xã hội. Khẳng định ngày 01/5 là ngày hội lớn, biểu dương sức mạnh của giai cấp công nhân và nhân dân lao động. Tuyên truyền về sự hình thành, phát triển của giai cấp công nhân, những đóng góp to lớn của giai cấp công nhân Việt Nam vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; nhấn mạnh vị trí, vai trò của tổ chức Công đoàn Việt Nam đã được khẳng định tại Điều 10 Hiến pháp năm 2013.
- Tranh thủ sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự phối hợp của chính quyền, doanh nghiệp, tổ chức hoạt động Tháng Công nhân năm 2015, trong đó tập trung vào các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, các hoạt động chăm lo đời sống vật chất cho CNVCLĐ. Tôn vinh những CNVCLĐ tiêu biểu, có nhiều sáng kiến cải thiện khoa học, kỹ thuật, có nhiều thành tích trong lao động giỏi, lao động xuất sắc góp phần không nhỏ vào sự phát triển của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp nói riêng và đất nước nói chung (sẽ có hướng dẫn riêng).

4. Kỷ niệm 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2015)

- Tiếp tục tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Chủ tịch Hồ Chí Minh; tôn vinh những cống hiến vĩ đại của Người đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc Việt Nam với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế; tình cảm yêu mến, kính trọng của nhân dân Việt Nam và thế giới đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Khẳng định ý nghĩa, giá trị to lớn của tư tưởng Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp xây dựng và bảo về Tổ quốc trong tình hình mới; kết quả hơn 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong hệ thống công đoàn; phê phán, đấu tranh với các thông tin , quan điểm xuyên tạc, bôi nhọ thân thế, sự nghiệp cách mạng của Hồ Chí Minh và giá trị, nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh.

- Phát động các phong trào thi đua học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ; đồng thời tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ chào mừng sinh nhật Bác.  
- Tuyên truyền các gướng điển hình về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ, đoàn viên và người lao động.

4. Kỷ niệm 70 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945-19/8/2015) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945-2/9/2015)
- Tuyên truyền nêu bật ý nghĩa lịch sử Cách mạng Tháng Tám thành công đã khai sinh ra nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, nay là nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; những thành tựu to lớn của đất nước ta trong 70 năm xây dựng chính quyền cách mạng, nhất là thành tựu trong sự nghiệp đổi mới đất nước; bài học về giành chính quyền và giữ chính quyền, xây dựng chính quyền vững mạnh.

- Tuyên truyền những nội dung về phát huy dân chủ, tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Những nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.

5. Kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập tổ chức Công đoàn Việt Nam (28/7/1929- 28/7/2015)
- Tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ về truyền thống đấu tranh kiên cường bất khuất của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam trong suốt quá trình đấu tranh cách mạng vẻ vang của dân tộc ta. Nhất là vai trò tiên phong đi đầu trong sự nghiệp đổi mới đất nước, vai trò nòng cốt trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước.

- Tuyên truyền và nhân rộng các mô hình, điển hình nhân tố mới trong CNVCLĐ; cổ vũ, động viên cán bộ, đoàn viên nỗ lực vượt qua khó khăn, tích cực học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, tham gia các phong trào thi đua Lao động giỏi, Lao động sáng tạo, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của đơn vị, doanh nghiệp.
- Tổ chức các hoạt động kiểm tra, giám sát, chăm lo bảo về quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ; giải quyết kịp thời những kiến nghị của công nhân về thời giờ làm việc, chính sách về tiền lương, bảo hiểm xã hội, nhà ở, sinh hoạt văn hóa… nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho CNVCLĐ

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Căn cứ Hướng dẫn của Công đoàn Công Thương Việt Nam các công đoàn cấp trên cơ sở và công đoàn cơ sở triển khai tuyên truyền tại đơn vị gắn với tổ chức các phong trào thi đua yêu nước lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước; vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ vượt khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kinh tế, xã hội, đảm bảo mục đích, yêu cầu, thiết thực, tiết kiệm và hiệu quả. 


IV. MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

1. Mừng đất nước đổi mới, mừng Đảng quang vinh, mừng xuân Ất Mùi 2015!

2. Nhiệt liệt chào mừng 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2015)!

3. Đảng Công sản Việt Nam - Người lãnh đạo, tổ chức mọi thắng lợi của cuộc cách mạng Việt Nam muôn năm!

4. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2015!

5. Nhiệt liệt chào mừng đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng!

6. Tinh thần Ngày 30/4 và Ngày Quốc tế lao động 1/5 bất diệt!

7. Công đoàn tiếp tục đồng hành vì sự phát triển ổn định, bền vững của doanh nghiệp, vì việc làm, đời sống của người lao động.

8. Nhiệt liệt chào mừng 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2015)!

9. Nhiệt liệt hưởng ứng Tháng Công nhân năm 2015!

10. Nhiệt liệt chào mừng 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2015)!

11. CNVCLĐ tích cực học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh!

12. Người người thi đua, ngành ngành thi đua làm nhiều việc tốt vì một đất nước Việt Nam giàu mạnh, dân chủ, công bằng và văn minh!

13. Nhiệt liệt chào mừng 86 năm Ngày thành lập công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2015)!

14. Nhiệt liệt chào mừng 70 năm Ngày thành lập Công an nhân dân (19/8/1945 - 19/8/2015) và 10 năm Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005 - 19/8/2015)!

15. Nhiệt liệt chào mừng 70 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc Khánh 2/9!

16. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

17. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

18. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Tổng Liên đoàn (để báo cáo); 

- Lãnh đạo CĐCTVN;

- Lư​u: TG, VP.
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