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KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM 2014
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2015
I. TÌNH HÌNH CHUNG

Năm 2014, cả nước nói chung và ngành Công Thương nói riêng vẫn còn  nhiều khó khăn, thách thức: kinh tế thế giới phục hồi chậm, ảnh hưởng đến kinh tế trong nước; cạnh tranh trong tiêu thụ hàng hoá toàn cầu ngày càng gay gắt; bất ổn về chính trị ở một số khu vực thế giới, tác động bất lợi đến quan hệ thương mại, đầu tư với Việt Nam... Trong khi đó, ở trong nước chuyển dịch cơ cấu kinh tế còn chậm, ách tắc của doanh nghiệp trong một số lĩnh vực chậm được tháo gỡ... các yếu tố trên đã có tác động nhất định đến hoạt động đầu tư phát triển, sản xuất kinh doanh, tiêu thụ hàng hoá và dịch vụ của doanh nghiệp và điều kiện làm việc của người lao động…
Dưới sự chỉ đạo kịp thời Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (TLĐLĐVN) và Ban Cán sự đảng Bộ Công Thương, Công đoàn Công Thương Việt Nam (CĐCTVN) đã chỉ đạo các các cấp công đoàn trong Ngành tuyên truyền, vận động, phối kết hợp chặt chẽ với chuyên môn, chăm lo đời sống vật chất, văn hóa tinh thần cho người lao động, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên và người lao động làm mục tiêu cho mọi hoạt động công đoàn; thực hành tiết kiệm, đẩy mạnh sản xuất và tiêu dùng sản xuất trong nước; phát động các phong trào thi đua phù hợp, thiết thực, đặc biệt là đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phấn đấu thực hiện kế hoạch, nhiệm vụ của Ngành trong năm 2014.
1. Hoạt động sản xuất công nghiệp 


Năm 2014, sản xuất công nghiệp tăng trưởng khá, chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 7,6% (cao hơn so với mức tăng 5,9% của năm 2013). Giá trị gia tăng công nghiệp ước tăng khoảng 7,14% (cao hơn mức 5,43% của năm 2013).
Phân theo ngành kinh tế, so với cùng kỳ năm 2013, năm 2014 ngành sản xuất và phân phối điện có mức tăng trưởng 12,1%, cao hơn so với mức tăng chung của toàn ngành. Thông qua tăng trưởng của ngành điện, có thể thấy sản xuất công nghiệp và xây dựng cũng như các ngành dịch vụ đã có dấu hiệu tốt hơn so với cùng kỳ năm trước. Công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 8,7%, tăng trưởng chủ yếu ở một số ngành chiếm tỷ trọng cao và có thị trường xuất khẩu. Công nghiệp khai khoáng tăng 2,5%, trong đó sản lượng khai thác than cứng, than non và thu gom than cứng tăng 1,0%... Sản xuất công nghiệp năm 2014 ghi nhận sự phục hồi đáng kể của tất cả các nhóm ngành công nghiệp. Chỉ số tiêu thụ toàn ngành tăng cao hơn so với mức tăng cùng kỳ của những năm trước; chỉ số tồn kho ở mức bình thường. Đã từng bước tập trung phát triển các ngành có hàm lượng công nghệ cao, có giá trị gia tăng; sản xuất hàng xuất khẩu, công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp chế biến nông - lâm - thuỷ sản được quan tâm hỗ trợ phát triển.

2. Hoạt động thương mại 
2.1. Thị trường trong nước 

Cân đối cung cầu hàng hóa kể cả hàng thông dụng và hàng thiết yếu được bảo đảm, đáp ứng các nhu cầu về sản xuất và tiêu dùng của mọi tầng lớp dân cư, không để xảy ra tình trạng sốt giá, sốt hàng. Nhiều hoạt động xúc tiến thương mại trong nước được triển khai tích cực cùng với việc thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” đã từng bước góp phần tạo nên sự thay đổi trong nhận thức của người tiêu dùng về hàng Việt Nam. 

Tuy nhiên, do tình hình kinh tế trong nước và thế giới vẫn còn khó khăn  nên nhu cầu tiêu dùng mặc dù tăng trưởng ở mức hai con số nhưng chưa đạt bằng mức những năm trước. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng năm 2014 tăng 10,6% so với năm 2013.

Công tác quản lý thị trường được triển khai quyết liệt ngay từ đầu năm; tình trạng nhập lậu một số hàng hoá, trong đó đặc biệt là gia cầm qua biên giới, cơ bản được khống chế, thị trường kinh doanh mũ bảo hiểm đã từng bước được lập lại trật tự, tình hình gian lận trong kinh doanh xăng dầu đã giảm đáng kể...

2.2. Thương mại quốc tế

a) Xuất khẩu
Tổng kim ngạch xuất khẩu (KNXK) năm 2014 đạt 150 tỷ USD, vượt 3,16% so với kế hoạch là 145,4 tỷ USD, tăng 13,6% so với cùng kỳ năm 2013 (tương đương hơn 18 tỷ USD). 
 b) Nhập khẩu và cán cân thương mại
Tổng kim ngạch nhập khẩu (KNNK) năm 2014 ước đạt 148 tỷ USD, tăng 12,1% so với cùng kỳ năm 2013. Xuất siêu năm 2014 ước 1,984 tỷ USD, trong đó, khối doanh nghiệp đầu tư nước ngoài (không kể dầu thô) xuất siêu hơn 9,8 tỷ USD, nếu kể cả dầu thô xuất siêu khoảng 17 tỷ USD. 
II. TÌNH HÌNH CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG

Trong năm 2014, CĐCTVN đã tổ chức các phong trào thi đua, nhằm động viên CBCNVCLĐ trong ngành thi đua lao động sáng tạo, nỗ lực đóng góp trong mọi mặt hoạt động và thành tích của ngành Công Thương. Các cấp công đoàn trong ngành đã phát huy vai trò trách nhiệm, đồng hành với chuyên môn tổ chức tốt các phong trào thi đua, chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích và đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động. Mặc dù các đơn vị còn nhiều khó khăn trong sản xuất kinh doanh do suy thoái kinh tế nhưng hầu hết người lao động trong ngành đều có việc làm ổn định với tiền lương, thu nhập ổn định, chế độ chính sách liên quan đến người lao động được đảm bảo, đời sống vật chất, văn hoá, tinh thần luôn được quan tâm đúng mức. Đội ngũ CNVCLĐ trong ngành Công Thương luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, Chính phủ và nhận thức sâu sắc được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của TLĐLĐVN, Ban Cán sự đảng Bộ Công Thương và sự đoàn kết, nhất trí trong chỉ đạo, điều hành của tập thể Ban Thường vụ, Ban Chấp hành CĐCTVN. 

1. Tình hình công nhân, viên chức, lao động

1.1. Tình hình lao động: CĐCTVN hiện đang quản lý, chỉ đạo trực tiếp 16 công đoàn cấp trên cơ sở trong đó có 14 công đoàn các Tập đoàn, Tổng công ty và 01 Công đoàn cơ quan Bộ Công Thương, 01 Công đoàn Viện máy và Dụng cụ Công nghiệp (với 428 công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn cấp trên cơ sở) và 152 công đoàn cơ sở trực thuộc. Tổng số cán bộ, công chức, viên chức, lao động là 176.171, trong đó nữ CNVCLĐ là 58.602, chiếm tỷ lệ 33,26%; tổng số đoàn viên CĐ là 164.913, trong đó đoàn viên nữ CĐ là 53.062, chiếm tỉ lệ 32,18%. Hầu hết NLĐ được ký kết hợp đồng lao động, được đảm bảo đầy đủ BHXH, BHYT, BHTN với số người là 168.892 người, đạt tỉ lệ 95,86%. Số còn lại đa số là lao động đang thử việc hoặc ký hợp đồng thời vụ.
1.2. Vấn đề việc làm: Nhìn chung, tình hình việc làm trong toàn ngành tương đối ổn định; người lao động cơ bản đủ việc làm. Tuy nhiên, do một số doanh nghiệp làm ăn kém hiệu quả, một số doanh nghiệp chuyển đổi hình thức sở hữu dẫn đến tình trạng người lao động vẫn còn thiếu việc làm. Theo báo cáo của các đơn vị trong năm qua số lao động thiếu việc làm là 3.048 người, trong đó lao động nữ thiếu việc làm là 1.454 người. Các đơn vị đang khắc phục khó khăn, đẩy mạnh SXKD tạo đủ việc làm cho NLĐ.

1.3. Về tiền lương, thu nhập: Thu nhập bình quân đầu người toàn ngành Công Thương là 5.820.000 đồng/ người, tăng 6.5%  so với năm 2013. Trong đó: Khối cơ quan hành chính là 4,3 triệu đồng; khối đơn vị sự nghiệp là 5,2 triệu đồng; khối doanh nghiệp nhà nước là 6,2 triệu đồng; khối doanh nghiệp ngoài nhà nước là 5,8 triệu đồng và khối doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài là 5,2 triệu đồng. Vấn đề tiền lương hầu hết được các đơn vị thanh toán đầy đủ, kịp thời cho người lao động. Số liệu báo cáo năm 2014 chỉ có duy nhất 1 đơn vị nợ lương với số tiền 11,2 tỉ đồng.

1.4. Về nhà ở CNLĐ: Toàn ngành có 9.547 cán bộ được cơ quan, đơn vị bố trí nhà ở, vẫn còn 38.972 cán bộ, công nhân lao động phải tự bố trí nhà ở (có hỗ trợ của cơ quan, đơn vị chủ quản).

1.5. Về đời sống tinh thần: Hầu hết các đơn vị đã chăm lo tốt về đời sống tinh thần cho CNLĐ như tổ chức thi đấu thể thao, văn nghệ, thi tiếng hát CNLĐ. Tuy nhiên, vẫn còn một số đơn vị do vấn đề kinh phí nên triển khai công tác phong trào còn yếu.
2. Kết quả lao động, thu nhập của CNVCLĐ 

(Có Phụ lục kèm theo).

III. HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN

 Thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và 4 Chương trình hành động Đại hội XI Công đoàn Việt Nam nhiệm kỳ 2013 - 2018 là “Chương trình Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018”, “Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”, “Chương trình Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thoả ước lao động tập thể”, “Chương trình Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động”. CĐCTVN đã cụ thể hóa tinh thần Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội II CĐCTVN vào phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn giai đoạn 2013-2018, thành 5 Chương trình toàn khóa :


- Chương trình Phát triển đoàn viên, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, nâng cao hiệu quả hoạt động công đoàn cơ sở và năng lực hoạt động của cán bộ công đoàn, trọng tâm là cán bộ công đoàn cơ sở.

- Chương trình Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể.

- Chương trình Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước thiết thực, hiệu quả.

- Chương trình Tham gia xây dựng đội ngũ công nhân lao động ngành Công Thương thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa-hiện đại hóa đất nước gắn với thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
 
- Chương trình Tham gia tăng cường cuộc vận động “Người Việt Nam dùng hàng Việt Nam, ưu tiên sử dụng và tiêu thụ hàng sản xuất trong ngành, trong nước”.

Các Chương trình đã được cụ thể hoá thành kế hoạch cho từng năm và cả nhiệm kỳ nhằm triển khai hiệu quả đến các cấp công đoàn trong ngành. Thường trực Thường vụ CĐCTVN đã chỉ đạo xây dựng và ban hành Kế hoạch công tác trọng tâm năm 2014 của CĐCTVN, phân công cụ thể cho các đồng chí Thường trực Thường vụ chỉ đạo các Ban chủ trì thực hiện các chương trình, kế hoạch. Nhờ đó, các mặt hoạt động công đoàn của CĐCTVN đã có những chuyển biến tích cực, đồng đều với những kết quả cụ thể như sau:

1. Đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động
Công tác nghiên cứu tham gia xây dựng các cơ chế, chính sách, pháp luật có liên quan trực tiếp đến CNVCLĐ, tổ chức công đoàn luôn được chú trọng và quan tâm thường xuyên. CĐCTVN, đại diện là đồng chí Chủ tịch CĐCTVN đã tham gia đầy đủ các cuộc họp của Đoàn Chủ tịch TLĐLĐVN, của Ban cán sự Đảng Bộ Công Thương và các tổ chức có CĐCTVN là thành viên, qua đó đóng góp nhiều ý kiến thiết thực, hiệu quả về các nội dung quy định pháp luật, cơ chế chính sách có liên quan đến quyền lợi chính đáng của người lao động, đoàn viên công đoàn và tổ chức công đoàn. 
Thực hiện Kế hoạch sắp xếp, chuyển đổi, tái cơ cấu doanh nghiệp thuộc Bộ Công Thương đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, trong điều kiện nền kinh tế và hoạt động của doanh nghiệp còn nhiều khó khăn, CĐCTVN đã trực tiếp tham gia chỉ đạo thực hiện và chỉ đạo CĐCS các cấp tham gia phối hợp cùng lãnh đạo doanh nghiệp tập trung vào các giải pháp sắp xếp, tổ chức lại sản xuất, kinh doanh, thoái vốn các khoản đầu tư không cần thiết, đảm bảo việc làm cho người lao động, hạn chế đến mức thấp nhất số lao động mất việc làm, đảm bảo đầy đủ quyền lợi của người lao động được hưởng những chế độ ưu đãi của Nhà nước trong cổ phần hoá cũng như cho lao động dôi dư theo quy định.

Trong năm 2014, CĐCTVN đã tổ chức, thực hiện phổ biến, tuyên truyền pháp luật, chế độ chính sách cho người lao động bằng nhiều hình thức như tập huấn, hội thảo, thông tin qua các ấn phẩm, sách, trang thông tin điện tử của CĐCTVN. Hướng dẫn CĐCS các cấp xây dựng, ký kết và thực hiện quy chế dân chủ theo quy định Nghị định 60/2013/NĐ-CP của Chính phủ, tổ chức thực hiện đối thoại và hội nghị người lao động tại doanh nghiệp; ký kết quy chế về mối quan hệ công tác giữa công đoàn với chuyên môn. Ký văn bản Liên tịch với Bộ Công Thương về tổ chức hội nghị cán bộ, công chức, viên chức năm 2014, hội nghị người lao động, hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, đồng thời đôn đốc việc thương lượng và ký kết thỏa ước lao động tập thể, tổng hợp và đánh giá chất lượng thỏa ước. Tổ chức kiểm tra tình hình thực hiện chế độ chính sách đối với người lao động, việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, việc thương lượng, ký kết, thực hiện thỏa ước lao động tập thể tại các đơn vị trực thuộc. Kiểm tra việc thực hiện chế độ đối với người lao động trong việc đóng BHXH, BHYT ...

CĐCTVN đã xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể trong ngành Công Thương VN” nhiệm kỳ 2013-2018. Việc thực hiện Chương trình đã có những chuyển biến tích cực trong các cấp công đoàn thuộc CĐCTVN. Nội dung của Thoả ước LĐTT đã tập trung vào những cam kết có lợi ích thiết thực hơn cho người lao động về văn hoá ứng xử, đảm bảo việc làm, nâng cao kỹ năng tay nghề; về tiền lương, tiền thưởng, về thực hiện chính sách bình đẳng giới… tạo cơ sở rất quan trọng trong việc đảm bảo việc làm, đời sống cho người lao động và nâng cao vị thế người lao động trong doanh nghiệp.  

1.1. Việc thực hiện quy chế dân chủ: Từ sự chỉ đạo của CĐCTVN và Bộ Công Thương, kết quả trong năm có:

- 98% Doanh nghiệp Nhà nước tổ chức Hội nghị NLĐ và ký kết thỏa ước lao động tập thể. Riêng khối công đoàn cấp trên cơ sở một vài Tổng công ty chưa thể thực hiện và ban hành TƯLĐTT khung bởi hoạt động với quy mô đa ngành, đa lĩnh vực do đó dẫn đến sự khác biệt về thu nhập giữa các đơn vị trong hệ thống.

- 88,7% công ty cổ phần và các loại hình doanh nghiệp khác, tổ chức Hội nghị người lao động, ký TƯLĐTT.

- 100% đơn vị hành chính sự nghiệp kể cả khối viện, trường  tổ chức Hội nghị CCVC.

- Việc thực hiện Quy chế dân chủ đã có 100% Công đoàn Tổng công ty và 92% Công đoàn cơ sở trực thuộc đã xây dựng và ban hành quy chế dân chủ. 

Đánh giá tổng quát là trong năm qua, việc chỉ đạo và thực hiện Hội nghị CBCC, Hội nghị người lao động và thực hiện quy chế dân chủ trong toàn Ngành đã có chuyển biến tích cực về chất lượng, các đơn vị đều triển khai, nghiêm túc và chất lượng.

1.2. Về công tác tuyên truyền, giáo dục, tham gia xây dựng và tư vấn pháp luật: Trong năm 2014, CĐCTVN đã triển khai tập huấn “ Nâng cao chất lượng ký kết TƯLĐTT”, tổ chức Tọa đàm “ Đánh giá 1 năm thực hiện Luật Lao động, Luật Công đoàn 2012”, ban hành quyết định số 166/QĐ-CĐCT ngày 22/7/2014 của CĐCTVN về việc thành lập Văn phòng Tư vấn pháp luật. Tham gia đóng góp ý kiến xây dựng các văn bản pháp luật trong lĩnh vực lao động, bảo hiểm xã hội... và tham gia đóng góp ý kiến vào các văn bản hướng dẫn của TLĐLĐVN.

1.3. Về công tác xã hội: Năm 2014, mặc dù còn nhiều khó khăn nhưng CNVCLĐ vẫn tiếp tục tham gia, hưởng ứng, đóng góp các hoạt động xã hội ngành Công Thương. Từ nguồn huy động xã hội đã được Bộ Công Thương và CĐCTVN đã chủ động, kịp thời chi hỗ trợ gần 3.500 xuất quà cho CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn với số tiền gần 1,1 tỷ đồng. Tổ chức các đoàn thăm hỏi trực tiếp một số đơn vị, gia đình công nhân có hoàn cảnh khó khăn, tham gia cùng đoàn Bộ trưởng Bộ Công Thương đi thăm và động viên CNLĐ phải trực làm việc đêm 30 Tết. Tổng hợp báo cáo từ các đơn vị trong Ngành, số tiền chi cho các hoạt động chăm lo đời sống CNVCLĐ trong dịp Tết nguyên đán Giáp Ngọ hơn 20 tỷ đồng. Ngoài ra, thực hiện chương trình Đền ơn đáp nghĩa, CĐCTVN hỗ trợ thăm hỏi 249 đồng chí thương binh hiện đang công tác trong ngành. Tổ chức đoàn đi thăm hỏi, hỗ trợ các Trung tâm điều dưỡng thương binh số tiền 163 triệu đồng, phụng dưỡng 200 bà mẹ Việt Nam anh hùng.  

Các chương trình hướng về biển đảo, bảo vệ chủ quyền biển đảo, nghĩa tình Hoàng Sa - Trường Sa được triển khai mạnh mẽ tại tất cả các đơn vị thông qua hình thức nhắn tin hoặc ủng hộ trực tiếp. Tổng số tiền ủng hộ lên tới hàng chục tỷ đồng. 

Chương trình “Mái ấm công đoàn” do TLĐLĐVN phát động vẫn tiếp tục được triển khai, sửa chữa nhà tạm cho gia đình nghèo; xây dựng nhà tình thương; hỗ trợ xây dựng hệ thống cấp nước sạch cho các xã nông thôn; hỗ trợ xóa nhà dột nát cho CNLĐ nghèo, gia đình chính sách, hỗ trợ người nghèo, huyện nghèo, thực hiện Nghị quyết 30a của Chính phủ; tổ chức chương trình đi thăm và tặng quà cho các gia đình lao động có hoàn cảnh khó khăn, người bị tai nạn lao động, thân nhân lao động tai nạn chết người nhân dịp Tháng Công nhân. CĐCTVN cũng đã thăm hỏi, động viên kịp thời và tặng quà trị giá 50 triệu đồng cho các gia đình bị thiệt hại trong vụ lũ quét và sạt lở đất tại Tam Đường - Lai Châu.
1.4. Công tác An toàn vệ sinh lao động: Ngay từ đầu năm, CĐCTVN đã ban hành văn bản hướng dẫn số 03/CĐCT-CSPL 02/1/2014 về công tác ATVSLĐ và tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia về An toàn Vệ sinh Lao động - Phòng chống cháy nổ lần thứ 16 năm 2014 với chủ đề “ Suy nghĩ và hành động vì mục tiêu không tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, cháy nổ nơi làm việc”. Trong thời gian diễn ra Tuần lễ Quốc gia, CĐCTVN đó tổ chức các hoạt động kiểm tra, hướng dẫn công tác ATVSLĐ, tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho các gia đình nạn nhân bị TNLĐ. Thực hiện phân phát 730 tờ rơi, 520 tranh cổ động và nhiều tài liệu  của TLĐLĐVNcho công đoàn các cấp, đồng thời cung cấp 40 thông tin, viết một số bài về công tác ATVSLĐ cho Bản tin CĐCTVN, Tạp chí Công Thương, Tạp chí BHLĐ. . .
Trong năm 2014, CĐCTVN thực hiện và hoàn thành Hợp đồng Thực hiện nhiệm vụ Chương trình Quốc gia về An toàn lao động, vệ sinh lao động năm 2014 với Cục Kỹ thuật An toàn và Môi trường Công nghiệp về nhiệm vụ “Biên soạn bộ tài liệu và tổ chức huấn luyện thí điểm về kỹ thuật an toàn hoá chất cho các đối tượng làm việc trong lĩnh vực sản xuất hoá chất”.
Thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, hướng dẫn công tác BHLĐ, năm 2014 CĐCTVN phối hợp với TLĐLĐVN, Cục Kỹ thuật An toàn và Môi trường công nghiệp - Bộ Công Thương và Trung tâm y tế môi trường công nghiệp - Bộ Công Thương đã tổ chức kiểm tra về công tác ATVSLĐ tại một số cơ sở đặc trưng cho các loại hình SXKD do CĐCTVN quản lý trực tiếp và thuộc Công đoàn một số Tổng công ty. Nhìn chung các đơn vị cơ bản thực hiện tốt công tác ATVSLĐ, tuy nhiên một số đơn vị còn thiếu hồ sơ, sổ sách về công tác ATVSLĐ; bộ máy làm công tác ATVSLĐ chưa kiện toàn; một số cơ sở thực hiện việc xây dựng và thực hiện kế hoạch BHLĐ chưa đúng quy định; trang bị phòng hộ cá nhân không đúng quy định hiện hành, chưa phân định trách nhiệm trong Hội đồng BHLĐ và quy chế hoạt động của mạng lưới ATVSV, công tác kiểm tra ATVSLĐ còn mang tính hình thức, chưa thường xuyên… điều kiện làm việc của người lao động vẫn còn tồn tại các yếu tố nguy hiểm, còn tiềm ẩn TNLĐ.

 Các CĐ Tcty đã tổ chức kiểm tra và phối hợp với cơ quan chức năng thực hiện kiểm tra 210 lượt tại một số cơ sở trực thuộc về công tác ATVSLĐ, các công đoàn cơ sở trực thuộc đã tổ chức kiểm tra 81 lượt tại một số bộ phận, đơn vị về công tác ATVSLĐ; công tác kiểm tra tập trung vào việc thực hiện pháp luật, chế độ chính sách về ATVSLĐ việc thực hiện kế hoạch BHLĐ của người sử dụng lao động, ý thức chấp hành các quy định về ATLĐ của người lao động, kiểm tra chương trình hoạt động về BHLĐ của các cấp công đoàn. Qua kiểm tra đã phát hiện và yêu cầu bổ sung nhiều vấn đề trong quản lý công tác ATVSLĐ, hoạt động CĐ tại cơ sở, nhiều cơ sở đã quan tâm thực hiện ngay các kết luận của đoàn kiểm tra.

 Qua báo cáo của các đơn vị, việc thực hiện các chế độ, chính sách về ATVSLĐ cho người lao động đã được các cơ sở tiếp tục quan tâm thực hiện; 87,6% số lao động đã được khám sức khỏe định kỳ, tích cực giải quyết các chế độ điều trị phục hồi sức khỏe cho công nhân bị suy giảm sức khỏe, bị bệnh nghề nghiệp. Người lao động đều được cấp phát đầy đủ các phương tiện bảo vệ cá nhân như: Quần áo, giầy mũ, găng tay, khẩu trang, kính…, một số nơi còn trang bị thêm so với tiêu chuẩn nhà nước để phù hợp với yêu cầu sản xuất.  

 Trong năm 2014, tính đến thời điểm hiện tại toàn ngành Công Thương đã xảy ra 120 vụ TNLĐ, trong đó có 4 vụ TNLĐ nặng làm 5 người chết. Số vụ tai TNLĐ tập trung ở các DNNN, có tính chất  lặp lại vẫn còn và tập trung vào số ngành đặc thù, tuy nhiên đã giảm so với năm 2013. Trong các cơ sở thuộc ngành Công Thương đã thể hiện sự cố gắng lớn trong việc giảm thiểu TNLĐ.

 Năm 2014 CĐCTVN phối hợp với các đơn vị mở một số lớp huấn luyện nhằm nâng cao nhận thức đối với người sử dụng lao động và người lao động về công tác an toàn lao động, vệ sinh lao động trong doanh nghiệp. 

 Nội dung huấn luyện là những quy định chung về an toàn lao động, mục đích, ý nghĩa, quyền và nghĩa vụ của người sử dụng lao động. Tổng quan về hệ thống văn bản pháp luật, hệ thống tiêu chuẩn kỹ thuật ... về an toàn lao động, vệ sinh lao động.

CĐCTVN chủ động xây dựng và thực hiện Chương trình hợp tác với các tổ chức công đoàn Quốc tế về công tác ATVSLĐ. Trong tháng 5 năm 2014 CĐCTVN phối hợp với công đoàn chế tạo Úc (AMWU) và Tổ chức nhân dân Úc vì y tế, giáo dục và phát triển hải ngoại (APHEDA), tổ chức lớp cho 45 cán bộ học lớp đào tạo cơ bản và 01 lớp cho 31 cán bộ học lớp nâng cao làm giảng viên kiêm nhiệm tại Huế và Cần Thơ thành công và đạt kết quả cao. Thông qua các hoạt động đào tạo, CĐCTVN đã có được đội ngũ các giảng viên kiêm nhiệm về công tác ATVSLĐ giảng dạy theo phương pháp mới. 

2. Công tác tuyên truyền giáo dục đoàn viên và người lao động, góp phần xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh

CĐCTVN đã tuyên truyền, phổ biến triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội II CĐCTVN đến các cấp công đoàn và đoàn viên, người lao động, nhằm phổ biến, quán triệt sâu rộng những nội dung chủ yếu, cơ bản văn kiện Đại hội; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp, tổ chức thực hiện các Chương trình trọng tâm toàn khóa của Đoàn Chủ tịch TLĐLĐVN, BCH CĐCTVN nhiệm kỳ 2013-2018. Bên cạnh đó CĐCTVN cũng tập trung vào các hoạt động tuyên truyền, triển khai Hiến pháp năm 2013, Luật Công đoàn, Bộ luật Lao động năm 2012 và các văn bản hướng dẫn thi hành;

Thực hiện hướng dẫn của TLĐLĐVN, CĐCTVN đã có văn bản chỉ đạo các cấp công đoàn trong ngành thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí, tập trung tổ chức triển khai đồng bộ, có hiệu quả các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên, người lao động, những công nhân nghèo, bị tai nạn lao động nặng, những gia đình thuộc diện chính sách, có công với cách mạng ... đồng thời tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2014. Coi trọng nâng cao chất lượng nội dung và đổi mới hình thức tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng trong CNVCLĐ; tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, 

Hướng dẫn các cấp công đoàn trong ngành triển khai cuộc vận động  “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” trong cán bộ đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động. Việc học tập nội dung này gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI về xây dựng Đảng với thực hiện nhiệm vụ chính trị của Ngành, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và của mỗi cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.  Tuyên truyền trong CNVCLĐ về việc phát hiện, biểu dương những gương điển hình thực hiện có hiệu quả về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tham gia xây dựng đội ngũ CNLĐ ngành Công Thương thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Tuyên truyền về Tháng Công nhân năm 2014 với chủ đề “Công nhân đồng hành vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp”; hưởng ứng chiến dịch Giờ Trái đất năm 2014 do Bộ Công Thương chủ trì, triển khai các hoạt động về phòng chống HIV/AIDS, ma túy, tội phạm, mại dâm trong CNVCLĐ; Tuyên truyền về Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII; Tuyên truyền kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đại hội VIII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trên trang Thông tin điện tử.


CĐCTVN đã chỉ đạo và hướng dẫn các cấp công đoàn trong ngành xây dựng kế hoạch tuyên truyền tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm, tổ chức Tháng Công nhân 2014. Các đơn vị trong ngành bằng nhiều hình thức, đã tổ chức nhiều hoạt động hưởng ứng chăm lo người lao động như ở CĐ TCty Thép, CĐCN Hoá chất, CĐ Xăng Dầu, CĐ TCty Thuốc lá, CĐ TCty CP Bia - Rượu - NGK Sài Gòn, CĐ TCty CP Bia - Rượu - NGK Hà Nội, CĐ TCty Máy động lực và Máy nông nghiệp... 
Bằng nhiều hình thức hoạt động, công tác tuyên truyền giáo dục trong năm 2014 đã được các cấp công đoàn cụ thể hoá và thực hiện kết hợp cùng các hoạt động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm, ví dụ như Hội diễn văn nghệ của CĐ Hoá chất; Hội thao của CĐ Hoá chất, Tổng công ty Thiết bị kỹ thuật điện; các giải cầu lông, tenis của CĐ Tổng công ty Thép, Viện Máy và Dụng cụ Công nghiệp... Các hoạt động thể thao nói trên đã góp phần tạo được môi trường làm việc lành mạnh và không khí lạc quan, đoàn kết trong các đợn vị, tạo điều kiện mở rộng, kết hợp các hoạt động SX-KD. 

Đặc biệt, trước việc Trung Quốc vi phạm chủ quyền của Việt Nam, CĐCTVN đã có nhiều văn bản, cử cán bộ trực tiếp đến các đơn vị, nhất là các công ty liên doanh với Trung Quốc, Đài Loan (Giầy An Lạc, Giầy Đông Anh, Thép Việt Trung...) tuyên truyền chủ trương của Đảng, Nhà nước trong đấu tranh bảo vệ chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ, gặp gỡ, động viên, hướng dẫn đoàn viên công nhân lao động tích cực thi đua lao động sản xuất, góp phần xây dựng phát triển kinh tế vững mạnh; tham gia hưởng ứng các hoạt động do Tổng Liên đoàn tổ chức nhằm ủng hộ, động viên, giúp đỡ nghiệp đoàn nghề cá, ngư dân, lực lượng chấp pháp của Việt Nam đang ngày đêm dũng cảm đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển, đảo của Tổ quốc. Không có đơn vị nào thuộc CĐCTVN manh động biểu tình trái pháp luật hoặc phải đình chỉ sản xuất trong thời gian qua. 


Chương trình Tham gia tăng cường cuộc vận động “Người Việt Nam dùng hàng Việt Nam, ưu tiên sử dụng và tiêu thụ hàng sản xuất trong ngành, trong nước” được CĐCTVN chỉ đạo tổ chức thực hiện có hiệu quả, với hình thức tổ chức Tọa đàm “Phát huy vai trò của công đoàn trong cuộc vận động Người Việt Nam dùng hàng Việt Nam” tại Điện Biên và tại Thành phố Hồ Chí Minh với gần 100 đại biểu đến từ các công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trực thuộc và kết hợp giới thiệu sản phẩm của đơn vị. Nhiều ý kiến tại tọa đàm khẳng định, khi công đoàn vào cuộc tích cực, cuộc vận động sẽ phát triển mạnh, có chiều sâu hơn, giúp các doanh nghiệp tạo được thị trường ổn định hơn. Các hoạt động đều thể hiện vai trò trách nhiệm của tổ chức Công đoàn trong việc phối hợp, đồng hành với chuyên môn tổ chức các hoạt động thiết thực góp phần thúc đẩy sản xuất kinh doanh, gắn với quyền lợi, thu nhập của người lao động trong doanh nghiệp. Hầu hết doanh nghiệp trong ngành đều ưu tiên sử dụng hàng sản xuất trong nước và nhờ tạo thành phong trào nên đã góp phần tạo nên những hiệu ứng tích cực đối với doanh nghiệp trong giai đoạn có nhiều khó khăn. Tuy nhiên, bên cạnh đó, việc tổ chức tuyên truyền, vận động rộng rãi CNLĐ hưởng ứng cuộc vận động ưu tiên sử dụng hàng Việt cần được tăng cường hơn nữa trong thời gian tới. Các công đoàn cơ sở cần liên kết chặt chẽ với nhau để đưa cuộc vận động trở thành phong trào rộng khắp, đồng thời giúp nhau tìm ra những cách làm thiết thực và hiệu quả hơn.

Ngày 30/5/2014, CĐCTVN đã tổ chức ra mắt Trang Thông tin điện tử tổng hợp và kỷ niệm 10 năm Thành lập Bản tin CĐCTVN, hoạt động của Trang Thông tin điện tử có tác dụng rất lớn trong việc tăng cường công tác chỉ đạo, tuyên truyền và trao đổi thông tin về hoạt động của các cấp công đoàn trong hệ thống tổ chức CĐCTVN. Chỉ sau hơn 7 tháng hoạt động đã có hơn 1 triệu lượt người truy cập vào Trang Thông tin điện tử của CĐCTVN.
Hội nghị Tập huấn nghiệp vụ công tác Tuyên giáo năm 2014 và Diễn đàn “Giải quyết một số vấn đề cấp bách đối với đội ngũ công nhân lao động ngành Công Thương gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” tại 2 miền Nam - Bắc đã góp phần nâng cao trình độ, nghiệp vụ công tác tuyên truyền, giáo dục cho các đồng chí là Chủ tịch, Phó Chủ tịch, cán bộ tuyên giáo công đoàn cấp trên cơ sở, cơ sở trực thuộc CĐCTVN.

3. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động
Năm 2014 là năm thứ 2 thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội II CĐCTVN, kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, CĐCTVN đã tổ chức phát động phong trào thi đua chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước và tổ chức Công đoàn, chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII và thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014. Mục tiêu động viên cán bộ, đoàn viên, người lao động, năng động, sáng tạo, hăng hái thi đua làm việc, lao động sản xuất  với  “Năng suất, chất lượng, hiệu quả, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động”, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 của đơn vị, của Ngành.

Ngay từ đầu năm CĐCTVN đã phối hợp với Bộ Công Thương ban hành Chỉ thị số 03/CT-BCT-CĐCT ngày 15/01/2014 về việc tổ chức phong trào thi đua năm 2014. Ban hành công văn số 67/CĐCT ngày 25/2/2014 về tổ chức các phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo với mục tiêu “Nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, tiết kiệm và đảm bảo an toàn lao động”. Kế hoạch số 421/KH-CĐCT ngày 04/9/2014 của CĐCTVN về Tổ chức hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tiến tới Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX.

Từ định hướng thi đua của Bộ Công Thương và CĐCTVN phát động, các cấp Công đoàn trong ngành đã vận động sáng tạo và tổ chức nhiều phong trào thi đua, nhiều hội thi mang tính ngành, nghề phù hợp với điều kiện sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, như phong trào: “Luyện tay nghề giỏi”, “Kinh doanh giỏi”, “quản lý tốt”; phong trào “ba tốt” (quản lý vật tư tốt, làm kế hoạch tốt, tổ chức lao động tốt), “đảm bảo an toàn vệ sinh lao động”, “trồng cây xanh làm sạch không khí” rất đa dạng và thiết thực. Tại hệ thống các trường đào tạo (CĐCTVN có 52 trường) của Ngành có phong trào thi đua “ 2 tốt”, gắn với cuộc vận động “xây dựng trường học thân thiện” và cuộc vận động “chống tiêu cực và bệnh thành tích trong giáo dục”; phong trào “giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ công nhân viên chức lao động.


Theo số liệu báo cáo của các đơn vị  năm 2014, toàn ngành có 25 nghìn sáng kiến cải tiến kỹ thuật, làm lợi 218 tỷ đồng, số tiền thưởng cho các sáng kiến cải tiến kỹ thuật hàng chục tỷ đồng, tiết kiệm nhiều vật tư nguyên liệu với số tiền trên 100 tỷ đồng. Ngoài ra có một số sáng kiến giải pháp không tính được bằng tiền nhưng có ý nghĩa lớn về mặt xã hội. Có 15 công trình được tổ chức gắn biển chào mừng 85 năm thành lập Công đoàn Việt Nam, mỗi công trình có giá trị hàng tỷ đồng, thu hút hàng ngàn lao động có việc làm ổn định. Một số công trình điển hình: Công trình "Nhà liên hợp của khẩu quốc tế Cầu Treo kết hợp Quốc môn" và Công trình" Nhà thi đấu đa năng Bình Dương" của Công đoàn TCty Xây dựng Việt Nam; Công trình "Nhà Đa năng" của Công ty Cổ phần Supe Phốt phát và Hóa chất Lâm Thao; Công trình "Dây chuyền Bia chai" của Nhà máy Bia Sài Gòn - Nguyễn Chí Thanh Tổng công ty Bia Rượu - Nước - giải khát Sài Gòn...


Nhân dịp Tháng Công nhân và kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, CĐCTVN tổ chức Hội nghị tôn vinh 85 lao động giỏi, 85 lao động sáng tạo. 


Trong công tác tài chính và hoạt động xã hội: CĐCTVN đã tặng thưởng bằng khen cho 69 tập thể và 80 cá nhân về công tác tài chính; 55 tập thể và 20 cá nhân về công tác xã hội; đồng thời Bộ Công Thương cũng tặng Bằng khen cho 21 tập thể và 19 cá nhân về công tác xã hội.

Ghi nhận thàn tích năm 2013, CĐCTVN được TLĐLĐVN tặng cờ toàn diện cho 46 đơn vị, 03 cờ chuyên đề VTTT, BHLĐ, 80 bằng khen diện cho tập thể, 176 bằng khen toàn diện cho cá nhân. CĐCTVN khen thưởng nhiều cờ và bằng khen cho các đơn vị trong ngành

Đối với khối trường được TLĐLĐVN tặng 07 cờ toàn diện, 10 bằng khen tập thể và 35 bằng khen cá nhân và nhiều tập thể, các nhân được tặng cờ và bằng khen của CĐCTVN trong năm 2014.


Sự thành công của phong trào Lao động giỏi, lao động sáng tạo của Công đoàn Công Thương được thể hiện rõ nét hơn đó là 9 gương mặt tiêu biểu được nhận Giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh của TLĐLĐVN, trong đó có 5 đồng chí được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen. Năm 2014 có 162 đồng chí được TLĐLĐVN tặng Bằng lao động sáng tạo, trong đó có nhiều đề tài  khoa học cấp Bộ đã bảo vệ đạt xuất sắc và được tặng Bằng lao động sáng tạo, những sáng kiến này đã được áp dụng vào thực tiễn và mang lại hiệu quả kinh tế cao. 

Có được kết quả trên, phải biểu dương đến các công đoàn cấp trên cơ sở như: Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam, Công đoàn các Tổng công ty: Thép Việt Nam, Giấy Việt Nam, Thuốc lá Việt Nam...

Phong trào “Thi đua 2 tốt”, gắn với cuộc vận động “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” và cuộc vận động “Chống tiêu cực và bệnh thành tích trong giáo dục” đã có tác dụng tốt trong việc nâng cao uy tín các trường trong hệ thống đào tạo của Ngành. 

Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” được công đoàn kêu gọi các đơn vị hưởng ứng triển khai có hiệu quả như: Công đoàn Tcty Máy động lực và Máy nông nghiệp, Công đoàn Tcty cổ phần Thiết bị Điện Việt Nam, Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam... đã góp phần phát triển công nghiệp nông thôn, giải quyết việc làm, tạo thu nhập ổn định cho trên 500.000 lao động nông thôn, góp phần thực hiện chủ trương xóa đói, giảm nghèo, phát triển đời sống văn hóa ở nông thôn, đặc biệt là những vừng kinh tế khó khăn đồng bằng Sông Cửu Long, các tỉnh Miền Trung, các tỉnh Tây Nguyên, các tỉnh miền núi phía Bắc.
Công đoàn Công nghiệp Hóa chất VN đã chủ động phối hợp với chuyên môn, ban hành Chỉ thị liên tịch về phát động thi đua với nội dung thi đua đều cụ thể, thiết thực, tập trung vào một số nhiệm vụ trọng tâm của Tập đoàn như thi đua làm tốt công tác đầu tư, hoàn thành các dự án trọng điểm; đảm bảo ATVSLĐ, bảo đảm VSMT; xây dựng văn hóa DN, đảm bảo an sinh xã hội… Nhờ đó, các đơn vị trong Tập đoàn có nhiều đổi mới trong việc khuyến khích, động viên NLĐ thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”. Toàn Tập đoàn có trên 900 ý tưởng sáng tạo và 175 ý tưởng trở thành sáng kiến được áp dụng hiệu quả, làm lợi cho các DN hơn 1.000 tỷ đồng.
Công đoàn Tập đoàn Xăng dầu VN đã phối hợp với chuyên môn phát động các đơn vị trong Tập đoàn tổ chức nhiều phong trào thi đua có nội dung mang tính ngành nghề, bằng các chỉ tiêu thi đua cụ thể gắn chặt với yêu cầu thực hiện nhiệm vụ trong từng thời kỳ như chính sách, giải pháp quản lý doanh nghiệp và điều hành SXKD thích ứng; những việc làm cụ thể, thiết thực của người lao động để tăng năng suất lao động, tiết giảm chi phí, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, bảo đảm an toàn mọi mặt, nâng cao hiệu quả kinh doanh,...

Hướng tới kỷ niệm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, CĐCTVN đã tổ chức Hội thi cán bộ công đoàn giỏi CĐCTVN trong tháng 6 năm 2014, tham dự Hội thi có 38 thí sinh là cán bộ công đoàn đại diện cho 23 đơn vị thuộc CĐCTVN, với các nội dung: thuyết trình, trả lời câu hỏi tình huống và năng khiếu. Đây là cơ hội lớn để các cán bộ công đoàn học hỏi, trao đổi kinh nghiệm công tác công đoàn, góp phần củng cố kiến thức, nâng cao hoạt động công đoàn thời gian tới. Kết quả và thành công của Hội thi đã góp phần nâng cao kiến thức về pháp luật, chính sách, chế độ đối với người lao động, nâng cao hiểu biết về chức năng, nhiệm vụ, phương pháp hoạt động của tổ chức công đoàn và kỹ năng hoạt động của công đoàn cho đội ngũ cán bộ ngành Công Thương. 
4. Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn (có phụ lục kèm theo)

4.1. Công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS 

Trong năm 2014, ngành Công Thương có nhiều doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi sang Công ty cổ phần và do khó khăn kinh tế nên nhiều doanh nghiệp thu hẹp sản xuất và sản xuất cầm chừng hoặc giải thể, sáp nhập và do chuyển một số công đoàn cơ sở trực thuộc về sinh hoạt với địa phương… nên số lao động, đoàn viên trong ngành giảm mạnh. Để thực hiện nhiệm vụ phát triển đoàn viên, CĐCTVN đã xây dựng kế hoạch để cụ thể hóa Chương trình “Phát triển đoàn viên, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, nâng cao hiệu quả hoạt động công đoàn cơ sở và năng lực hoạt động của cán bộ công đoàn, trọng tâm là cán bộ công đoàn cơ sở”, giai đoạn 2014-2018, từ đó triển khai có hiệu quả Chương trình góp phần hoàn thành chỉ tiêu phát triển đoàn viên và nâng cao năng lực hoạt động cho đội ngũ cán bộ công đoàn, đặc biệt là cán bộ công đoàn cơ sở.


Trong năm 2014, CĐCTVN đã phát triển được 2.148 đoàn viên mới trong tổng số 164.913 đoàn viên. Thành lập 05 công đoàn cơ sở: Công ty CP Hóa dầu Quân đội, Công ty MeKong, 02 công đoàn cơ sở tại Công đoàn TCty CP Bia Rượu Nước Giải khát Sài Gòn…

Một số đơn vị có kết quả phát triển đoàn viên tốt như CĐ các Tổng công ty Máy Động lực và Máy nông nghiệp, Thép Việt Nam và CĐ các Công ty Giầy Đông Anh, Showa, Bóng đèn Phích nước Rạng Đông, Nhựa Tân Phú…

4.2. Công tác tổ chức
Tính đến tháng 12/2014, CĐCTVN quản lý chỉ đạo 16 công đoàn cấp trên cơ sở, 580 CĐCS (trong đó có 428 CĐCS trực thuộc công đoàn cấp trên cơ sở) với 164.913 đoàn viên/176.171 lao động.

 Thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn LĐVN, CĐCTVN đã hướng dẫn điều chỉnh nhiệm kỳ đại hội của công đoàn cơ sở với mục tiêu là các công đoàn cơ sở, công đoàn cấp trên cơ sở đều tiến hành tổ chức đại hội vào năm 2017 và quý I năm 2018 để tiến tới tới Đại hội III CĐCTVN. Trong năm, có 18 Công đoàn cơ sở tổ chức đại hội, thực hiện việc công nhận BCH, UBKT và bổ sung UV BCH, UBKT cho các đơn vị. Công tác tổ chức đại hội, hội nghị các cấp công đoàn trực thuộc CĐCTVN được thực hiện theo đúng quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam và Hướng dẫn thi hành Điều lệ CĐVN. Công tác chuẩn bị nhân sự BCH CĐ được hướng dẫn, chỉ đạo đảm bảo đúng quy trình, có cơ cấu hợp lý phù hợp với đặc điểm và quy mô tổ chức của chuyên môn; nhân sự được giới thiệu bầu vào BCH đảm bảo tính kế thừa và phát triển; tỷ lệ nữ tham gia BCH bình quân trên 30%.


CĐCTVN đã tổ chức Lễ ký Quy chế phối hợp với 22 LĐLĐ tỉnh/thành phố trong cả nước để phối hợp chỉ đạo hoạt động công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2013-2018. CĐCTVN cũng đã cùng các Công đoàn Dầu khí VN, Điện lực VN, Than - Khoáng sản VN và Dệt May VN ký Quy chế phối hợp hoạt động nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động Công đoàn và phong trào CNVCLĐ toàn ngành; gắn kết các công đoàn trực thuộc TLĐLĐVN trong Bộ Công Thương nhằm thực hiện mục tiêu kinh tế - xã hội và lợi ích người lao động trong ngành.
Cho đến thời điểm này, toàn ngành có 478/580 CĐCS đạt CĐCS vững mạnh, chiếm khoảng 82,4%. Hiện nay, còn trên 50 đơn vị chưa gửi Bản tự chấm điểm CĐCS vững mạnh về ngành, do đó tỷ lệ đạt CĐCS vững mạnh của toàn ngành cũng bị giảm nhiều.

4.3. Công tác cán bộ


Trong năm 2014, đã tham mưu với Thường trực Thường vụ duyệt công tác nhân sự BCH của các công đoàn cơ sở và quyết định công nhận BCH, UBKT công đoàn các đơn vị sau đại hội. Kiện toàn nhân sự ban chấp hành công đoàn của công đoàn cấp trên cơ sở và CĐCS trực thuộc.

Kiện toàn Ban Chấp hành CĐCTVN khóa II và bầu bổ sung thêm 01 đồng chí là Phó Chủ tịch; 01 đồng chí là ủy viên BCH, ủy viên BTV CĐCTVN. Tiếp tục thực hiện công tác quy hoạch cán bộ theo hướng dẫn của Tổng Liên đoàn.

Bổ sung nhân sự cho các Ban, kiện toàn đội ngũ lãnh đạo, bổ nhiệm, tiếp nhận, thuyên chuyển, điều động cán bộ công đoàn chuyên trách cho các Ban của Cơ quan CĐCTVN và toàn ngành.  

Thực hiện các chế độ, chính sách về nâng lương, nâng ngạch lương, BHXH, BHYT và hưu trí đối với cán bộ công đoàn chuyên trách tại cơ quan CĐCTVN và tại các cấp công đoàn trực thuộc.
Đề nghị Tổng Liên đoàn xét tặng Kỷ niệm chương cho 277 cán bộ công đoàn các cấp và 23 lãnh đạo các đơn vị trực thuộc.


Công tác phát triển đảng viên được CĐCTVN quan tâm, nhiều đoàn viên công đoàn ưu tú đã được kết nạp Đảng. Trong năm 2014, theo báo cáo chưa đầy đủ, các đơn vị trong CĐCTVN đã giới thiệu cho Đảng 1.104 đoàn viên ưu tú và kết nạp đảng được 596 đồng chí. Các CĐ cấp trên cơ sở làm tốt công tác phát triển Đảng, như CĐ Tổng công ty Thép đã giới thiệu cho Đảng 330 đoàn viên công đoàn ưu tú, trong đó được kết nạp Đảng 183 người, tăng 11,5% so với năm 2013...


4.4. Công tác đào tạo 


CĐCTVN đã quan tâm chỉ đạo các cấp công đoàn trong ngành xây dựng kế hoạch đào tạo của đơn vị. Trong năm 2014, CĐCTVN đã tổ chức 12 lớp tập huấn, bồi dư​ỡng nghiệp vụ công tác công đoàn cho trên 1.200 lư​ợt cán bộ công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở với các chuyên đề: Hướng dẫn giới thiệu Luật Lao động, Luật Công đoàn, Điều lệ Công đoàn Việt Nam và tập huấn công tác tài chính công đoàn, nghiệp vụ công tác kiểm tra cho Chủ nhiệm, Phó Chủ nhiệm UBKT cơ sở, nghiệp vụ công tác nữ công; kỹ năng đàm phán thỏa ước lao động tập thể, tập huấn công tác Tuyên giáo, Bảo hộ lao động. Các nội dung tập huấn đã trang bị kiến thức cơ bản, cần thiết, có hệ thống cho cán bộ làm công tác công đoàn. Thường xuyên cử cán bộ công đoàn chuyên trách đào tạo đại học (lĩnh vực công đoàn), quản lý nhà nước, ngoại ngữ, tin học, tham gia chương trình QLNN ch­¬ng tr×nh chuyªn viªn cao cÊp; tham gia khóa bồi dưỡng kiến thức ANQP đối tượng 3, đi học lớp trung cấp lý luận chính trị... 

Căn cứ vào nhu cầu đào tạo, tập huấn của công đoàn các cấp trong toàn ngành, CĐCTVN hỗ trợ tài liệu, cử giảng viên mở 28 lớp tập huấn, bồi d​ưỡng nghiệp vụ công đoàn cho trên 2.000 ng​ười là tổ trư​ởng công đoàn, UVBCH công đoàn bộ phận, CĐCS thành viên, cán bộ công đoàn mới tham gia lần đầu với các nội dung: Quán triệt Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết đại hội II CĐCTVN, Luật Công đoàn, Nghị định 60 về quy chế dân chủ cơ sở, Kỹ năng đàm phán TƯLĐTT, Kỹ năng tổ chức đối thoại Doanh nghiệp.

Bên cạnh những lớp đào tạo, bồi d​ưỡng tập huấn do CĐCTVN tổ chức, các cấp công đoàn trong ngành đã tổ chức trên 80 lớp tập huấn theo các chuyên đề và chế độ chính sách mới cho khoảng 4.200 cán bộ công đoàn đơn vị tham gia nhằm nâng cao nghiệp vụ chuyên môn và hoạt động công đoàn.

Năm 2014, CĐCTVN đã cử 20 đồng chí đi học tập và trao đổi kinh nghiệm hoạt động công đoàn tại Nhật Bản, Đức, Italia, Singapore… Phối hợp với Apheda, Công đoàn Chế tạo Úc (AMWU) tổ chức 03 lớp tập huấn (gần 90 người) về công tác ATVSLĐ cho các cán bộ công đoàn là giảng viên kiêm nhiệm; phối hợp với Công đoàn Kim khí Bỉ (ABVV-Metaal) tổ chức hội thảo về Thỏa ước lao động tập thể cho 30 cán bộ công đoàn. Phối hợp Công đoàn Công nghiệp Toàn cầu (IndustriALL) tổ chức Hội thảo “Phát triển đoàn viên trong ngành Điện tử Tin học Việt Nam”, tại Hà Nội cho các cán bộ công đoàn cơ sở thuộc CĐ TCTCP Điện tử Tin học VN. Phối hợp Viện FES tổ chức tập huấn giảng viên kiêm nhiệm (lần 1) tại Quảng Bình và giảng viên kiêm nhiệm nâng cao (lần 2) tại Quy Nhơn và 04 lớp thí điểm tại công đoàn cơ sở thuộc giai đoạn 2 Chương trình “Vai trò Công đoàn chủ động ứng phó với Biến đổi khí hậu”. Tổ chức lớp đào tạo giảng viên nâng cao cho 30 cán bộ thuộc TW Liên hiệp CĐ Lào từ ngày 06 - 12/7/2014 tại Quảng Bình và từ ngày 22 - 26/11/2014 tại Lào.


5. Công tác Nữ công
Ngay từ đầu năm, CĐCTVN đã hướng dẫn định hướng những nhiệm vụ trọng tâm trong hoạt động nữ công và phong trào nữ CNVCLĐ năm 2014 tới các đơn vị trực thuộc trong toàn ngành; vận động nữ CNVCLĐ lao động, sản xuất lập nhiều thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, của Ngành và kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam; xây dựng và triển khai kế hoạch hành động thực hiện “Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam và chương trình hành động quốc gia phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020”, tổ chức các hoạt động nhân ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3, ngày Gia đình Việt Nam 28/6; Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông về chăm sóc sức khỏe sinh sản, dân số, kế hoạch hóa gia đình trong CNVCLĐ; triển khai hướng dẫn tham gia hoạt động “Vì sự tiến bộ phụ nữ” năm 2014 và thực hiện sự chỉ đạo tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ tới các đơn vị trong ngành; xây dựng, hướng dẫn và triển khai chương trình “Vì trái tim và nụ cười trẻ thơ” giai đoạn 2014-2018…
Ban Nữ công Công đoàn các cấp đã động viên nữ CNVCLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua: “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “Lao động giỏi, sáng kiến, sáng tạo”; phong trào thi đua phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế, nuôi con khỏe, dạy con ngoan; Thi đua dạy tốt, học tốt; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh…      .

Nhân kỷ niệm 104 năm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và 1974 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng, CĐCTVN đã tổ chức hội nghị gặp mặt giao lưu, trao đổi kinh nghiệm trong công tác nữ CNVCLĐ với hơn 100 đại biểu là chủ tịch, phó chủ tịch, cán bộ nữ công công đoàn cơ sở trong Ngành.

Hưởng ứng Tháng Công nhân năm 2014, Ban Nữ công CĐCTVN đã tham mưu với Thường trực Thường vụ CĐCTVN tổ chức thăm và tặng quà cho 50 nữ CNVCLĐ nghèo có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 31 triệu đồng. Trao 50 suất quà với tổng số tiền 29 triệu đồng cho các cháu con CNVLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, vươn lên học giỏi tại các đơn vị trong tháng hành động vì trẻ em.
CĐCTVN đã tổ chức Hội nghị Biểu dương gia đình CNVCLĐ tiêu biểu và các cháu đạt giải quốc gia, quốc tế năm 2014 trong Ngành. Tại Hội nghị, 35 gia đình CNVCLĐ, xuất sắc được biểu dương. Hội nghị cũng biểu dương 50 cháu học sinh con CNVCLĐ đại diện cho gần 200 cháu đạt giải cao trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế năm học 2013-2014 với tổng số tiền gần 100 triệu đồng. 
Thực hiện Chương trình công tác Nữ công năm 2014, CĐCTVN đã tổ chức Hội nghị Kỷ niệm 84 năm Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10. Cũng trong dịp này, CĐCTVN đã tổ chức tập huấn phổ biến những Quy định về công tác nữ công trong Điều lệ Công đoàn Việt Nam khóa XI; Hướng dẫn thi hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam; Phổ biến chính sách pháp luật liên quan đến lao động nữ và Hướng dẫn triển khai một số nội dung trọng tâm liên quan đến chính sách lao động nữ và trẻ em năm 2014.
Bên cạnh những hoạt động thiết thực của ngành, CĐCTVN cũng đã có những hoạt động hướng về cộng đồng như: tham gia ủng hộ Quỹ Bảo trợ Trẻ em Việt Nam nhân dịp kỷ niệm 20 ngày thành lập quỹ với số tiền là 50 triệu đồng; đề nghị Quỹ hỗ trợ, giúp đỡ các trường hợp là con CNVCLĐ trong ngành bị dị tật tim bẩm sinh và hở môi vòm miệng trong chương trình “Vì trái tim và nụ cười Trẻ thơ” giai đoạn 2014-2018. 

Năm 2014 TLĐLĐVN đã trao tặng Cờ Thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” cho 01 tập thể; Bằng khen cho 01 tập thể và 04 cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào năm 2013; 20 nữ CNLĐ được biểu dương sáng kiến, sáng tạo trong Hội nghị “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” cấp ngành được biểu dương tại Hội nghị; 01 chị được trao cúp Bông hồng vàng toàn quốc, 01 tập thể nữ và 01 chị vinh dự được nhận Giải thưởng Phụ nữ Việt Nam; 01 chị được biểu dương tại Hội nghị Trưởng Ban Nữ công Công đoàn cơ sở tiêu biểu toàn quốc.

6. Công tác Ủy ban Kiểm tra
UBKT CĐCTVN đã xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện hoạt động UBKT đảm bảo yêu cầu.

Ủy ban Kiểm tra công đoàn các cấp đã tổ chức 618 cuộc kiểm tra thực hiện Điều lệ, phát hiện 26 trường hợp vi phạm Điều lệ và 620 cuộc kiểm tra tài chính. 
Ủy ban Kiểm tra công đoàn các cấp đã giúp BCH, BTV giải quyết 66 khiếu nại, tố cáo phát sinh.

UBKT đã tổ chức tổng kết hoạt động của UBKT năm 2013 và triển khai chương trình công tác năm 2014, tổ chức được 56 lớp tập huấn nghiệp vụ UBKT; tổ chức tiếp 173 lượt cán bộ, đoàn viên, người lao động đến khiếu nại, tố cáo, phản ánh. 

Việc thực hiện tốt 5 nhiệm vụ của UBKT CĐ các cấp đã góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm; thực hiện tốt Điều lệ, chỉ thị, nghị quyết của các cấp công đoàn; việc quản lý sử dụng tài chính công đoàn đảm bảo chế độ; giải quyết tốt khiếu nại, tố cáo từ các cấp nên đã giải quyết các tranh chấp lao động, quyền và lợi ích của người lao động được đảm bảo, uy tín của tổ chức công đoàn được nâng lên. 
(UBKT có báo cáo riêng).
7. Công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn
CĐCTVN đã chủ động trong công tác chỉ đạo, đôn đốc các cấp công đoàn thực hiện công tác tài chính theo Luật Công đoàn năm 2012 và quy định của Nhà nước, của Tổng Liên đoàn. Tập trung ưu tiên kinh phí cho công tác phát triển đoàn viên, tổ chức công đoàn, đào tạo, nâng cao trình độ cho cán bộ công đoàn. 

Phổ biến các quy định mới của Tổng Liên đoàn về công tác tài chính công đoàn cho các đơn vị thuộc CĐCTVN. Tập huấn chế độ phần mềm kế toán mới đối với các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.
ThÈm ®Þnh dù to¸n thu-chi ng©n s¸ch c«ng ®oµn n¨m 2015 cña c¸c ®¬n vÞ c«ng ®oµn cÊp trªn c¬ së. Tổng hợp Báo cáo Quyết toán thu chi tài chính toàn Ngành năm 2014 trình Tổng Liên đoàn phê duyệt. Giao kế hoạch nộp kinh phí năm 2015 về CĐCTVN đối với các công đoàn cơ sở trực thuộc.
Việc thực hiện kế hoạch sắp xếp các đơn vị kinh tế công đoàn được thực hiện theo đúng phê duyệt của TLĐLĐVN. Trong năm 2014 đã thực hiện thoái vốn thành công tại Công ty cổ phần Thương mại Du lịch CĐCTVN và đang thực hiện xác định giá trị doanh nghiệp để cổ phần hoá tại Công ty Hỗ trợ Phát triển năng lượng và bán doanh nghiệp tại Cty Khách sạn Du lịch Công đoàn Địa chất.

8. Công tác Văn phòng

CĐCTVN thực hiện tốt các văn bản về chỉ đạo, hướng dẫn công tác văn phòng công đoàn, đặc biệt là Quyết định số 1012/QĐ-TLĐ ngày 19/8/2011 về “Quy định về chế độ báo cáo đối với LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành TW, CĐ TCty và các ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn”; Quyết định số 1013/QĐ-TLĐ ngày 19/8/2014 về “Quy định về thể loại văn bản, thể thức và thẩm quyền ban hành các loại văn bản của tổ chức công đoàn” và các văn bản  khác quy định về công tác văn thư, lưu trữ của tổ chức công đoàn.


Các cấp công đoàn trong ngành nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng của công tác thông tin, báo cáo, cơ bản thực hiện tốt công tác báo cáo theo quy định và coi đó là công tác thường xuyên của hoạt động công đoàn. Công tác thông tin, báo cáo, văn thư, lưu trữ, thống kê có những tiến bộ, dần dần đi vào nền nếp. Kết quả thực hiện công tác thông tin, báo cáo là một tiêu chí để xét thi đua khen thưởng, mức độ hoàn thành nhiệm vụ hàng năm đối với các cấp công đoàn trong Ngành.

CĐCTVN mở rộng việc ứng dụng công nghệ thông tin trong việc gửi, nhận thông tin, báo cáo. Sử dụng văn bản điện tử thay thế văn bản giấy trong quản lý, điều hành. Thực hiện tốt việc văn bản hoá các hoạt động của Công đoàn; chấp hành đúng quy định về quản lý tài liệu, văn kiện của Công đoàn. Công tác thông tin, báo cáo, thống kê, văn thư, lưu trữ theo quy định của Nhà nước và Tổng Liên đoàn.

Tuy nhiên, còn một số đơn vị thực hiện công tác báo cáo chưa đúng tiến độ quy định do chưa thực sự quan tâm đến công tác thông tin báo cáo và do cán bộ công đoàn cơ sở chủ yếu là kiêm nhiệm nên việc dành thời gian cho hoạt động công đoàn còn hạn chế. Chất lượng thông tin, báo cáo của một số đơn vị chưa đạt yêu cầu cả về mặt chất lượng và thời gian. 


9. Công tác Đối ngoại

Năm nay, số lượng hoạt động đối ngoại của Công đoàn Ngành tăng hơn năm trước. CĐCTVN đã tổ chức 09 lượt đoàn ra với 32 lượt cán bộ dự hội nghị, hội thảo và tập huấn tại nước ngoài, đón 02 đoàn với 13 khách quốc tế vào thăm và làm việc song phương, đón 6 lượt đoàn với 123 khách vào phối hợp tổ chức 16 lượt sự kiện. Tổng số người được tham dự tập huấn, hội thảo trong nước là 549 và ở nước ngoài là 20 người. Ngoài ra, CĐCTVN cũng phối hợp tiếp đón 02 đoàn với 08 lượt khách vào thăm và làm việc tại Việt Nam và cử hàng chục cán bộ dự các lớp tập huấn và hội thảo do Tổng Liên đoàn LĐVN và các đối tác tổ chức. 

Nội dung hợp tác quốc tế giữa CĐCTVN với các đối tác trong năm 2014 tương đối phong phú và có chiều sâu, tập trung vào các lĩnh vực như hợp tác đào tạo nâng cao kỹ năng thương lượng tập thể, công tác an toàn vệ sinh lao động, bảo vệ môi trường; hợp tác trao đổi thông tin trên các diễn đàn song phương và đa phương; hợp tác nghiên cứu, v.v...
Hoạt động đối ngoại góp phần tạo điều kiện để cán bộ công đoàn ngành Công Thương có cơ hội giao lưu, học hỏi, nâng cao kỹ năng, phương pháp hoạt động công đoàn tại cơ sở đồng thời giới thiệu về đất nước, con người và tổ chức Công đoàn Việt Nam với bạn bè trên thế giới, qua đó, thiết lập và thúc đẩy quan hệ quốc tế của CĐCTVN.

Tuy nhiên, cần nhận thấy một thực tế là sau các hoạt động, việc xác định và áp dụng những bài học thiết thực và phù hợp từ các hội thảo, tập huấn quốc tế vào thực tiễn hoạt động của các đơn vị trong Công đoàn Ngành vẫn còn gặp nhiều khó khăn. Việc triển khai từng hoạt động cụ thể có lúc còn bị động hoặc chưa hoàn toàn đúng đối tượng. Do thời gian dành cho các sự vụ đối ngoại nhiều nên công tác thông tin đối ngoại và hoạt động nghiên cứu chưa được triển khai thường xuyên. 
 
10. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện

10.1. Công tác chỉ đạo của CĐCTVN 


CĐCTVN đã xây dựng chương trình hoạt động nhiệm kỳ dựa trên cơ sở chủ trương của Tổng Liên đoàn, của ngành Công Thương và các đơn vị, hướng dẫn, phối hợp với chuyên môn thông qua quy chế, quy định.

Ban Chấp hành, Ban Thường vụ CĐCTVN đã phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo, lựa chọn những vấn đề trọng tâm, cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch phù hợp với đặc điểm tình hình thực tế của Ngành, có chỉ tiêu, nội dung, biện pháp và xác định thời gian phấn đấu thực hiện.
Chỉ đạo các cấp công đoàn hoạt động theo chỉ đạo và hướng dẫn của CĐ cấp trên và khuyến khích nâng cao tính sáng tạo, chủ động của CĐCS, như Hội nghị tôn vinh cán bộ công đoàn giỏi của CĐ CN Hoá chất Việt Nam.
Các hoạt động của CĐCTVN tiếp tục hướng về cơ sở đặc biệt là hoạt động “Tháng Công nhân”, phát động hiệu quả các phong trào thi đua, tổ chức các hoạt động xã hội, góp phần cùng Đảng, Nhà nước thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội. Công đoàn các cấp chủ động phối hợp với chuyên môn trong việc giải quyết các quyền lợi chính đáng của người lao động, tham gia giải quyết đình công, góp phần quan trọng trong việc thực hiện Chỉ thị số 22 của Ban Bí thư về xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà, ổn định ở doanh nghiệp.


Một điểm sáng trong công tác chỉ đạo năm 2014 là CĐCTVN chú trọng nâng cao chất lượng và đề cao trách nhiệm trong việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo của lãnh đạo công đoàn các cấp, nhất là của các Ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ; đẩy mạnh việc tin học hoá chế độ thông tin, báo cáo trong tổ chức và chỉ đạo hoạt động công đoàn.
Bên cạnh công tác chỉ đạo đối với CĐ khối các đơn vị sản xuất kinh doanh, CĐCTVN cũng tập trung chỉ đạo hoạt động công đoàn của khối trường. Ban Chấp hành công đoàn các trường đã chủ động tham mưu với chuyên môn, chính quyền đồng cấp trong việc thực hiện chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng, chăm lo đời sống cán bộ, đoàn viên, nhà giáo, người lao động được chú trọng thực hiện và ngày càng hiệu quả. Sự phối hợp giữa công đoàn và chính quyền đồng cấp đã tạo điều kiện cho hoạt động công đoàn đạt kết quả tốt, các phong trào thi đua thiết thực, hiệu quả, có tác động tích cực tới môi trường giáo dục. Tuy nhiên, do thực tế là cán bộ làm công tác công đoàn cơ bản là kiêm nhiệm, thay đổi theo nhiệm kỳ nên nội dung hoạt động của công đoàn cơ sở chưa phong phú, kinh phí dành cho đào tạo cán bộ công đoàn và tổ chức các phong trào tại trường còn hạn chế nên kết quả hoạt động công đoàn chưa thực sự đi vào chiều sâu và phát triển rộng khắp.

10.2. Công tác phối hợp chỉ đạo với LĐLĐ các tỉnh/thành phố

Năm 2014, được sự quan tâm, chỉ đạo kịp thời của các LĐLĐ, sự phối hợp và tạo điều kiện của Sở Công Thương địa phương, kết hợp với sự nỗ lực, chủ động của các công đoàn ngành, kết quả hoạt động của công đoàn ngành Công Thương các địa phương đã đạt được những kết quả tích cực. Các công đoàn ngành đã làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục, xây dựng giai cấp công nhân, phát triển đoàn viên và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh góp phần quan trọng hoàn thành các chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp đề ra.

Các hoạt động đều tập trung hướng về cơ sở, chú trọng chăm lo bảo vệ quyền lợi, lợi ích hợp pháp của CNVCLĐ, có nhiều hình thức chăm lo đời sống cho CNVCLĐ như lập quỹ mái ấm công đoàn, quỹ hỗ trợ giúp nhau làm kinh tế; thăm hỏi kịp thời, động viên khi có khó khăn. Tuyên truyền kịp thời nhiệm vụ trọng tâm việc Trung Quốc vi phạm chủ quyền Biển đảo Việt Nam; vận động cán bộ CNVCLĐ tham gia ủng hộ Chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa, Trường Sa” bằng nhiều hình thức. Hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, các công đoàn ngành Công Thương đã cùng với doanh nghiệp có những hoạt động thiết thực nhằm giới thiệu và quảng bá sản phẩm nội địa đến người tiêu dùng. 

Thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam, chỉ đạo của TLĐLĐVN và Quy chế phối hợp giữa CĐCTVN với các Liên đoàn Lao động các tỉnh/thành phố về việc chỉ đạo hoạt động công đoàn cơ sở trực thuộc trên địa bàn, trong năm 2014 hầu hết các đơn vị đã thực hiện có hiệu quả các chức năng, nhiệm vụ của công đoàn, bảo về quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động; tích cực tham gia các hoạt động do LĐLĐ tổ chức, góp phần vào thành tích chung của phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn tại các địa phương. Các LĐLĐ đã kịp thời khen thưởng, động viên hoặc phối hợp, hiệp y với CĐCTVN khen thưởng đối với các đơn vị tiêu biểu và có thành tích.

Để làm tốt hơn công tác phối hợp chỉ đạo hoạt động giữa CĐCTVN và LĐLĐ các tỉnh/thành phố, cần chú trọng quan tâm đến các nội dung sau:

CĐCTVN và các Công đoàn ngành Công Thương tại địa phương cần chỉ đạo tích cực, yêu cầu các đơn vị phải tham gia đầy đủ các hoạt động do LĐLĐ địa phương tổ chức; tham dự đầy đủ các cuộc họp, hội nghị tập huấn; tham gia các hoạt động văn hóa, thể thao...; thực hiện chế độ thông tin báo cáo đảm bảo đúng nội dung, tiến độ; khi có vấn đề phát sinh có ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động cần phản ánh kịp thời về LĐLĐ địa phương.

LĐLĐ địa phương định kỳ 6 tháng gửi thông báo tình hình thực hiện các vấn đề nêu trên của các đơn vị cho CĐCTVN biết để phối hợp chỉ đạo; đồng thời sẽ không xem xét, hiệp y khen thưởng về thành tích toàn diện, thành tích hoạt động chuyên đề trong hoạt động công đoàn đối với các đơn vị không thực hiện tốt và đầy đủ các nội dung nêu trên.

IV. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2014
Năm 2014, thực hiện Nghị quyết Đại hội II CĐCTVN và Chương trình công tác toàn khoá của BCH CĐCTVN khoá II (nhiệm kỳ 2013-2018), Ban Thường vụ và Ban Chấp hành CĐCTVN đã thống nhất chỉ đạo, phân công rõ ràng, rành mạch chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Thường vụ và Ban Chấp hành trong công tác chỉ đạo, điều hành, phân công nhiệm vụ cho từng Uỷ viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành trong việc tổ chức triển khai Nghị quyết Đại hội. Ban hành các quy chế hoạt động, quy chế phối hợp giữa công đoàn và chuyên môn đồng cấp, quy chế làm việc của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ…

Triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch của Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Đại hội II CĐCTVN đã đề ra, CĐCTVN đã động viên CNVCLĐ và tổ chức công đoàn toàn ngành hăng hái phấn đấu, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu kinh tế xã hội thời kỳ 2013-2018, xây dựng đội ngũ cán bộ CNVCLĐ và tổ chức công đoàn vững mạnh. Các Chương trình, Kế hoạch công tác của CĐCTVN trong năm 2014 đều tập trung vào việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ theo Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội II CĐCTVN.
1. Kết quả đạt được
- Thực hiện có kết quả các chương trình, kế hoạch hoạt động gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị trên cơ sở Nghị quyết Chính phủ, chỉ đạo của TLĐLĐVN và Bộ Công Thương về những giải pháp chủ yếu điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014; 

- Hoạt động công đoàn tại các đơn vị đều nhận đư​ợc sự quan tâm, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, chuyên môn đồng cấp, BCH CĐ đoàn kết, phối hợp với chính quyền cùng cấp tuyên truyền động viên ng​ười lao động thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị đơn vị, bảo vệ và đảm bảo quyền lợi cho ngư​ời lao động tại đơn vị.

- Tại các đơn vị công đoàn cấp trên cơ sở đã chủ động tổ chức và chỉ đạo hoạt động công đoàn cơ sở phù hợp với sự chuyển đổi của chuyên môn. 

- Các cấp CĐ trong Ngành đặc biệt quan tâm đến công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ công đoàn nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để thực hiện được yêu cầu của cán bộ công đoàn trong quá trình hội nhập và phát triển của đất nước.
2. Các khuyết điểm và tồn tại
- Cán bộ CĐCS đa số là kiêm nhiệm không chuyên trách do đó thời gian dành cho hoạt động công đoàn có phần hạn chế. Việc sinh hoạt BCH theo quy định Điều lệ không th​ường xuyên. 

- Một số CĐCS kinh phí hoạt động công đoàn còn hạn hẹp do ch​ưa tận thu đ​ược đoàn phí công đoàn hoặc kinh phí công đoàn 2% chuyên môn có trích nhưng chư​a đầy đủ và kịp thời, đặc biệt tại các đơn vị cổ phần mà nhà nước không có vốn chi phối hoặc cổ phần hoá 100%, do đó phần nào hạn chế hoạt động công đoàn tại đơn vị. 

- Chế độ báo cáo trong hệ thống CĐCTVN chưa thực sự được thực hiện nghiêm túc, tính chính xác chưa cao, tiến độ chưa kịp thời làm ảnh hưởng đến công tác chỉ đạo điều hành, thi đua khen thưởng...

V. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2015
Năm 2015 là năm thứ ba thực hiện Nghị quyết Đại hội XI CĐVN, Nghị quyết Đại hội II CĐCTVN, với nhiều sự kiện chính trị, ngoại giao, lịch sử, văn hoá trọng đại của đất nước như Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Đại hội thi đua toàn quốc lần thứ IX, thực hiện tái cơ cấu các doanh nghiệp ngành Công Thương, đồng thời là năm cuối thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015. Dự báo năm 2015, kinh tế trong nước sẽ tiếp tục đà hồi phục với mức tăng trưởng khá, cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tích cực. Thị trường trong nước sẽ được các doanh nghiệp chú trọng và là giải pháp hữu hiệu hỗ trợ xuất khẩu và thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Hội nhập quốc tế sâu rộng hơn sẽ có tác động tạo ra sự cải thiện mạnh mẽ môi trường kinh doanh, tạo cơ hội mở rộng đầu tư và thương mại cho doanh nghiệp. 
Tuy nhiên, việc tham gia vào các hiệp định thương mại tự do đa phương (như Hiệp định TPP) và các hiệp định song phương, ngoài những lợi ích có thể đem lại cho xuất khẩu các mặt hàng chiến lược của Việt Nam thì các ngành sản xuất trong nước được dự báo là chịu tác động tiêu cực nếu như không có các biện pháp hỗ trợ phù hợp và kịp thời. Ngoài ra, những hạn chế, yếu kém của nền kinh tế vẫn chưa thể khắc phục ngay sẽ là những yếu tố tác động tới tăng trưởng kinh tế nước ta trong năm 2015.
Để góp phần đạt tốc độ tăng trưởng GDP của cả nước năm 2015 khoảng 6,2%, và mục tiêu phấn đấu của ngành Công Thương là: Chỉ số SXCN tăng khoảng 7,8-7,9% so với năm 2014; Tổng kim ngạch XK đạt khoảng 165 tỷ USD, tăng 10% so với năm 2014; Tổng kim ngạch NK ước đạt 171 tỷ USD, tăng 15,2% so với năm 2014; Tỷ lệ nhập siêu so với tổng kim ngạch XK khoảng dưới 5%;  Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tăng khoảng 11-12%; Tốc độ tăng chỉ số giá tiêu dùng khoảng 5%, hoạt động của CĐCTVN phải tiếp tục đổi mới mạnh mẽ hơn nữa và tập trung thực hiện các chương trình công tác trọng tâm sau:

1. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện 
- Xây dựng và thực hiện kế hoạch hoạt động công đoàn gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị trên cơ sở Nghị quyết Chính phủ, chỉ đạo của TLĐLĐVN và Bộ Công Thương về những giải pháp chủ yếu điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015; Xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện 5 Chương trình toàn khóa trong năm 2015.

- Tổ chức đánh giá, sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội Công đoàn Công Thương Việt Nam và 5 chương trình toàn khoá của CĐCTVN.
- Hướng dẫn thực hiện công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý của tổ chức công đoàn thuộc CĐCTVN; Thực hiện chế độ chính sách cán bộ cho cán bộ công đoàn chuyên trách trong hệ thống và tiếp tục thực hiện việc kiện toàn tổ chức Cơ quan CĐCTVN và các cấp công đoàn trực thuộc như: tuyển dụng, tiếp nhận, điều động, bổ nhiệm…

- Rà soát, tổng hợp, xây dựng kế hoạch làm việc với LĐLĐ địa phương, Công đoàn Khối chuyển các đơn vị trực thuộc Bộ Công Thương, Tập đoàn, Tổng công ty hiện đang sinh hoạt tại LĐLĐ địa phương về trực thuộc CĐCTVN, CĐ Tập đoàn, Tổng công ty.

2. Chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động 
- Tăng cường chất lượng công tác tham gia xây dựng pháp luật, chính sách có liên quan trực tiếp đến công nhân, viên chức, lao động và đẩy mạnh tham gia công tác kiểm tra, giám sát, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động.

- Tham gia với chuyên môn trong việc xây dựng và giám sát thang, bảng lương, định mức lao động, quy chế trả lương, quy chế thưởng, nội quy lao động theo đúng quy định của pháp luật. Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả Thỏa ước lao động tập thể.
- Kiểm tra việc làm, đời sống, thực hiện chế độ với NLĐ tại một số đơn vị, nhất là những đơn vị khó khăn, vùng sâu, vùng xa. 
- Chú trọng các quy định về ATLĐ, phát động phong trào “Tuần lễ ATLĐ” trong toàn ngành Công Thương, coi ATLĐ là mục tiêu quan trọng trong nhiệm vụ của chuyên môn và công đoàn. 
- Động viên CBCC, CNVCLĐ đóng góp xây dựng các quỹ xã hội bằng nhiều hình thức, đẩy mạnh các hoạt động xã hội và chăm lo đời sống đoàn viên và người lao động.  

- Chỉ đạo các cấp công đoàn trong ngành phối hợp với chuyên môn đồng cấp chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động nhân dịp Tết Nguyên đán Ất Mùi 2015. 
- Chỉ đạo các cấp công đoàn tích cực tham gia thực hiện kế hoạch tái cơ cấu doanh nghiệp ngành Công Thương, đảm bảo việc làm và quyền lợi cho người lao động.

3. Tuyên truyền, vận động, giáo dục đoàn viên và người lao động về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội II CĐCTVN
- Tiếp tục tuyên truyền giáo dục đoàn viên và người lao động về đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, xây dựng đời sống văn hóa cơ sở, ý thức chấp hành pháp luật, nâng cao nhận thức chính trị, ý thức giác ngộ.

- Tuyên truyền, giáo dục đoàn viên và NLĐ lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết, Chương trình toàn khóa của Đại hội II CĐCTVN và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam; 
- Triển khai kế hoạch năm 2015 thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI và Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội II của CĐCTVN.
4. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của ngành.

- Tiếp tục tổ chức phát động và nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua chào mừng kỷ niệm các sự kiện chính trị, lịch sử trọng đại của đất nước, đặc biệt là chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.

- Đẩy mạnh, đa dạng hoá các phương thức tuyên truyền trong các phong trào thi đua yêu nước; CĐCTVN chỉ đạo các đơn vị tham gia tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến và Đại hội thi đua yêu nước các cấp, phối hợp Bộ Công Thương tổ chức Đại hội thi đua yêu nước ngành Công Thương lần thứ II, tiến tới Đại hội thi đua Toàn quốc lần thứ IX; nêu gương người tốt, việc tốt trong Ngành; 

- Tổ chức các phong trào thi đua thiết thực và hiệu quả, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động, trọng tâm là phong trào thi đua “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, giữ vững thương hiệu sản phẩm Việt Nam, tạo việc làm, nâng cao thu nhập... phong trào “Xanh, sạch, đẹp, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động”. Phát hiện và nhân rộng các điển hình tiên tiến từ những phong trào thi đua. 
- Động viên đoàn viên, người lao động thi đua phục vụ công nghiệp hoá hiện đại hoá nông nghiệp và phát triển nông thôn.
5. Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn
- Tiếp tục thực hiện Chương trình phát triển đoàn viên theo chỉ đạo của TLĐLĐVN.

- Tiếp tục chỉ đạo các hoạt động theo Nghị quyết 6a/NQ-BCH, ngày 06/1/2011 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn (khóa X) về “Đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn cơ sở” và quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam khóa XI.
- Quan tâm xây dựng đội ngũ và đổi mới công tác cán bộ, coi trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 4a/NQ-TLĐLĐVNvề “Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn giai đoạn 2010-2020”.
6. Công tác Nữ công
Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 11-NQ/TW về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; Triển khai sâu rộng nội dung Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011-2020; Nghị quyết 6b/NQ-TLĐ ngày 29/01/2011 về công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước; quán triệt Nghị quyết Đại hội Phụ nữ VN lần thứ XI; Chương trình hành động của CĐCTVN về bình đẳng giới giai đoạn 2011-2015. 
Đẩy mạnh các phong trào thi đua trong nữ CNVCLĐ, đặc biệt là phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. Hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị và tổ chức hội nghị cấp ngành sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-TLĐ và Chỉ thị 03/CT-TLĐ.
7. Hoạt động của Uỷ ban Kiểm tra 

Tập trung chỉ đạo UBKT, CĐ các cấp thực hiện đảm bảo các chức năng nhiệm vụ theo quy định, giúp BTV, BCH kiểm tra chấp hành điều lệ, tăng cường kiểm tra tài chính, tài sản công đoàn ở đồng cấp và cấp d​ưới. 
UBKT công đoàn các cấp chủ động phát hiện và kiểm tra kịp thời khi tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm điều lệ, nghị quyết, chỉ thị, các quy định của CĐ; đảm bảo kiểm tra đúng quy trình, nâng cao chất lư​ợng, hiệu quả kiểm tra.
Giúp Ban Thường vụ, Ban chấp hành giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo phát sinh theo đúng chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền và đảm bảo pháp luật nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động.

Tổ chức việc tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ hoạt động của UBKT tại các cấp công đoàn để đáp ứng theo nhu cầu nhiệm vụ.
8. Công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn 

- Tập trung chỉ đạo và giải quyết những đơn vị khó khăn thu như khối doanh nghiệp liên doanh với nước ngoài, khối doanh nghiệp cổ phần, những đơn vị sản xuất kinh doanh khó khăn... cần tổ chức thực hiện đúng quy định của Luật Công đoàn năm 2012, các quy định của Nhà nước và của Tổng Liên đoàn về thu, chi, quản lý tài chính, tài sản công đoàn.

- Sửa đổi bổ sung các quy chế chi tiêu từ ngành đến cơ sở theo qui định tài chính mới của Tổng Liên đoàn theo hướng tiết kiệm, giảm chi phí hành chính, tăng chi cho hoạt động phong trào. 

- Tiếp tục thực hiện việc chuyển đổi sở hữu, tái cơ cấu các doanh nghiệp thuộc CĐCTVN. 


9. Công tác Văn phòng

CĐCTVN làm đầu mối phối hợp với các Ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn có kế hoạch giúp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác thông tin, báo cáo cho cán bộ công đoàn các công đoàn cơ sở các cấp. 

Xây dựng và triển khai công tác thông tin báo cáo nhanh qua hệ thống email, trang mạng nội bộ của CĐCTVN trong chỉ đạo hoạt động của CĐCTVN. 

Hướng dẫn và phổ biến rộng rãi cho các đơn vị trong Bộ Công Thương, CĐCTVN, đoàn viên công đoàn và người lao động biết và khai thác các thông tin trên hệ thống Website CĐCTVN. 

10. Công tác đối ngoại 

Tiếp tục thực hiện kế hoạch đối ngoại năm 2015 của CĐCTVN đã trình các cấp phê duyệt. 
Tích cực tham gia các diễn đàn quốc tế, các hoạt động của phong trào công nhân, công đoàn thế giới. 
Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra hoạt động đối ngoại của công đoàn.
VI. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Với Đảng, Nhà nước

1.1. Hoàn thiện những văn bản quy định pháp luật liên quan đến người lao động và tổ chức công đoàn như sửa đổi Nghị định 95/2013/NĐ-CP ngày 22/8/2013 của Chính phủ Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lao động, bảo hiểm xã hội, đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và có những giải pháp hữu hiệu để tháo gỡ cho doanh nghiệp đang gặp khó khăn và chế tài xử phạt đối với những doanh nghiệp nợ lương, nợ BHXH, BHYT.

1.2. Có chế tài, hướng dẫn nhằm bảo vệ cán bộ công đoàn trong các trường hợp bị trù dập, phân biệt đối xử và có chính sách thiết thực động viên cán bộ công đoàn.

1.3. Thống nhất về mô hình tổ chức của công đoàn phù hợp. Chỉ đạo các cấp uỷ và cơ quan chính quyền đổi mới nhận thức về vai trò, chức năng, nhiệm vụ của công đoàn, hạn chế việc có lúc coi nhẹ hoặc can thiệp quá sâu vào hoạt động của công đoàn.
1.4. Đề nghị Chính phủ xem xét điều chỉnh tăng mức lương của viên chức quản lý doanh nghiệp (giám đốc, phó giám đốc, kế toán trưởng trong Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu) vì theo quy định tại Nghị định 51/2013/NĐ-CP, mức lương tối đa trả cho các chức danh quản lý có thể thấp hơn mức lương trưởng phòng hưởng lương từ quỹ lương trả cho NLĐ theo kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh. 
1.5. Để giúp các doanh nghiệp xây dựng, đăng ký thực hiện thang bảng lương của doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định 49, 50/2013/NĐ-CP và Thông tư 18, đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ LĐ-TB XH có thông tư hướng dẫn chi tiết về nội dung này.

2. Với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam 


2.1. Đề xuất, kiến nghị Chính phủ tiếp tục ban hành các Nghị định liên quan đến Bộ Luật Lao động, Luật Công đoàn các chế độ, chính sách đối với người lao động. Đề nghị Chính phủ bổ sung quy định về trách nhiệm của Bộ quản lý ngành, của các tập đoàn, tổng công ty và vai trò, trách nhiệm của Công đoàn trong dự thảo Luật An toàn Vệ sinh lao động.

2.2. Chỉ đạo nhằm hoàn thiện tổ chức công đoàn ngành các tỉnh thành phố (hiện có xu hướng các tỉnh, TP đang giải thể công đoàn ngành địa phương).

2.3. Chỉ đạo LĐLĐ các tỉnh/thành phố trong việc thống nhất đầu mối quản lý công đoàn đối với các CĐCS đóng tại địa phương nhưng lại là đơn vị thành viên của các tập đoàn, tổng công ty và đối với các CĐCS thuộc lĩnh vực giáo dục đào tạo do Bộ Công Thương đang quản lý.

2.4. Đề nghị có hướng dẫn cụ thể về việc khoán chi tiêu và trích thưởng tiền gửi tiết kiệm từ nguồn tài chính tích luỹ của công đoàn.

2.5. Chỉ đạo tăng cường phối hợp giữa công đoàn và chính quyền trong việc giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo./.

	      Nơi nhận:

      - Tổng Liên đoàn (để báo cáo);

      - BCS Đảng Bộ Công Thương (để báo cáo);

      - UV BCH, UV UBKT CĐCTVN;

      - CĐ cấp trên CS, CĐCS trực thuộc, phối hợp; 

      - LĐLĐ các tỉnh, thành phố;

      - CĐN CT các tỉnh, thành phố;

      - Lưu VP.

	   TM. BAN THƯỜNG VỤ

   CHỦ TỊCH
(Đã ký)
    Lý Quốc Hùng
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