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         KÝnh göi: C«ng ®oµn c¸c ®¬n vÞ trùc thuéc C«ng ®oµn C«ng Th­¬ng 
ViÖt Nam

Thực hiện ChØ thÞ sè 30 - CT/TW ngµy 18 th¸ng 2 n¨m 1998 cña Bé ChÝnh trÞ (kho¸ VIII) vÒ x©y dùng vµ thùc hiÖn Quy chÕ d©n chñ c¬ së; Trong những năm qua, c¸c cơ quan, ®¬n vÞ trùc thuéc ngµnh C«ng Th­¬ng víi sù chñ ®éng phèi hîp gi÷a chÝnh quyÒn vµ c«ng ®oµn ®ång cÊp, c«ng t¸c thùc hiÖn Quy chÕ d©n chñ (QCDC) ®· ®¹t ®­îc kÕt qu¶ nhÊt ®Þnh:

C¸c ®¬n vÞ tiếp tục tæ chøc qu¸n triÖt, n©ng cao nhËn thøc vÒ chñ tr­¬ng cña §¶ng, ph¸p luËt cña Nhµ n­íc, các Nghị định của Chính phủ, văn bản hướng dẫn của Bộ, Ngành vÒ x©y dùng vµ thùc hiÖn QCDC ë c¬ së. Tổ chức tốt việc phèi hîp chØ ®¹o trong viÖc ®¸nh gi¸ vai trß cña tæ chøc §¶ng, chÝnh quyÒn, cña ng­êi ®øng ®Çu trong chØ ®¹o, ®iÒu hµnh, kiÓm tra, ®«n ®èc thùc hiÖn QCDC ë c¬ së. Thùc hiÖn viÖc tuyªn truyÒn, tæ chøc tËp huÊn nghiÖp vô, ban hµnh quy chÕ ho¹t ®éng, ph©n c«ng chØ ®¹o ®èi víi c¬ së. L·nh ®¹o c¸c c¬ quan, ®¬n vÞ trùc thuéc ®· chñ ®éng phèi hîp víi c«ng ®oµn ®ång cÊp chØ ®¹o, thùc hiÖn QCDC ë c¬ së, tæ chøc Héi nghÞ c¸n bé, c«ng chøc, viên chức, Héi nghÞ ng­êi lao ®éng vµ kiện toàn bộ máy, tổ chức ho¹t ®éng cña Ban thanh tra nh©n d©n.

Bªn c¹nh c¸c ®¬n vÞ đã thùc hiÖn tèt QCDC ë c¬ së, vÉn cßn mét sè cơ quan, ®¬n vÞ, doanh nghiÖp triển khai c«ng t¸c nµy còn yếu nh­: ch­a x©y dùng néi quy, quy chÕ hoÆc néi quy, quy chÕ ban hµnh ®· l©u nhưng chậm sửa đổi; ch­a thùc hiÖn c«ng khai kÕ ho¹ch s¶n xuÊt kinh doanh, c«ng khai tµi chÝnh, thi ®ua khen th­ëng, ®Ò b¹t c¸n bé…., viÖc tæ chøc Héi nghÞ c¸n bé, c«ng chøc, viên chức, Héi nghÞ ng­êi lao ®éng, tổ chức đối thoại tại nơi làm việc cßn mang tÝnh h×nh thøc, ch­a ®¶m b¶o néi dung vµ thêi gian theo quy ®Þnh.

§Ó việc thùc hiÖn QCDC ë c¬ së ®¶m b¶o thiÕt thùc vµ hiÖu qu¶, C«ng ®oµn C«ng Th­¬ng ViÖt Nam ®Ò nghÞ c¸c ®¬n vÞ trùc thuéc thùc hiÖn tèt mét sè néi dung sau:

1. Đối với các c¬ quan hµnh chÝnh nhà nước, ®¬n vÞ sù nghiÖp công lập: Thùc hiÖn dân chủ trong hoạt động theo NghÞ ®Þnh 04/2015/N§ - CP ngµy 09 th¸ng 01 n¨m 2015 cña ChÝnh phñ. Các cơ quan, đơn vị cần phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức, viên chức và nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức là công bộc của nhân dân, có đủ phẩm chất chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống, năng lực và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, làm việc có năng suất, chất lượng, hiệu quả. Phòng ngừa, ngăn chặn và chống các hành vi tham nhũng, lãng phí, quan liêu, phiền hà sách nhiễu nhân dân. Thực hiện dân chủ phải gắn liền với việc đảm bảo sự lãnh đạo của tổ chức Đảng ở cơ quan, đơn vị; chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ; phát huy vai trò của người đứng đầu cơ quan, đơn vị và của các tổ chức đoàn thể quần chúng. Việc thực hiện dân chủ phải trong khuôn khổ của Hiến pháp và pháp luật; nghiêm cấm hành vi lợi dụng dân chủ vi phạm pháp luật, xâm phạm quyền, lợi ích của cán bộ, công chức, viên chức và quyền làm chủ của nhân dân. Công đoàn phối hợp với lãnh đạo đơn vị, thực hiện dân chủ trong quản lý và điều hành hoạt động cơ quan, đơn vị; tổ chức giao ban, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức theo định kỳ. Lắng nghe ý kiến phản ánh, phê bình của cán bộ, công chức, viên chức; thực hiện việc thông báo công khai những việc theo quy định. Thực hiện các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn hành vi tham nhũng. Chỉ đạo việc cung cấp đầy đủ, kịp thời những thông tin và xem xét giải quyết kịp thời theo quy định các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cán bộ, công chức, viên chức, đồng thời xử lý những người có hành vi cản trở việc thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan, đơn vị. Công đoàn phối hợp với lãnh đạo cơ quan, đơn vị tổ chức hội nghị cán bộ, công chức, viên chức mỗi năm một lần nhằm kiểm điểm việc thực hiện nghị quyết, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, kế hoạch của đơn vị, lắng nghe ý kiến ý kiến đóng góp, phê bình và giải đáp thắc mắc, kiến nghị của cán bộ, công chức, viên chức. Xây dựng quy chế cơ quan, phát động thi đua và bàn biện pháp cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao đời sống của cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị. Cán bộ, công chức, viên chức có trách nhiệm nghiêm chỉnh chấp hành nội quy, quy chế làm việc của cơ quan, đơn vị; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thực hiện các quy định về nghĩa vụ, đạo đức, văn hoá giao tiếp, quy tắc ứng xử, nguyên tắc trong hoạt động nghề nghiệp. Chịu trách nhiệm trước pháp luật, trước người phụ trách trực tiếp và người đứng đầu cơ quan, đơn vị về việc thi hành nhiệm vụ của mình. Thực hiện phê và tự phê bình; đóng góp ý kiến vào việc xây dựng văn bản, đề án của cơ quan khi được yêu cầu và báo cáo người có thẩm quyền khi phát hiện hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động của cơ quan, đơn vị. Thực hiện việc giám sát, kiểm tra thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, kế hoạch hàng năm của đơn vị; việc sử dụng kinh phí, chế độ quản lý tài sản, các nội quy, quy chế; việc thực hiện các chế độ, chính sách về quyền và lợi ích của cán bộ, công chức, viên chức và việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong nội bộ cơ quan, đơn vị.
2. §èi víi c¸c doanh nghiÖp: CÇn qu¸n triÖt và triển khai theo nội dung NghÞ ®Þnh sè 60/2013/N§ - CP ngµy 19 th¸ng 6 n¨m 2013 cña ChÝnh phñ ban hµnh Quy định chi tiết Khoản 3 Điều 63 của Bộ Luật Lao động về thùc hiÖn quy chế d©n chñ ở cơ sở tại nơi làm việc; Công văn sè 1755/HD- TLĐ ngày 20 tháng 11 năm 2013 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc hướng dẫn công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc trên nguyên tắc: Người sử dụng lao động phải tôn trọng, bảo đảm các quyền dân chủ của người lao động; doanh nghiệp phải xây dựng và thực hiện công khai, minh bạch quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc.
Công đoàn phối hợp với người sử dụng lao động xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc: Ban chấp hành công đoàn đề nghị người sử dụng lao động thành lập Ban chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ tại doanh nghiệp. Chủ động tham gia xây dựng nội dung quy chế dân chủ; đề xuất đưa vào quy chế dân chủ những nội dung đảm bảo quyền của người lao động được biết, được bàn, được quyết định, được tham gia kiểm tra giám sát. Công đoàn phối hợp hoặc chủ động tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung quy chế dân chủ đến toàn thể người lao động; kiến nghị hoặc phối hợp với người sử dụng lao động nghiên cứu sửa đổi, bổ sung những nội quy, quy chế trái với các quy định của quy chế dân chủ.

Công đoàn chủ động đề nghị với người sử dụng lao động xây dựng quy chế đối thoại tại nơi làm việc. Việc tổ chức đối thoại định kỳ phải đúng thời gian quy định. Đoàn đối thoại đảm bảo số lượng, thành phần, tiêu chuẩn và thực hiện đúng quy trình đối thoại định kỳ tại nơi làm việc. Trường hợp một bên có yêu cầu tổ chức đối thoại thì kể từ ngày nhận được nội dung yêu cầu đối thoại, người sử dụng lao động có trách nhiệm chủ trì phối hợp với tổ chức đại diện tập thể lao động tại cơ sở tổ chức đối thoại.
Về việc tổ chức Hội nghị người lao động: Công đoàn cơ sở chủ động đề nghị người sử dụng lao động xây dựng quy chế tổ chức hội nghị người lao động. Trong quá trình tham gia xây dựng quy chế, công đoàn cơ sở đề nghị đưa vào quy chế quy định công khai cho người lao động biết nội dung báo cáo, nội dung biểu quyết, nội dung nghị quyết; cần có quy định người lao động được tham gia ý kiến vào nội dung các báo cáo trước, trong quá trình diễn ra hội nghị người lao động. Công đoàn và người sử dụng lao động tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết hội nghị người lao động trong doanh nghiệp; tổ chức kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện và định kỳ sơ kết, tổng kết đánh giá thực hiện nghị quyết hội nghị người lao động.
Đối với các hình thức dân chủ khác, người sử dụng lao động, người lao động và tổ chức đại diện tập thể người lao động tuỳ nội dung quy chế dân chủ, điều kiện doanh nghiệp mà lựa chọn hình thức thực hiện phù hợp.

Trªn ®©y lµ mét sè néi dung về viÖc thùc hiÖn QCDC ë c¬ së n¨m 2015. §Ò nghÞ c¸c ®¬n vÞ chØ ®¹o, tæ chøc, triển khai; tæng hîp b¸o c¸o t×nh h×nh x©y dùng vµ thùc hiÖn quy chÕ d©n chñ, viÖc tæ chøc Héi nghÞ c¸n bé, c«ng chøc, viên chức, Héi nghÞ ng­êi lao ®éng, tæ chøc vµ ho¹t ®éng cña Ban thanh tra nh©n d©n; t×nh h×nh ký kết tho¶ ­íc lao ®éng tËp thÓ (nÕu cã) vÒ C«ng ®oµn C«ng Th­¬ng ViÖt Nam 6 tháng một lần. Trong qu¸ tr×nh triÓn khai, nÕu cã v­íng m¾c b¸o c¸o vÒ C«ng ®oµn C«ng Th­¬ng ViÖt Nam ®Ó gi¶i quyÕt./.
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