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HƯỚNG DẪN
Hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ và khảo sát

tình hình thực hiện chính sách lao động nữ, bình đẳng giới
Kính gửi: Công đoàn cấp trên cơ sở; Công đoàn cơ sở

              trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam
Năm 2015 là năm cuối cùng triển khai thực hiện Chương trình quốc gia về Bình đẳng giới giai đoạn 2011-2015, Chương trình hành động của Công đoàn Công Thương Việt Nam về Bình đẳng giới giai đoạn 2011-2015, thực hiện chương trình công tác nữ công năm 2015 và chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ, Công đoàn Công Thương Việt Nam hướng dẫn Công đoàn các đơn vị nội dung tham gia hoạt động Vì sự tiến bộ phụ nữ và khảo sát tình hình thực hiện chính sách lao động nữ, bình đẳng giới như sau:

I. VỀ HOẠT ĐỘNG VÌ SỰ TIẾN BỘ PHỤ NỮ
1. Xây dựng kế hoạch và đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền các Nghị quyết, Chỉ thị, Chính sách pháp luật về bình đẳng giới và sự tiến bộ phụ nữ trong CNVCLĐ: 

Tiếp tục tuyên truyền Nghị quyết 11-NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị về “Công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước”, Kết luận 55-KL/TW ngày 18/01/2013 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 11, Bộ Luật Lao động, Luật Công đoàn năm 2012; 

Tổ chức các hoạt động truyền thông, hội thảo, tập huấn về thực trạng và các giải pháp thực hiện các chính sách pháp luật về bình đẳng giới, chính sách pháp luật với lao động nữ trong Bộ Luật Lao động, các chỉ tiêu về bình đẳng giới, lồng ghép giới của Bộ Công Thương và Công đoàn Công Thương Việt Nam, của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; gắn các hoạt động tuyên truyền về bình đẳng giới với các hoạt động chung của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và các hoạt động về phòng chống bạo lực gia đình đặc biệt là bạo lực đối với phụ nữ, trẻ em gái và thực hiện chính sách dân số, gia đình, trẻ em thu hút đông đảo nam CNVCLĐ tham gia.
2. Tham gia lồng ghép bình đẳng giới trong xây dựng, sửa đổi chính sách pháp luật; nội quy, quy chế Thỏa ước lao động tập thể và các vấn đề liên quan đến lao động nữ, gia đình và trẻ em: 
Tổ chức hội thảo, tập huấn về kiến thức giới, phân tích giới và lồng ghép các vấn đề bình đẳng giới trong các nội quy, quy chế, Thỏa ước lao động tập thể, trong các văn bản của Công đoàn liên quan đến tổ chức, đào tạo.

Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ cùng cấp và các cơ quan liên quan để tổ chức các lớp tập huấn hoặc hội thảo nhằm tuyên truyền nâng cao năng lực hoạt động về Bình đẳng giới/ Vì sự tiến bộ phụ nữ cho cán bộ nữ, cán bộ công đoàn. 

3. Công tác cán bộ nữ:

Củng cố, kiện toàn Ban Nữ công ở cấp cơ sở, cấp trên trực tiếp cơ sở để làm tốt vai trò đầu mối tham mưu cho Công đoàn về công tác bình đẳng giới/Vì sự tiến bộ phụ nữ.

Rà soát việc thực hiện các chỉ tiêu về công tác cán bộ nữ; Tổng hợp danh sách cán bộ nữ tham gia lãnh đạo, tham gia Ban Chấp hành, Ban Thường vụ công đoàn các cấp; Công đoàn cơ sở, cấp trên trực tiếp cơ sở có 50% lao động nữ trở lên có cán bộ lãnh đạo công đoàn chủ chốt là nữ; các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có tổ chức công đoàn có 30% lao động nữ trở lên có cán bộ nữ lãnh đạo chủ chốt được công đoàn giới thiệu.
Tham mưu đề xuất nữ CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc trong các lĩnh vực và trong hoạt động công đoàn trong quá trình giới thiệu nhân sự cho Đại hội Đảng các cấp, chuẩn bị nhân sự ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, Hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2016-2021.

II. KHẢO SÁT TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH LAO ĐỘNG NỮ VÀ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG BÌNH ĐẲNG GIỚI
1. Mục đích, Yêu cầu

- Đánh giá thực trạng về tình hình thực hiện các chế độ, chính sách có liên quan đến lao động nữ và việc thực hiện chương trình hành động về Bình đẳng giới của Công đoàn Công Thương tại các cơ quan, đơn vị; tập hợp các ý kiến, kiến nghị của đơn vị đối với Công đoàn Công Thương Việt Nam, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Bộ Công Thương.

- Phát hiện, biểu dương, động viên những đơn vị thực hiện tốt các chế độ chính sách lao động nữ và Bình đẳng giới theo quy định.

- Hướng dẫn CĐCS triển khai hiệu quả hoạt động công tác nữ công và hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ năm 2015 tại đơn vị theo nội dung I của Văn bản hướng dẫn. 
2. Nội dung khảo sát
- Báo cáo tình hình lao động nữ tại đơn vị và kết quả thực hiện các quy định của pháp luật đối với lao động nữ.

-  Báo cáo kết quả thực hiện chương trình hành động của Công đoàn Công Thương Việt Nam về Bình đẳng giới giai đoạn 2011-2015, công tác cán bộ nữ, vì sự tiến bộ phụ nữ và thực hiện chế độ chính sách đối với lao động nữ.

- Vai trò của Ban Nữ công trong tham mưu triển khai các hoạt động nữ, bình đẳng giới, vì sự tiến bộ phụ nữ.

 -  Tập hợp các đề xuất, kiến nghị của đơn vị.

3. Tổ chức thực hiện:
3.1. Đối với Công đoàn Công Thương Việt Nam:

- Xây dựng hướng dẫn và các biểu mẫu phục vụ công tác khảo sát, chỉ đạo các Công đoàn cấp trên cơ sở và Công đoàn cơ sở trực thuộc triển khai thực hiện.

- Tổ chức khảo sát tại một số đơn vị thuộc CĐ cấp trên cơ sở và công đoàn cơ sở trực thuộc trực tiếp CĐCTVN. 
- Tổng hợp báo cáo của các đơn vị gửi Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam theo quy định. 

3.2. Đối với công đoàn cấp trên cơ sở

 - Triển khai hướng dẫn các CĐCS tự kiểm tra về việc thực hiện chế độ chính sách có liên quan đến lao động nữ.

- Tổ chức khảo sát một số đơn vị trực thuộc
- Tập hợp báo cáo và các kiến nghị, đề xuất của các đơn vị, gửi báo cáo về Công đoàn Công Thương Việt Nam (theo mẫu đính kèm) qua Ban Nữ công trước ngày 15/10/2015. 
3.3. Đối với công đoàn cơ sở.

- Thực hiện công tác tự kiểm tra giám sát về việc thực hiện chế độ chính sách đối với lao động nữ tại đơn vị.
- Tổng hợp báo cáo và các kiến nghị, đề xuất của đơn vị, gửi  báo cáo về Công đoàn Công Thương Việt Nam (theo mẫu đính kèm) qua Ban Nữ công trước ngày 01/10/2015.
Đề nghị các đơn vị thực hiện các hoạt động Vì sự tiến bộ phụ nữ theo hướng dẫn tại mục I của Hướng dẫn này; tiến hành khảo sát, đánh giá các mục tiêu, chỉ tiêu về bình đẳng giới/vì sự tiến bộ phụ nữ đã đề ra, tổng kết 5 năm thực hiện chương trình hành động giai đoạn 2011-2015 và kết quả thực hiện chính sách lao động nữ năm 2015 để xây dựng chương trình hành động giai đoạn 2016-2020, gửi báo cáo về Công đoàn Công Thương Việt Nam đúng thời gian trên./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban VSTBPN Bộ Công Thương (để phối hợp)

- Lãnh đạo CĐCTVN

- Các ban CĐCTVN;

- Lưu VP, NC.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

PHÓ CHỦ TỊCH                               
(Đã ký)
Tạ Thị Vân Anh
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