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	                Số: 415/CV- CĐCT
	Hà Nội, ngày  21 tháng 9 năm 2015

	V/v điểu chỉnh thời gian thảo luận, góp ý kiến các dự thảo Văn kiện Đại hội XII của Đảng.
	


Kính gửi:  Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở

                        trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam

Ngày  07 tháng 9 năm 2015, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã có Văn bản số 388/CV-CĐCT hướng dẫn các Công đoàn cấp trên cơ sở và Công đoàn cơ sở trực thuộc triển khai việc lấy ý kiến của toàn thể đoàn viên thuộc đơn vị góp ý vào các Văn kiện Đại hội XII của Đảng.

Ngày 16 tháng 9 năm 2015, Ban Cán sự Đảng bộ Công Thương có Văn bản số 02-HD/BCSĐ về việc điều chỉnh thời gian lấy ý kiến đóng góp vào các Văn kiện Đại hội XII của Đảng trên cơ sở Văn bản số 8799/BTGTW ngày 10 tháng 9 năm 2015 của Ban Tuyên giáo Trung ương.

Công đoàn Công Thương Việt Nam hướng dẫn về việc điều chỉnh thời gian thực hiện thảo luận, góp ý kiến của toàn thể đoàn viên công đoàn thuộc các đơn vị trong ngành vào các dự thảo văn kiện Đại hội XII của Đảng như sau:

1. Về thời gian lấy ý kiến góp ý:
-  Việc tổ chức lấy ý kiến đóng góp của nhân dân vào các dự thảo văn kiện Đại hội XII của Đảng được tiến hành từ ngày 15 tháng 9 năm 2015 đến hết ngày 31 tháng 10 năm 2015.

-  Đoàn viên công đoàn các đơn vị thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam thảo luận, góp ý kiến vào các dự thảo văn kiện Đại hội XII của Đảng được tiến hành từ ngày 15 tháng 9 năm 2015 đến hết ngày 31 tháng 10 năm 2015.

2. Về thời gian đăng các dự thảo văn kiện:

Các Dự thảo văn kiện Đại hội XII của Đảng (Dự thảo Báo cáo Chính trị Đại hội XII của Đảng; dự thảo Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020) sẽ được đăng tải trên các Báo Nhân dân, Quân đội nhân dân, Hà Nội mới….và trên các Báo điện tử: Báo điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam, Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, Việt Nam NET, Vn express, Dân trí và trên trang thông tin điện tử của Bộ Công Thương (moit.gov.vn) và trang thông tin điện tử của Công đoàn Công Thương Việt Nam (vuit.org.vn) từ ngày 15 tháng 9 năm 2015 đến hết ngày 31 tháng 10 năm 2015. 


3. Về thời gian tổng hợp, gửi báo cáo:

- Các Công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở triển khai thực hiện việc lấy ý kiến đóng góp của đoàn viên thuộc đơn vị, tổng hợp các ý kiến đóng góp, gửi báo cáo tổng hợp ý kiến bằng văn bản về Công đoàn Công Thương Việt Nam, chậm nhất vào ngày 25 tháng 10 năm 2015 qua đường bưu điện và qua thư điện tử theo địa chỉ email: duclt@vuit.org.vn
- Văn phòng Công đoàn Công Thương Việt Nam có trách nhiệm tiếp nhận, tổng hợp các ý kiến đóng góp của Công đoàn các đơn vị, báo cáo Thường trực Thường vụ Công đoàn Công Thương Việt Nam xem xét, quyết định các nội dung tham gia góp ý và gửi về Văn phòng Ban Cán sự Đảng Bộ Công Thương trước ngày 31 tháng 10 năm 2015.

Các nội dung khác tại Văn bản số 388/CV-CĐCT, ngày  07 tháng 9 năm 2015 của Ban Thường vụ Công đoàn Công Thương Việt Nam không thay đổi.

Đề nghị Lãnh đạo các Công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	
	TM. BAN TH​​ƯỜNG VỤ

	Nơi nhận:
	CHỦ TỊCH
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