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Thực hiện kế hoạch hoạt động phòng, chống HIV/AIDS năm 2015 và hưởng ứng các mục tiêu 90-90-90 đến năm 2020 của Liên Hợp quốc (90% người nhiễm HIV biết được tình trạng nhiễm HIV của mình, 90% người nhiễm HIV chuẩn đoán nhiễm HIV được điều trị bằng thuốc kháng sinh vi rút và 90% người nhiễm HIV đã được điều trị bằng thuốc kháng sinh vi rút kiểm soát được số lượng vi rút ở mức độ thấp); Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2015 từ ngày 10/11 đến ngày 10/12/2015, với chủ đề “Hưởng ứng mục tiêu 90-90-90 để kết thúc dịch AIDS tại Việt Nam” do Uỷ ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm phát động.
Thực hiện công văn số 1794/TLĐ ngày 06/11/2015 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc triển khai Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2015, để thiết thực triển khai các hoạt động Tháng hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2015 trong công nhân, viên chức, lao động toàn ngành, Công đoàn Công Thương Việt Nam đề nghị các đơn vị căn cứ vào tình hình, đặc điểm của từng đơn vị tổ chức thực hiện như sau:
 1. Hướng dẫn, triển khai các hoạt động trong Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2015 theo chủ đề “Hướng tới mục tiêu 90-90-90 để kết thúc dịch AIDS tại Việt Nam”, với nội dung chủ yếu là vận động và truyền thông thay đổi hành vi mở rộng việc tiếp cận các dịch vụ dự phòng, chăm sóc và điều trị bằng thuốc kháng vi rút cho người nhiễm HIV/AIDS (văn bản giải thích chủ đề Phụ lục 2 kèm theo).
2. Tổ chức các hội nghị, hội thảo
Tùy điều kiện cụ thể, các hội nghị, hội thảo sau đây cần tổ chức ở các địa phương, đơn vị:
- Các hội nghị, hội thảo về: Hướng tới các mục tiêu 90-90-90 để hướng tới kết thúc AIDS; Chương trình phối hợp đẩy mạnh phong trào “Toàn dân tham gia phòng, chống HIV/AIDS tại cộng đồng dân cư” giai đoạn 2012 – 2020; Chống kỳ thị phân biệt đối xử tại gia đình và cộng đồng, tại nơi làm việc...
- Gặp mặt, sinh hoạt câu lạc bộ với những người dễ bị cảm nhiễm với HIV, truyền thông dự phòng lẫy nhiễm HIV...
- Các hội thảo chuyên đề chia sẻ kinh nghiệm, các mô hình có hiệu quả trong công tác dự phòng, chăm sóc, điều trị HIV/AIDS và chống kỳ thị phân biệt đối xử, đặc biệt là các mô hình mà người nhiễm HIV viết vươn lên làm chủ trong phòng, chống HIV/AIDS và giúp nhau trong cuộc sống...
2. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động trong Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS.
a) Tổ chức mít tinh hoặc Lễ phát động CNVCLĐ hưởng ứng Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS và Ngày Thế giới phòng, chống AIDS tại đơn vị.
- Phối kết hợp với địa phương tổ chức mít tinh hoặc diễu hành CNVCLĐ phòng, chống HIV/AIDS năm 2015. Các cuộc mít tinh và diễu hành quần chúng nên được tổ chức vào thời điểm thuận lợi cho việc huy động cộng đồng tham gia và nhân Ngày Thế giới phòng, chống HIV/AIDS (ngày 01 tháng 12 năm 2015). 
- Ngoài mít tinh, diễu hành và lễ phát động, các đơn vị tổ chức các hoạt động tùy theo điều kiện cụ thể của từng đơn vị.
b) Tăng cường các hoạt động vận động hưởng ứng Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS và Ngày Thế giới phòng, chống AIDS.
- Về nội dung truyền thông cần chú trọng vào các nội dung sau: 
+ Các biện pháp dự phòng lây nhiễm HIV và lợi ích của việc tiếp cận sớm các dịch vụ dự phòng, chăm sóc, điều trị HIV;
+ Lợi ích của tư vấn xét nghiệm sớm HIV và xét nghiệm định kỳ với nhóm có hành vi nguy cơ cao;
+ Điều trị bằng thuốc ARV: Lợi ích của điều trị bằng thuốc ARV, lợi ích tiếp cận sớm với các dịch vụ chăm sóc và điều trị HIV/AIDS; quảng bá các dịch vụ điều trị ARV tại địa phương...
+ Luật phòng, chống HIV/AIDS cần nhấn mạnh về quyền và nghĩa vụ của người nhiễm HIV, những điều khoản liên quan đến quyền tiếp cận điều trị và chăm sóc sức khỏe cho người nhiễm HIV/AIDS;
+ Chống kì thị và phân biệt đối xử với người nhiễm HIV/AIDS.
- Về hình thức: Cần linh hoạt và triển khai đa dạng phong phú các hình thức truyền thông phù hợp với nguồn nhân lực sẵn có của từng đơn vị.
+ Tổ chức các hoạt như thăm gia đình người nhiễm HIV, người có hành vi nguy cơ cao; tổ chức sinh hoạt của câu lạc bộ phòng, chống HIV/AIDS, các cuộc thi tìm hiểu phòng, chống HIV/AIDS...phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị.
+ Tăng cường các hoạt động tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.
+ Tổ chức các sự kiện truyền thông có sự tham gia của người nhiễm HIV và gia đình; của CNVCLĐ và lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp... 
+ Xây dựng các cụm panô, khẩu hiệu, treo băng rol tại cổng các cơ quan, đơn vị, và các khu công nghiệp…
( Nội dung khẩu hiệu của chiến dịch tại phụ lục 1).
  + Phổ biến các ấn phẩm truyền thông phòng, chống HIV/AIDS khác như áp phích, tranh gấp, tờ rơi... tới CNVCLĐ và lồng ghép trong các sự kiện khác.
+ Tổ chức vận động các doanh nghiệp tham gia các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS cho người lao động, nhận người lao động là người nhiễm HIV, người sau cai, người đang được điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế.
3. Theo dõi, giám sát, tổng hợp báo cáo các hoạt động thực hiện trong Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS của đơn vị và gửi về Công đoàn Công Thương Việt Nam  theo quy định.
Đề nghị các đơn vị gửi báo cáo về Công đoàn Công Thương Việt Nam số 21 Ngô Quyền Hà Nội (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 10/12/2015 để tổng hợp báo cáo Tổng Liên đoàn.
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