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	          V/v Đánh giá thỏa ước lao động tập thể
	


Kính gửi: Các Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và CĐCS
trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam

Thực hiện Quyết định số 1571/QĐ-TLĐ ngày 26/11/2015 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (TLĐ) về việc phê duyệt Đề án Thư viện Thỏa ước Lao động tập thể (TƯLĐTT), Công đoàn Công Thương Việt Nam (CĐCTVN) yêu cầu các đơn vị triển khai một số việc sau:

1. Tổ chức lưu trữ TƯLĐTT thành một bộ hồ sơ riêng về TƯLĐTT, gồm 2 phần:

- Các văn bản pháp luật và các quy định, hướng dẫn của cấp trên liên quan đến thương lượng tập thể và TƯLĐTT.
- Văn bản TƯLĐTT đang có hiệu lực (Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở là các TƯLĐTT của các đơn vị trực thuộc và và TƯLĐTT cấp trên cơ sở).

2. Tổ chức triển khai Hướng dẫn số 1580/HD-TLĐ ngày 21/10/2014 của TLĐ về việc đánh giá chất lượng thương lượng tập thể, ký kết và tổ chức thực hiện TƯLĐTT của CĐCS đã được niêm yết trên website của CĐCTVN.

3. Nộp kết quả đánh giá TƯLĐTT:

- Đối với CĐCS trực thuộc CĐCTVN: Bản tự chấm điểm TƯLĐTT kèm theo 01 bản TƯLĐTT hiện hành của đơn vị.
- Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: Chỉ đạo các CĐCS trực thuộc tự chấm điểm TƯLĐTT của đơn vị; tiếp nhận bản tự chấm điểm và 01 bản TƯLĐTT hiện hành của CĐCS; rà soát, đánh giá và xếp loại đối với TƯLĐTT của đơn vị trực thuộc. 
Kết quả chấm điểm, đánh giá (bao gồm bản tự chấm điểm và TƯLĐTT của cơ sở, bản đánh giá và xếp loại của cấp trên cơ sở đối với cấp dưới và bản TƯLĐTT của cấp mình kèm theo bản tự chấm điểm) nộp về CĐCTVN trong tháng 2 năm 2016 để CĐCTVN xây dựng Thư viện TƯLĐTT toàn Ngành.
Đây là công việc quan trọng nhằm nâng cao chất lượng thương lượng tập thể, đưa việc quản lý TƯLĐTT đi vào nề nếp, góp phần thực hiện tốt chức năng đại diện, bảo vệ quyền lợi của NLĐ. Đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- TLĐ (B/c);

- Chủ tịch CĐCTVN (B/c);

- TG, UBKT (P/h);

- Lưu: VP, CSPL.
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