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	                 Số: 126 /TG-CĐCT
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	V/v hướng dẫn thực hiện “Ngày toàn dân
hiến máu tình nguyện” 7/4/2016 

	


         
Kính gửi:  - Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở
trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam.


	Nhằm tiếp tục thực hiện Quyết định số 43/2000/QĐ-TTg ngày 07/4/2000 của Thủ tướng Chính phủ “Về việc vận động và khuyến khích nhân dân hiến máu tình nguyện” và hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” – 7 tháng 4 hàng năm, Ban Chỉ đạo quốc gia vận động hiến máu tình nguyện đã có Công văn số 30/HD-BCĐQG ngày 07 tháng 3 năm 2016 về việc hướng dẫn thực hiện “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện”.
	Thực hiện Công văn số 388/TLĐ ngày 24/3/2016 về việc hướng dẫn thực hiện “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện”, Công đoàn Công Thương Việt Nam hướng dẫn việc triển khai hoạt động hiến máu tình nguyện trong CNVCLĐ, như sau:
1. Mục đích, yêu cầu
a. Tiếp tục nâng cao nhận thức và chuyển đổi hành vi của cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động về mục đích, ý nghĩa cao cả của “hiến máu cứu người” và vận động CNVCLĐ tiếp tục tham gia hiến máu tình nguyện, đặc biệt nhân ngày 7/4/2016.
b.  Việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” cần đảm bảo an toàn, tiết kiệm, hiệu quả.
2. Thông điệp sử dụng ngày “Toàn dân hiến máu tình nguyện” 7/4/2016
Tùy điều kiện, hoàn cảnh cụ thể có thể lựa chọn 01; 02 hoặc cả 03 thông điệp tuyên truyền sau đây:
	“Hiến máu cứu người – Xin đừng thờ ơ”
	“Hiến giọt máu đào – Trao người sự sống”
	“ Máu cứu người – Bắt đầu từ các nhà quản lý!”
3. Tùy đặc điểm điều kiện cụ thể của ngành, địa phương, các đơn vị có thể tổ chức các hoạt động như sau:
a. Tuyên truyền các nội dung sau:
- Thư của Chủ tịch nước gửi đồng bào và chiến sĩ cả nước nhân ngày toàn dân hiến máu tình nguyện 7/4 hàng năm ( Thư đề ngày 02/4/2007).
- Cung cấp “Những thông tin cơ bản về máu và hiến máu tình nguyện, lợi ích của việc hiến máu”, đặc biệt “hiến máu có sự hướng dẫn của thầy thuốc không có hại cho sức khỏe”.
- Giới thiệu hình ảnh của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Bộ, Ngành, Công đoàn và những tấm gương tiêu biểu trong CNVCLĐ tại đơn vị, địa phương tham gia hiến máu tình nguyện.
- Khấu hiệu “Hướng ứng Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện – 7/4/2016” treo trước cổng cơ quan, đơn vị.
b. Tiếp tục duy trì và phát triển nguồn người hiến máu tình nguyện. Phối hợp với các cơ quan hữu quan trên địa bàn cùng tham gia theo kế hoạch của Ban Chỉ đạo Hiến máu tình nguyện tại địa phương; tổ chức vận động hiến máu, tiếp nhận máu, đặc biệt vào các dịp cao điểm: ngày 7/4, Tháng Công nhân, ngày Thành lập Công đoàn 28/7…
c. Tổ chức mít tinh, tọa đàm, giao lưu văn hóa – văn nghệ, các hoạt động tôn vinh các tập thể, cá nhân và gia đình CNVCLĐ có thành tích hiến máu tình nguyện và vận động hiến máu tình nguyện.
Hiến máu tình nguyện là hoạt động mang tính xã hội, có ý nghĩa nhân văn sâu sắc, góp phần giáo dục và phát huy truyền thống nhân ái của dân tộc Việt Nam và tinh thần biết sống vì mọi người, vì cộng đồng.
Công đoàn Công Thương Việt Nam đề nghị các Công đoàn cấp trên cơ sở và Công đoàn cơ sở tiếp tục quan tâm, chỉ đạo, triển khai có hiệu quả các hoạt động trên và gửi những thông tin, hình ảnh hiến máu tình nguyện tại đơn vị về Ban Tuyên giáo Công đoàn Công Thương Việt Nam để đăng tải tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử. 
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