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kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và Tháng Công nhân 2016
Kính gửi: Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam
Năm 2016 là năm thứ ba triển khai Nghị quyết Đại hội II Công đoàn Công Thương Việt Nam và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam. Ngành Công Thương là một trong những ngành lớn nhất của đất nước, đa dạng ngành nghề kinh doanh, sản xuất, nghiên cứu, với số lượng CNVCLĐ lớn trên khắp mọi miền của đất nước đã và đang đóng vai trò quan trọng trong công nghiệp hóa-hiện đại hóa phát triển kinh tế xã hội. Năm 2016 cũng là năm diễn ra những ngày lễ lớn, nhiều sự kiện trọng đại của đất nước như Đại hội XII Đảng Cộng sản Việt Nam và Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng; bầu cử Quốc hội khóa XIV và bầu cử hội đồng nhân dân các cấp; tuyên truyền, quán triệt về thời cơ, thách thức của lao động và công đoàn Việt Nam tham gia Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP); Đẩy mạnh tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết, Chương trình toàn khóa của Đại hội II Công đoàn Công Thương Việt Nam và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam.

Thực hiện Kế hoạch số 09/KH-TLĐ ngày 16/3/2016 và Công văn số 508/TLĐ ngày 12 tháng 4 năm 2016 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức đợt cao điểm tuyên truyền kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và Tháng Công nhân năm 2016, Công đoàn Công Thương Việt Nam báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I. TÌNH HÌNH CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG

1. Tình hình kinh tế - xã hội của ngành Công Thương 

Trong 5 tháng đầu năm 2016, thành công của Đại hội Đảng lần thứ II, kết quả bầu cử Quốc hội khóa XIV và HĐND các cấp đã tác động tích cực đến sự chuyển biến của tình hình kinh tế - xã hội và đạt được kết quả tích cực trên hầu hết các lĩnh vực: kinh tế vĩ mô tiếp tục ổn định, phát triển, lạm phát được kiểm soát, đời sống nhân dân và an sinh xã hội được đảm bảo. Tuy nhiên, vẫn còn nhiều trở ngại: kinh tế thế giới phục hồi nhưng chưa bền vững, giá dầu thế giới biến động phức tạp ảnh hưởng tới kế hoạch thu ngân sách và cán cân thương mại, sản xuất trong nước vẫn còn nhiều khó khăn, xuất khẩu nông sản giảm, tình hình thời tiết khắc nghiệt, dịch bệnh gia tăng… ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống của nhân dân nói chung và CBCC, NLĐ ngành Công Thương nói riêng.

Công đoàn Công Thương Việt Nam tiếp tục chỉ đạo các các cấp công đoàn trong Ngành tiếp tục tuyên truyền, vận động, phối kết hợp chặt chẽ với chuyên môn, chăm lo đời sống vật chất, văn hóa tinh thần cho người lao động; thực hành tiết kiệm, đẩy mạnh sản xuất và tiêu dùng sản xuất trong nước; phát động các phong trào thi đua phù hợp và thiết thực, góp phần tháo gỡ khó khăn và giữ vững sự ổn định, phát triển chung của nền kinh tế. 

Ngành Công Thương đã đạt được một số kết quả đáng chú ý như sau:


1.1. Hoạt động sản xuất công nghiệp 


5 tháng đầu năm 2016, chỉ số sản xuất tăng 7,5% so với cùng kỳ năm 2015, thấp hơn so với mức tăng 9,2% của cùng kỳ năm 2015. Trong đó, ngành công nghiệp khai khoáng giảm 1,2%; công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 9,7%; sản xuất và phân phối điện tăng 12%; cung cấp nước, xử lý rác thải, nước thải tăng 8,5%...


1.2. Hoạt động thương mại 
a) Thị trường trong nước
Tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và dịch vụ 5 tháng đầu năm 2016 đạt 1.427,116 nghìn tỷ đồng tăng 9,06% so với cùng kỳ năm 2015, trong đó: ngành bán lẻ hàng hóa đạt 1.091,9 nghìn tỷ đồng, tăng 9,5%, chiếm tỷ trọng 76,5%; ngành khách sạn nhà hàng đạt 158,49 nghìn tỷ đồng, tăng 6,2%, chiếm tỷ trọng 11,1%; du lịch đạt 11,7 nghìn tỷ đồng, tăng 6,7%, chiếm tỷ trọng 0,8%; dịch vụ đạt 165,0 nghìn tỷ đồng, tăng 8,8%, chiếm tỷ trọng 11,6%. 

b) Thương mại quốc tế
5 tháng đầu năm 2016 kim ngạch xuất khẩu đạt 67,7 tỷ USD, tăng 6,6% so với cùng kỳ năm 2015 (tương đương với tăng 4,187 tỷ USD), trong đó kim ngạch xuất khẩu của khu vực doanh nghiệp 100% vốn trong nước đạt 19,4 tỷ USD, chiếm 28,7% tổng KNXK của cả nước, tăng 3,9% so với cùng kỳ năm trước; KNXK của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) đạt 48,3 tỷ USD, chiếm 71,3% tổng KNXK của cả nước, tăng 7,7%; Nếu không kể dầu thô, KNXK của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 47,38 tỷ USD, tăng 10% so với cùng kỳ năm 2015.

2. Tình hình công nhân, viên chức, lao động

Với sự chỉ đạo sát sao của TLĐLĐVN, Ban Cán sự đảng Bộ Công Thương và sự đoàn kết, nhất trí trong chỉ đạo, điều hành của tập thể Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, ngay từ đầu năm 2016, CĐCTVN đã xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động năm 2016 và tổ chức các phong trào thi đua, động viên CBCNVCLĐ  nỗ lực phấn đấu thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Các cấp Công đoàn trong Ngành cụ thể hóa chỉ đạo của Tổng Liên đoàn, CĐCTVN, phối hợp cùng với chuyên môn tổ chức sản xuất, kinh doanh, phát động các phong trào thi đua nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị, doanh nghiệp đồng thời chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích và đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động. 

- Tình hình lao động: Hiện nay, CĐCTVN đang quản lý và chỉ đạo trực tiếp 16 công đoàn cấp trên cơ sở, trong đó có 14 công đoàn của các tập đoàn, tổng công ty 90, 91 và 01 công đoàn Bộ Công Thương, 01 Công đoàn Viện máy và Dụng cụ Công nghiệp (với 421 công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn cấp trên cơ sở) và 150 công đoàn cơ sở trực thuộc là các Công ty, Cục, Viện, Trường trực thuộc Bộ. Với số lượng CBCNVCLĐ là 174.669 người, nữ 58.051 người chiếm tỷ lệ 33,23%. 

Trong 6 tháng đầu năm, số lượng công đoàn cơ sở trực thuộc của CĐCTVN có sự biến động như sau: 


+ Về giải thể: có 05 đơn vị gồm các Công đoàn: CTCP Da Giày Sài Gòn, CTCP Đầu tư xây lắp vật liệu xây dựng, Công ty Giày Hiệp Hưng, Công ty Sơn chất dẻo và CTCP sản xuất và Thương mại Phương Đông trực thuộc Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam và đang xem xét giải thể Công đoàn CTCP Điện máy Hải Phòng vì 100% lao động đã chấm dứt hợp đồng lao động, hoặc chuyển công tác.


+ Về sáp nhập: có 04 đơn vị gồm 02 đơn vị CĐCS thuộc Tổng Công ty Bia-Rượu-NGK Hà Nội và 02 đơn vị thuộc Công đoàn Tổng Công ty Công nghiệp Dầu thực vật Việt Nam. 


+ Thành lập mới: Công đoàn CTCP Gỗ Bãi Bằng trực thuộc Công đoàn Tổng Công ty Giấy Việt Nam. Đầu tháng 06/2016 CĐCTVN sẽ thành lập mới thêm Công đoàn CTCP Giao nhận Hàng không AAL với 50 lao động.


+ Tiếp nhận mới: Công đoàn Trường Đại học Điện lực Việt Nam về trực thuộc CĐCTVN từ ngày 24/02/2016.


+ Chuyển sinh hoạt về LĐLĐ địa phương: Công đoàn CTCP Đầu tư - Thương mại Hiệp Bình tại TP Hồ Chí Minh.


Chất lượng lao động: Công nhân lao động qua đào tạo tăng hơn 30%, khi doanh nghiệp đầu tư đổi mới công nghệ, thiết bị, công nhân đã có thể đảm đương được công việc mới, kể cả những máy móc, thiết bị đòi hỏi trình độ cao. Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn tổ chức các lớp, khoá học cho công nhân lao động về học vấn phổ thông, bổ túc nghề có tác dụng thiết thực. Các trường đào tạo nhất là các trường thuộc Bộ Công Thương gắn đào tạo nghề với doanh nghiệp, xây dựng môn học giáo trình gắn với thực tiễn đáp ứng nhu cầu của các doanh nghiệp.

- Tình hình việc làm trong toàn Ngành tương đối ổn định; người lao động cơ bản đủ việc làm. Tuy nhiên, do một số doanh nghiệp làm ăn kém hiệu quả, một số doanh nghiệp chuyển đổi hình thức sở hữu dẫn đến tình trạng người lao động vẫn còn thiếu việc làm. 

- Thu nhập bình quân toàn ngành Công Thương là 5.920.000 đồng/người. Hầu hết các đơn vị thanh toán tiền lương đầy đủ, kịp thời cho người lao động. 

- Về nhà ở CNLĐ: Toàn ngành có 10.762 cán bộ được cơ quan, đơn vị bố trí nhà ở, vẫn còn 38.583 cán bộ, công nhân lao động phải tự bố trí nhà ở (có hỗ trợ của cơ quan, đơn vị chủ quản).

- Về đời sống tinh thần: Hầu hết các đơn vị đã chú trọng chăm lo đến  đời sống tinh thần cho người lao động thông qua việc tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT; xây dựng thiết chế văn hóa tại khu dân cư, khu tập thể CNVC.  

- VÒ nhËn thøc chÝnh trÞ, t­ t­ëng vµ t©m tr¹ng cña c«ng nh©n, viªn chøc lao ®éng, ®¹i bé phËn yªn t©m víi c«ng viÖc ®ang lµm, cã sù g¾n bã víi doanh nghiÖp, cã ý thøc phÊn ®Êu v× sù ph¸t triÓn cña doanh nghiÖp. 

- Về tư tưởng, nguyện vọng của công nhân, viên chức, lao động: Phần lớn đoàn viên, CNVCLĐ tin tưởng vào đường lối, chủ trương, sự lãnh đạo của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Tuy nhiên, một bộ phận đoàn viên, CNVCLĐ còn băn khoăn, lo lắng, chưa yên tâm trước tình hình việc làm, thu nhập, đời sống hiện nay. 
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG ĐỢT CAO ĐIỂM TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM 130 NĂM NGÀY QUỐC TẾ LAO ĐỘNG 1/5 VÀ THÁNG CÔNG NHÂN 2016
Ngay từ đầu năm, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã có các văn bản chỉ đạo như: Văn bản số 18/TG-CĐCT ngày 11/1/2016 chỉ đạo các cấp công đoàn trong ngành triển khai công tác Tuyên giáo Công đoàn năm 2016; Văn bản số 92/TG-CĐCT, ngày 15/3/2016 về việc hướng dẫn tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2016; Kế hoạch số 119/KH-CĐCT ngày 28/3/2016 về việc xây dựng kế hoạch kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và Tháng Công nhân 2016. Công đoàn Công Thương VN thực hiện các chương trình, kế hoạch hoạt động gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị trên cơ sở Nghị quyết Đảng, của Chính phủ, sự chỉ đạo của TLĐLĐVN và Ban Cán sự Đảng Bộ Công Thương.  
1. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG TUYÊN TRUYỀN, GIÁO DỤC
Các cấp Công đoàn trong Ngành tập trung tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về lịch sử 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5; xây dựng kế hoạch tổ chức tôn vinh, biểu dương CNVCLĐ trong Tháng Công nhân; kêu gọi, vận động CNVCLĐ hoạt động hướng về biển đảo; đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ. Phát động và tổ chức sâu rộng trong CNVCLĐ phong trào học tập nhằm nâng cao trình độ chính trị, văn hóa, ý thức chấp hành pháp luật, nội quy, quy chế của đơn vị, đồng thời tuyên truyền, vận động người sử dụng lao động tạo điều kiện để CNVCLĐ được tham gia học tập, nâng cao trình độ.

Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí, đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong CNVCLĐ về truyền thống cách mạng, khơi dậy, bồi đắp lòng yêu nước và cổ vũ tinh thần tự hào dân tộc, ... Cụ thể: trên trang thông tin điện tử của Công đoàn Công Thương Việt Nam và các cấp Công đoàn trực thuộc đã tăng cường công tác tuyên truyền về hoạt động nhân Tháng Công nhân, về các phong trào thi đua và hoạt động nhân rộng điển hình tiên tiến. Phối hợp với các cơ quan báo chí như Báo Lao động, Báo Công Thương, Tạp chí Công Thương, Tạp chí Lao động & Công đoàn tăng cường tuyên truyền về các hoạt động tiêu biểu của CĐCTVN và các công đoàn trực thuộc cũng như các cá nhân điển hình tiên tiến trong Ngành, tiêu biểu là phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, các hoạt động văn hoá thể thao, tuyên truyền về thực hiện Hiến pháp, Luật Lao động, Luật Công đoàn. 
Phối hợp với Báo Công Thương mở chuyên trang Lao động Công đoàn với nội dung “Thông tin tuyên truyền hoạt động công đoàn và phong trào CNVCLĐ ngành Công Thương; Tuyên dương gương lao động điển hình ngành Công Thương”.
Tuyên truyền, kêu gọi, vận động CNVCLĐ thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; công đoàn các đơn vị đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực gắn với tuyên truyền nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của tổ chức Công đoàn với nhiệm vụ bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ; kịp thời biểu dương, khen thưởng những CNVCLĐ tiêu biểu, có nhiều sáng kiến cải tiến khoa học-kỹ thuật, đạt thành tích xuất sắc trong lao động, sản xuất, đóng góp tích cực vào sự phát triển của đơn vị, tiêu biểu như: CĐ TCty Thép Việt Nam, CĐCN Hoá chất Việt Nam, CĐ Xăng Dầu Việt Nam, CĐ TCty Thuốc lá Việt Nam, CĐ TCty CP Bia Rượu NGK Sài Gòn, CĐ TCty CP Bia Rượu NGK Hà Nội, CĐ TCty Máy động lực và Máy nông nghiệp... 
TiÕp tôc thùc hiÖn cuéc vËn ®éng “Häc tËp vµ lµm theo tÊm g­¬ng ®¹o ®øc Hå ChÝ Minh“ và thùc hiÖn NghÞ quyÕt 20-NQ/TW vÒ “ TiÕp tôc x©y dùng ®éi ngò c«ng nh©n trong thêi kú c«ng nghiÖp hãa, hiÖn ®¹i hãa ®Êt n­íc“
Đặc biệt, nhân kỷ niệm 65 năm ngành Công Thương, Công đoàn Công Thương VN đã tổ chức Hội diễn Nghệ thuật quần chúng ngành Công Thương lần thứ II, năm 2016, Hội diễn lần này được tổ chức trong thời điểm rất có ý nghĩa: Hưởng ứng Tháng Công nhân năm 2016, kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động, kỷ niệm 65 năm truyền thống ngành Công Thương và chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Do vậy, Hội diễn là đợt sinh hoạt chính trị đặc biệt, phát động và tổ chức các phong trào thi đua trong toàn Ngành chào mừng các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước và của ngành Công Thương. Mỗi đoàn nghệ thuật tham gia Hội diễn đều có sự chuẩn bị công phu, trong đó có một số chương trình, tiết mục thi diễn rất xuất sắc, gây được ấn tượng với Ban Giám khảo và khán giả. Có những tiết mục đã gây được sự xúc động thực sự cho người xem bởi khả năng diễn xuất biểu cảm, tính chân thực và hiệu quả thẩm mĩ. Hội diễn lần này cũng đa dạng về thể loại nghệ thuật, từ những màn hát múa hoành tráng, dày công luyện tập cho đến những điệu múa đầy kịch tính, đẹp mắt, tinh tế được dàn dựng bởi những bàn tay tài hoa, giàu kinh nghiệm; một số giọng hát khá điệu luyện, giàu sức biểu cảm và sáng tạo, có những màn hòa tấu nhạc cụ hấp hẫn với diễn xuất thuần thục,...
Với 196 tiết mục tham gia biểu diễn diễn đến từ 46 đoàn nghệ thuật, bao gồm nhiều loại hình nghệ thuật đã thể hiện những tình cảm của cán bộ công nhân viên chức ngành Công Thương đối với đất nước, Đảng và Bác Hồ, tái hiện truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân Việt Nam và truyền thống của đội ngũ công nhân, lao động ngành Công Thương, đồng thời ca ngợi những thành tựu mà đất nước và ngành Công Thương đạt được trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa. 
2. THAM DỰ CHƯƠNG TRÌNH “TỰ HÀO TRÍ TUỆ LAO ĐỘNG VIỆT NAM” 

Tổ chức cho các đơn vị trong Ngành tham gia gian hàng giới thiệu (11 gian), trưng bày sản phẩm tiêu biểu tại “Phiên chợ Tết Lao động” hưởng ứng Chương trình “Tự hào trí tuệ lao động Việt Nam” nhân kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và triển khai Tháng Công nhân 2016.
3. TỔ CHỨC THÁNG HÀNH ĐỘNG ĐỂ NGƯỜI LAO ĐỘNG CÓ “QUYỀN LỢI ĐẢM BẢO, PHÚC LỢI TỐT HƠN”
CĐCTVN đã phối hợp với Bộ Công Thương ban hành Quy chế dân chủ trong các cơ quan, đơn vị; tổ chức hướng dẫn các đơn vị thực hiện các văn bản mới như Nghị định 04/2015/NĐ-CP của Chính phủ ngày 09/01/2015 về thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập, theo dõi và nắm bắt tình hình thực hiện Nghị định 60/2013/NĐ-CP của Chính phủ ngày 19/6/2013 quy định chi tiết khoản 3 điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc. 

Triển khai xây dựng thư viện TƯLĐTT qua đó chấm điểm, đánh giá chất lượng các bản TƯLĐTT của các đơn vị, kịp thời biểu dương khen thưởng.

Duy trì hoạt động của Văn phòng tư vấn pháp luật: Liên tục cập nhật những văn bản mới và trả lời các cuộc điện thoại, tư vấn trực tiếp cho các cơ sở và người lao động, nội dung chủ yếu hỏi về chế độ chính sách như: tiền lương, quyền lợi trước khi chấm dứt hợp đồng lao động, quyền lợi về hưu trước tuổi…; Giải đáp một số vấn đề về tiền lương cho cán bộ Công đoàn chuyên trách tại các công ty cổ phần theo Luật doanh nghiệp mới.

Tổ chức tọa đàm về “Nâng cao chất lượng TƯLĐTT trong doanh nghiệp”  nhằm mục đích trao đổi kinh nghiệm về đối thoại, thương lượng, ký kết TƯLĐTT giữa các Công đoàn trong cùng Bộ Công Thương và các đơn vị cấp trên cơ sở thuộc CĐCTVN.

Để người lao động có “Quyền lợi đảm bảo, phúc lợi tốt hơn”, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã xây dựng kế hoạch kiểm tra nắm tình hình 26 công đoàn cơ sở hoạt động yếu. Qua kiểm tra tại 08 đơn vị đã và đang thực hiện việc cổ phần hóa, hoặc thoái vốn, tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh gặp nhiều khó khăn nên đã chấm dứt hợp đồng, cho thôi việc hoặc chuyển công tác hầu hết NLĐ, có đơn vị nay chỉ còn 5-10 đoàn viên; Thu nhập bình quân của người lao động thấp từ 3-4 triệu đồng/người/tháng, cá biệt có đơn vị còn nợ tiền đóng BHXH từ năm 2012 như Công đoàn Cty TNHH MTV Dịch vụ XNK. Một số đơn vị do khó khăn phải chuyển đổi mô hình, chiến lược hoạt động sản xuất kinh doanh, thay đổi Trụ sở làm việc, có đơn vị đã tạm ngừng hoạt động… do đó tổ chức công đoàn cũng có nhiều biến động, Ban Chấp hành giảm sút đáng kể, có đơn vị chỉ còn 01 Ủy viên BCH, thậm chí không còn đồng chí nào trong BCH để tổ chức, chỉ đạo hoạt động công đoàn. Chính vì thế mọi hoạt động triển khai công tác công đoàn hầu như không được thực hiện, công tác phát triển đoàn viên gặp khó khăn. Công đoàn Ngành đã có những biện pháp giải quyết kịp thời như chỉ định ban chấp hành lâm thời, ban hành quyết định cho phép đơn vị tạm dừng hoạt động...
Phối hợp các Công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức, mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cho các cán bộ công đoàn. Trong 6 tháng đầu năm, đã tổ chức 10 lớp tập huấn cho hơn 1.300 cán bộ công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trực thuộc về kỹ năng hoạt động Công đoàn, đối thoại tại nơi làm việc, Hiệp định TPP, hoạt động của Ủy ban Kiểm tra tại CĐCTVN, các Công đoàn: Trường Đại học Công nghiệp Hà Nội, CTCP Nhựa Thiếu niên Tiền Phong, Công Thương Đak Lak, Tcty Máy động lực và Máy nông nghiệp Việt Nam. Cử 04 đồng chí tham gia chương trình Quản lý nhà nước chương trình chuyên viên cao cấp; 01 đồng chí tham gia khóa bồi dưỡng kiến thức an ninh quốc phòng đối tượng 2. Phối hợp với Viện FES đào tạo 02 lớp cho giảng viên kiêm nhiệm về nội dung bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu; cử cán bộ tham gia Ban chỉ đạo về Biến đổi khí hậu của Bộ Công Thương.

Xây dựng kế hoạch, nội dung chương trình phối hợp hoạt động giữa CĐCTVN với các Công đoàn ngành trong cùng Bộ Công Thương, nội dung tập chung vào các vấn đề như: Hội thảo, Tọa đàm và trao đổi thông tin, học tập kinh nghiệm về hoạt động công tác công đoàn.
CĐCTVN đã phát 720 tờ rơi, 510 tranh cổ động và nhiều tài liệu của TLĐLĐVN đến công đoàn các cấp; đồng thời, cung cấp 41 thông tin, viết một số bài về công tác ATVSLĐ cho Bản tin CĐCTVN, Tạp chí Công Thương, Tạp chí Bảo hộ Lao động…
Các Công đoàn Tổng Công ty đã tổ chức kiểm tra và phối hợp với cơ quan chức năng thực hiện kiểm tra 198 lượt tại một số cơ sở trực thuộc về công tác ATVSLĐ, các Công đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức kiểm tra 81 lượt tại một số bộ phận, đơn vị về công tác ATVSLĐ; công tác kiểm tra tập trung vào việc thực hiện pháp luật, chế độ chính sách về ATVSLĐ, việc thực hiện kế hoạch ATVSLĐ của NSDLĐ, ý thức chấp hành các quy định về ATLĐ của NLĐ, kiểm tra chương trình hoạt động về ATVSLĐ của các cấp Công đoàn. Qua kiểm tra đã phát hiện và bổ sung nhiều vấn đề trong quản lý công tác ATVSLĐ, hoạt động Công đoàn tại cơ sở, nhiều cơ sở đã quan tâm thực hiện ngay các kết luận của đoàn kiểm tra.

 98% số cơ sở đã tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho người lao động, tích cực giải quyết các chế độ điều trị phục hồi sức khỏe cho công nhân bị suy giảm sức khỏe, bị bệnh nghề nghiệp. Người lao động đều được cấp phát đầy đủ các phương tiện bảo vệ cá nhân như: Quần áo, giầy mũ, găng tay, khẩu trang, kính…, một số nơi còn trang bị thêm so với tiêu chuẩn nhà nước để phù hợp với yêu cầu sản xuất. Các chế độ bồi dưỡng độc hại, bồi dưỡng ca 3 đều được các cơ sở thực hiện bằng hiện vật, nhưng tại các cơ sở hoạt động phân tán thì việc thực hiện có khó khăn hơn. Một số cơ sở chưa kịp thời cập nhật các quy định mới về công tác ATVSLĐ.   

4. TỔ CHỨC LỄ KỶ NIỆM 130 NĂM NGÀY QUỐC TẾ LAO ĐỘNG GẮN VỚI PHÁT ĐỘNG THÁNG CÔNG NHÂN NĂM 2016
Công đoàn Công Thương VN thực hiện tuyên truyền và phát động Tháng Công nhân năm 2016 với nội dung có tính khả thi, đảm bảo tiêu chí thực hiện tốt chế độ an sinh xã hội đối với người lao động, hình thức tổ chức linh hoạt, phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, với công nhân lao động và gắn nhiệm vụ năm phát triển đoàn viên, với sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ; gắn với tổ chức các hoạt động kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và các hoạt động chào mừng kỷ niệm 41 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2016); 126 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2016).

Hướng ứng thiết thực hoạt động này, CĐCTVN đã tham gia 11 gian hàng phục vụ cho người lao động trong 2 ngày 30/4 và 1/5; biên soạn các ấn phẩm tóm tắt về Luật BHXH, TPP, Kỹ năng tuyên truyền và phát triển đoàn viên, tổ chức tuyên truyền và phát cho người lao động.

Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng như: Báo Công Thương, Tạp chí Công Thương, Truyền hình Thông tấn, tuyên truyền về các hoạt động của Chương trình. Giới thiệu các sản phẩm đạt chất lượng thương hiệu Việt trên website Công đoàn Công Thương Việt Nam.
Những đơn vị Hưởng ứng “Tháng Công nhân - năm 2016” và tổ chức tốt các hoạt động này tiêu biểu là những đơn vị:
Công đoàn TCty Giấy Việt Nam: đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực hướng về cơ sở, tổ chức thăm hỏi và tặng quà cho CNVC lao động có khó khăn, lãnh đạo Công đoàn Công Thương Việt Nam đã trực tiếp thăm hỏi người lao động, đồng thời trao quà của Công đoàn Công thương VN cho 20 lao động bị tai nạn lao động trong năm 2015, 2016 thuộc Công đoàn Tổng công ty Giấy Việt Nam.

Công đoàn TCty Thép VN: Cũng trong tháng cao điểm này, Công đoàn Tổng công ty Thép Việt Nam đã phối hợp với chuyên môn triển khai tới tất cả các đơn vị trong toàn hệ thống  Tổng công ty để xây dựng kế hoạch cụ thể tổ chức tốt các hoạt động thiết thực hưởng ứng tháng công nhân năm 2016, sau 1 tháng triển khai hoạt động tháng Công nhân năm 2016 của Tổng công ty Thép Việt Nam đã đạt được những kết quả đáng khích lệ:

100% Các Công đoàn cơ sở đều tổ chức treo băng rôn, khẩu hiệu, bảng điện tử hưởng ứng “Tháng Công nhân” tại nơi làm việc. 
100% Cán bộ Công đoàn chủ chốt của các Công đoàn cơ sở đã tham gia đợt học tập, quán triệt Nghị quyết BCH Trung ương Đảng khóa XII do cơ sở Đảng các đơn vị tổ chức. Đồng thời các Công đoàn cơ sở đã tổ chức triển khai xây dựng kế hoạch phối hợp để tuyên truyền giáo dục, học tập, quán triệt Nghị quyết, gắn với cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh cho CNVC-LĐ của đơn vị mình theo kế hoạch hướng dẫn chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, tuyên truyền, vận động CNVCLĐ tham gia hưởng ứng cuộc vận động “ Người Việt nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

Các Công đoàn cơ sở tổ chức tuyên truyền, quán triệt cho cán bộ CNVC-LĐ về tinh thần Nghị quyết của Đại hội đồng cổ đông các đơn vị và của Tổng công ty, về tình hình thuận lợi và khó khăn trong SXKD năm 2016.

Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật, chính sách liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của CNVC-LĐ như: Tiếp tục chỉ đạo các Công đoàn cơ sở nhân rộng mô hình xây dựng nhà ăn ca tự chọn và đơn vị đạt danh hiệu Nhà máy - Công viên, đặc biệt là trong tháng Công nhân Công nhân Công đoàn TCT đã tổ chức gắn biển đơn vị đạt danh hiệu Nhà máy – Công viên năm 2015. Các đơn vị đã phối hợp tổ chức khám sức khỏe định kỳ năm 2016 cho CNVCLĐ và khám sức khoẻ  cho 2.600 CNLĐ làm trong môi trường độc hại. Chỉ đạo Công đoàn Công ty CP Gang thép Thái Nguyên tổ chức thành công Hội thảo “Nâng cao tỷ lệ Quặng Tiến bộ trong thiêu kết và vận hành Lò Cao” đây là hội thảo rất có ý nghĩa và hiệu quả cao để tháo gỡ khó khăn trong SXKD. Tổ chức thành công giải Cầu lông CNVC-LĐ Ngành Thép khu vực phía Bắc và  miền Trung năm 2016, các Cụm VHTT, đơn vị đã phối hợp tổ chức nhiều giải thể thao khác. 
Trong tháng Công nhân Công đoàn Tổng công ty đã lựa chọn, thẩm định được 35 người Lao động có đề tài, sáng kiến tiêu biểu mang lại hiệu quả kinh tế cao trình Công đoàn cấp trên xét và trao tặng “Bằng Lao động sáng tạo”. Nhiều Công đoàn cơ sở đã phối hợp với chuyên môn tổ chức Hội thi chọn lao động giỏi, lao động sáng tạo và thao diễn kỹ thuật (điển hình là Công đoàn Công ty CP Gang Thép Thái Nguyên, Công đoàn Công ty CP Tôn mạ VNSTEEL Thăng Long, Công đoàn Công ty TNHH Khoáng sản và Luyện kim Việt Trung...

Công đoàn Tcty đã tổ chức thăm hỏi tặng 106 xuất quà cho CNLĐ bị tai nạn lao động năm 2015,  gia đình CNVC-LĐ có hoàn cảnh khó khăn và đề nghị Công đoàn cấp trên thăm hỏi tặng quà 20 CNLĐ bị tai nạn lao động năm 2015 với tổng số tiền = 85,5 triệu đồng. Hỗ trợ các CĐCS mua máy lọc nước, tủ cơm, máy giặt quần áo, quạt làm mát cho người lao động v.v.v...với Tổng số tiền là: 173,6 triệu đồng. Hỗ trợ thiết bị để lắp đặt tại Nhà Giao ca, Nhà ăn ca, Phòng chờ và nhà tắm liên hoàn cho người lao động với Tổng số tiền là 400 triệu đồng. + Hỗ trợ đường cho người Lao động giải nhiệt vào những ngày nóng lực, thời tiết bất thường gần 19 tấn đường gía trị 400 triệu đồng. 

Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam: Với phương trâm hướng về người lao động, Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam đã tập trung chỉ đạo và tổ chức các hoạt động thiết thực đối với công nhân viên chức lao động, đặc biệt là đối với công nhân lao động trực tiếp. Cụ thể, đã chỉ đạo các đơn vị tổ chức tốt Hội nghị người lao động năm 2016 đảm bảo tính dân chủ tại doanh nghiệp. Chỉ tính riêng trong tháng 5/2016, đã có 75% số đơn vị tổ chức thành công Hội nghị người lao động và ký kết thỏa ước lao động tập thể, bầu ban đối thoại định kỳ. Nhìn chung, các đơn vị đã thực hiện nghiêm chỉnh hướng dẫn của Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam và Tập đoàn về tổ chức Hội nghị dân chủ tại đơn vị. Nhiều đơn vị đã tổ chức thương lượng và đưa được nhiều điều khoản có lợi hơn cho người lao động vào thỏa ước như: cho người lao động đi du lịch nước ngoài hàng năm, mua bảo hiểm thân thể cho người lao động, hỗ trợ tiền gửi trẻ cho công nhân… Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam đã chỉ đạo các đơn vị đặc biệt quan tâm đến công tác an toàn vệ sinh lao động, điều kiện làm việc của người lao động, quan tâm đến bữa cơm ca làm sao đảm bảo chất lượng cũng như an toàn vệ sinh thực phẩm. Kh¶o s¸t t×nh h×nh ®êi sèng, viÖc lµm, thu nhËp cña ng​ười lao ®éng ®Ó ph¸t hiÖn c¸c gia ®×nh cã hoµn c¶nh khã kh¨n, c¸c gia ®×nh cã người bÞ TNL§, m¾c bÖnh nghÒ nh»m hç trî, ®éng viªn th«ng qua phong trµo x©y dùng m¸i Êm c«ng ®oµn. Hç trî tiÒn thuª nhµ cho c«ng nh©n khã kh¨n. Khen thưởng con CNVCL§ häc giái, con CNVCL§ nghÌo vượt khã häc giái, hç trî häc bæng cho con CNVCL§ cã hoµn c¶nh khã kh¨n.

Hầu hết các cấp công đoàn trong ngành đều chủ động phối hợp chính quyền đồng cấp tổ chức thăm hỏi và tặng quà cho công nhân lao động có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại đơn vị, thể hiện sự quan tâm, động viên, khích lệ của các cấp công đoàn đối với công nhân lao động. Đây là một trong những hoạt động thiết thực hưởng ứng “Tháng Công nhân” năm 2016.
Trong dịp 130 năm ngày Quốc tế Lao động và Tháng Công nhân 2016, theo thống kê chưa đầy đủ, hơn 400 đơn vị trong ngành đã tổ chức mít tinh với 26.520 người tham dự, tổ chức 276 buổi tuyên truyền trực tiếp với 43.557 người tham dự, 253 tin bài tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông đại chúng.

Nhân Tháng Công nhân, CĐCTVN đã phối hợp với Công đoàn các đơn vị trực tiếp thăm hỏi và tặng quà (hiện vật và tiền mặt) cho một số công nhân bị TNLĐ với tổng số tiền là 72 triệu đồng.

5. ĐÁNH GIÁ 5 NĂM TRIỂN KHAI TỔ CHỨC THÁNG CÔNG NHÂN THEO CHỈ ĐẠO CỦA BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐẢNG
Liên tục từ năm 2010-2016, vào Tháng Công nhân, Công đoàn Công Thương VN đã tổ chức thành công các Hội nghị Biểu dương điển hình tiên tiến lao động giỏi, lao động sáng tạo toàn quốc ngành Công Thương. CĐCTVN đã tổ chức gặp mặt, biểu dương hơn 500 điển hình tiên tiến (nữ chiếm 10%) trong phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” tập trung vào các đối tượng là công chức, viên chức, nhân viên, công nhân lao động; là người trực tiếp sản xuất, công tác, nghiên cứu, giảng dạy; không giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý; ưu tiên người đang làm việc trên các công trình trọng điểm, người có sáng kiến được áp dụng, mang lại hiệu quả kinh tế hoặc góp phần cải thiện điều kiện làm việc cho người lao động. 
Đã có 01 cá nhân vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba, có 60 cá nhân được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen, hơn 400 cá nhân được tặng Bằng khen và Bằng Lao động sáng tạo của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, hơn 200 cá nhân được tặng Bằng khen của Bộ Công Thương. 
CĐCTVN cũng phối hợp với Bộ Công Thương chỉ đạo các đơn vị tổ chức tốt Đại hội thi đua yêu nước lần thứ 2. Phối hợp với Báo Công Thương, Báo Lao động, Tạp chí Lao động và Công đoàn, Thông tấn xã Việt Nam, Đài PTTH Hà Nội... tuyên truyền những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, tuyên truyền trên bản tin, website CĐCTVN hàng trăm tấm gương điển hình trong toàn ngành; kịp thời động viên, khích lệ các nhân tố tích cực, có thành tích xuất sắc trong công tác, tạo sức lan tỏa lớn, góp phần thúc đẩy phong trào thi đua yêu nước.

Tháng Công nhân hàng năm đã thực sự trở thành ngày hội lớn của đoàn viên, công nhân viên chức lao động ngành Công Thương, tạo động lực mạnh mẽ trong CNVCLĐ khắc phục khó khăn, hăng hái thi đua lao động sản xuất, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ của đơn vị. Hoạt động trong Tháng Công nhân đã hướng tới chăm lo thiết thực về việc làm, thu nhập, đời sống của người lao động, đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, thi đua lao động sản xuất, tiếp tục thể hiện mục tiêu của công đoàn hướng về cơ sở, chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động; xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp.
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