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HƯỚNG DẪN
Tuyên truyền phòng chống tội phạm, ma túy, HIV/AIDS và mại dâm trong công nhân, viên chức, lao động năm 2016

Thực hiện Công văn số 1948/VPCP-KGVX ngày 24/3/2016 về Chương trình công tác năm 2016 của Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nam ma túy, mại dâm của Văn phòng Chính phủ; Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã ra công văn số 492/TLĐ ngày 08/4/2016 về việc “Tuyên truyền phòng chống tội phạm, ma túy, HIV/AIDS và mại dâm trong công nhân, viên chức, lao động năm 2016”;
Căn cứ công văn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Công Thương Việt Nam hướng dẫn công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trực thuộc và công đoàn ngành Công Thương các tỉnh thành phố thực hiện các nội dung sau:
III. TÌNH HÌNH CHUNG
Công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống ma túy, mại dâm đã được các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương và các địa phương kiên trì thực hiện trong nhiều năm qua và đã đạt được một số kết quả tốt, được cộng đồng quốc tế đánh giá cao. Năm 2015 cũng là năm đầu tiên trong hơn 20 năm qua có số người nghiện ma túy giảm, tình hình mại dâm bớt phức tạp hơn những năm trước, 8 năm liền số người nhiễm HIV phát hiện mới có xu hướng giảm. Tuy nhiên, công tác phòng, chống AIDS, ma túy, mại dâm vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức.
Về Phương hướng nhiệm vụ năm 2016 được Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm xác định tiếp tục tăng cường, đổi mới công tác tuyên truyền: “Lấy phòng là chính, hướng về cơ sở, dựa vào cộng đồng”.
II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
- Phát huy vai trò của Công đoàn các cấp trong công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho công nhân, viên chức, lao động về phòng, chống tội phạm, góp phần giữ vững kỷ cương pháp luật, nâng cao ý thức tuân thủ, tôn trọng pháp luật của công nhân, viên chức, lao động.
- Nâng cao ý thức trách nhiệm của từng cá nhân công nhân, viên chức, lao động và gia đình công nhân, viên chức, lao động để chủ động phòng, chống ma túy. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về tác hại của ma túy, đặc biệt là các loại ma túy tổng hợp, nâng cao kiến thức về pháp luật phòng, chống ma túy cho công nhân, viên chức, lao động để mỗi người có ý thức tự phòng ngừa và tuân thủ pháp luật, tích cực đấu tranh, phát hiện, tố giác tội phạm về ma túy, góp phần xây dựng cơ quan, doanh nghiệp không ma túy.
- Ngăn chặn có hiệu quả các loại ma túy xâm nhập vào cơ quan, doanh nghiệp, góp phần chăm lo, bảo vệ sức khỏe người lao động, đảm bảo cho sự phát triển bền vững của doanh nghiệp và lực lượng lao động, góp phần thực hiện thắng lợi công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
- Nâng cao kiến thức về HIV/AIDS cho công nhân, viên chức, lao động nhằm thay đổi thái độ và hành vi của họ liên quan đến phòng, chống HIV/AIDS.
- Phòng ngừa tệ nạn mại dâm trong công nhân, viên chức, lao động dưới mọi hình thức, phòng, chống mua bán người vì mục đích mại dâm, bóc lột tình dục, góp phần bảo vệ truyền thống văn hóa tốt đẹp của dân tộc, danh dự, sức khỏe của con người, hạnh phúc gia đình, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội, bảo vệ sức khỏe của công nhân lao động, dự phòng lây nhiễm HIV và các bệnh lây truyền qua đường tình dục trong công nhân, viên chức, lao động.
III. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
III. Nội dung công tác tuyên truyền
+ Về công tác phòng, chống tội phạm, phòng ngừa tệ nạn ma túy:
- Tuyên truyền vận động và nâng cao nhận thức cho công nhân, viên chức, lao động thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, Nhà nước về công tác phòng, chống tội phạm, trọng tâm là: Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 39-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong tình hình hiện nay”; Chỉ thị số 46-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo an ninh trật tự trong tình hình mới”; Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”; Nghị quyết số 28-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; Nghị quyết số 63/2013/NQ-QH của Quốc hội về tăng cường các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm; Nghị quyết số 09/NQ-CP và Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm của Chính phủ, gắn với thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016-2021.
- Xây dựng và nhân rộng các mô hình truyền thông, an ninh trật tự tại khu công nghiệp tập trung; Tập trung thành lập các “Khu nhà trọ công nhân không có ma túy, tội phạm” tại các khu công nghiệp, khu chế xuất có đông công nhân lao động.
- Tăng cường công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy cho công nhân lao động trong các khu công nghiệp, khu chế xuất. Thông tin tuyên truyền về pháp luật phòng, chống ma túy, về tác hại của các loại ma túy, nhất là các loại ma túy tổng hợp, các chất hướng thần mới, các chất tân dược gây nghiện; cách thức nhận biết người nghiệp ma túy; các kỹ năng phòng, chống ma túy…
+ Về công tác phòng, chống HIV/AIDS:
- Cung cấp các kiến thức cơ bản về HIV/AIDS (đường lây, cách phòng tránh…).
- Tuyên truyền về Luật phòng, chống HIV/AIDS và một số hướng dẫn phòng, chống HIV/AIDS nơi làm việc.
- Truyền thông thay đổi hành vi phòng, chống HIV/AIDS; chống kỳ thị và phân biệt đối xử với người nhiễm HIV/AIDS.
- Tuyên truyền một số dịch vụ phòng, chống HIV/AIDS tại Việt Nam.
+ Về công tác phòng, chống mại dâm:
- Tuyên truyền các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn nguy cơ sa vào tệ nạn mại dâm; giảm phát sinh mới người bán dâm; giảm nguy cơ lây nhiễm HIV đối với người bán dâm.
- Tuyên truyền, giáo dục truyền thống văn hóa, đạo đức, lối sống lành mạnh; tác hại của tệ nạn mại dâm; các chủ trương, chính sách, biện pháp, những mô hình, kinh nghiệm và các quy định của pháp luật về phòng, chống mại dâm.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền tại các khu công nghiệp, chú trọng nhóm có nguy cơ cao như người lao động nhập cư tại các khu công nghiệp, nhóm lao động di cư, tìm việc làm tại nơi khác nhằm đảm bảo việc di cư lao động an toàn, phù hợp với khả năng, điều kiện của họ.
- Kết hợp việc tuyên truyền, giáo dục phòng, chống mại dâm với tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy và phòng, chống lấy nhiễm HIV/AIDS.
2. Hình thức tuyên truyền
- Thông qua các cuộc hội thảo, tập huấn, mít tinh, sinh hoạt câu lạc bộ, giao lưu với người có HIV, người cai nghiện thành công, nhóm đồng đẳng…
- Biên soạn và phát hành tài liệu tuyên truyền trên internet, tờ rơi, tờ gấp tới CNLĐ.
- Tổ chức các chiến dịch tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về phòng, chống ma túy, tội phạm, HIV/AIDS, mại dâm nhân các sự kiện lớn, như Tháng hành động quốc gia phòng chống ma túy, HIV/AIDS…
- Tổ chức vận động doanh nghiệp, đơn vị tham gia các hoạt động phòng, chống tệ nạn ma túy, HIV/AIDS và mại dâm cho người lao động.
- Tổ chức tuyên truyền trên báo chí, Trang thông tin điện tử của tổ chức Công đoàn, doanh nghiệp…
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Căn cứ vào mục đích, yêu cầu và nội dung công tác tuyên truyền nêu trong hướng dẫn đề nghị các Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở trực thuộc và Công đoàn ngành Công Thương các tỉnh, thành phố căn cứ vào tinh hình thực tế tại đơn vị cụ thể hóa trong triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo kết quả về Công đoàn Công Thương Việt Nam (qua ban Tuyên giáo). 

	
Nơi nhận:
- Thường trực thường vụ;
- Công đoàn cấp trên cơ sở;
- Công đoàn cơ sở trực thuộc;
- Công đoàn Ngành Công Thương tỉnh, thành phố;
- Các ban CĐCTVN;
- Lưu: TG, VP.
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