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KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW ngày 09/01/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động 

khu công nghiệp, khu chế xuất”

Thực hiện Kế hoạch số 17/KH-LĐLĐ ngày 04/4/2016 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về triển khai thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW ngày 09/01/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, khu chế xuất”, Công đoàn Công Thương Việt Nam xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền, quán triệt sâu rộng nội dung Chỉ thị số 52-CT/TW trong các cấp công đoàn và công nhân lao động tạo sự chuyển biến sâu sắc về nhận thức, sự đồng thuận xã hội và thống nhất hành động nhằm nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong các doanh nghiệp.

- Chủ động tham mưu với cấp ủy đảng đưa nhiệm vụ xây dựng đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong các doanh nghiệp vào nghị quyết của cấp ủy; lãnh đạo, chỉ đạo chính quyền, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện Chỉ thị.

- Triển khai thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW gắn với thực hiện Nghị quyết của Đảng, Đề án của Chính phủ và của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về xây dựng đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong khu công nghiệp, khu chế xuất; Thường xuyên tổ chức kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm, khen thưởng kịp thời, nhân rộng các điển hình tiên tiến trong công tác xây dựng và nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong các doanh nghiệp.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tổ chức tuyên truyền, quán triệt Chỉ thị 52-CT/TW
- Tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng trong các cấp công đoàn về tầm quan trọng của công tác xây dựng và nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong các doanh nghiệp, xác định trách nhiệm, góp phần khắc phục những yếu kém: Công nhân chưa được hưởng thụ đời sống văn hóa tinh thần tương xứng với thành quả của công cuộc xây dựng, phát triển đất nước, thiếu thiết chế văn hóa phục vụ công nhân lao động, nhiều doanh nghiệp chưa quan tâm đến đời sống văn hóa tinh thần của công nhân lao động, môi trường văn hóa ở nơi làm việc và nơi sinh hoạt của công nhân chưa được quan tâm xây dựng và phát triển, một số công nhân có lối sống thiếu lành mạnh, vướng vào tệ nạn xã hội.

- Triển khai Chỉ thị 52-CT/TW gắn với tiếp tục triển khai Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 28/12/2008 của BCH Trung ương Đảng, Kết luận 79-KL/TW, ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”; Nghị quyết số 33-NQ/TW, ngày 9/6/2014 của BCH Trung ương Đảng về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”; Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05/6/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về “Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp”.  

2. Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong doanh nghiệp

- Công đoàn cơ sở chủ động đối thoại với người sử dụng lao động xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp; Xây dựng văn hóa doanh nghiệp; Tạo điều kiện thuận lợi để công nhân lao động tham gia các hoạt động văn hóa, thể thao, học tập nâng cao trình độ.

- Tham gia xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng và phúc lợi tốt hơn cho người lao động, vận động người sử dụng lao động đề cao đạo đức kinh doanh, trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp, tham gia xã hội hóa trong xây dựng các điểm sinh hoạt văn hóa công nhân.

- Tiếp tục triển khai thực hiện “Gia đình công nhân văn hóa”, “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”, coi trọng văn hóa doanh nghiệp, văn hóa nơi làm việc.
3. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của công đoàn cơ sở trong công tác xây dựng và nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động trong các doanh nghiệp

- Xây dựng  nếp sống văn hóa cho công nhân lao động, sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, tư tưởng chính trị vững vàng, có lối sống, nếp sống văn hóa, có trình độ tay nghề, hiểu biết pháp luật, tác phong lao động công nghiệp, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Tổ chức tuyên truyền pháp luật, nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, kỹ năng sống, tác phong lao động công nghiệp cho công nhân bằng nhiều hình thức phù hợp với điều kiện của công nhân và đặc thù sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, lao động sáng tạo… biểu dương, khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân có đóng góp tích cực trong công tác xây dựng nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động.

- Xây dựng và nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao dộng trong các doanh nghiệp gắn với tiếp tục thực hiện Nghị quyết só 03a/NQ-TLĐ ngày 17/02/2014 về “Nâng cao đời sống văn hóa tinh thần của công nhân lao động khu công nghiệp, khu chế xuất”; Nghị quyết số 04b/NQ-TLĐ ngày 14/7/2014 về “Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong công nhân, viên chức, lao động trong tình hình mới” của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Công Thương Việt nam
          - Chỉ đạo các cấp công đoàn xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW ngày 09/01/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
- Tổ chức kiểm tra việc triển khai, thực hiện Chỉ thị tại các cấp Công đoàn cấp trên cơ sở và Công đoàn cơ sở.

2. Công đoàn cơ sở trực thuộc
- Trên cơ sở kế hoạch của Công đoàn Công Thương Việt Nam xây dựng kế hoạch triển khai và thực hiện có hiệu quả các nội dung đã đề ra phù hợp với thực tiễn ở đơn vị.

- Tùy thuộc vào tình hình thực tế ở đơn vị xây dựng Kế hoạch triển thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TW ngày 09/01/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
- Phối hợp với chính quyền, chuyên môn khảo sát, thống kê hệ thống thiết chế văn hóa trong doanh nghiệp. 

- Các Công đoàn cơ sở vận động người sử dụng lao động dành thời gian, kinh phí xây dựng nhà thi đấu, các sân bãi tập luyện để người lao động có điều kiện tham gia và hưởng thụ văn hóa tinh thần. Tổ chức giao lưu và tham gia các hoạt động văn hóa, thể thao do Công đoàn cấp trên phát động.

- Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị 52-CT/TW lồng ghép vào báo cáo công tác Tuyên giáo công đoàn gửi về Công đoàn Công Thương Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo).
	Nơi nhận:

- Thường trực thường vụ (bc);

- Công đoàn cấp trên cơ sở;

- Công đoàn cơ sở trực thuộc;

- Các ban CĐCTVN;

- Lưu: TG, VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Nguyễn Xuân Thái
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