PAGE  

	10ĐẢNG BỘ BỘ CÔNG THƯƠNG 
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
	
	

	ĐẢNG UỶ CQ CĐ CÔNG THƯƠNG VN
	
	
	

	Số:  27-CTr/ĐU
	    Hà Nội, ngày  24  tháng 7  năm 2016

	
	


CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng 

tại Đảng bộ Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam 
Thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TW ngày 22 tháng 3 năm 2016 của Bộ Chính trị về học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Kế hoạch số 359-KH/ĐUB ngày 03 tháng 06 năm 2016 của Đảng  ủy Bộ Công Thương, Ban Chấp hành Đảng ủy cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam nhằm cụ thể hóa chủ trương, đường lối, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ được xác định trong Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội II của Đảng bộ Bộ Công Thương phù hợp với điều kiện, đặc thù của Đảng bộ Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam. 

2. Xác định các mục tiêu nhiệm vụ và giải pháp của Đảng bộ Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội II của Đảng bộ Bộ Công Thương.

3. Cụ thể hóa các nội dung và tổ chức thực hiện các quan điểm chỉ đạo, mục tiêu, nhiệm vụ đề ra trong Nghị quyết nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức, tư tưởng và hành động.
II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
A. MỤC TIÊU TỔNG QUÁT

“ Tăng cường xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh; lãnh đạo các tổ chức đoàn thể cơ quan, đơn vị chủ động, sáng tạo trong mọi hoạt động đáp ứng yêu cầu thời kỳ hội nhập; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên, phát huy vai trò tiên phong gương mẫu, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị trong nhiệm kỳ 2015-2020”.

B. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CHỦ YẾU

- Tham gia lãnh đạo hoàn thành các chỉ tiêu tăng trưởng của ngành Công Thương, nhiệm vụ chính trị của Công đoàn Công Thương Việt Nam giai đoạn 2016-2020.

- Đối với các doanh nghiệp có Chi bộ trực thuộc: Nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh, bảo đảm việc làm và thu nhập cho người lao động.

- 100% đảng viên được học tập, nghiên cứu, quán triệt, 100% cấp ủy trực thuộc xây dựng chương trình hành động, 100% bí thư cấp ủy xây dựng kế hoạch hành động nhằm triển khai có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII của Đảng.

- 100% chi bộ tổ chức sinh hoạt chuyên đề, đồng thời tổ chức cho cán bộ, đảng viên đăng ký và tự giác học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- 100% tổ chức đảng trực thuộc xây dựng, bổ sung, sửa đổi quy chế phối hợp công tác giữa cấp ủy với lãnh đạo cơ quan, đơn vị.

- 50% số tổ chức đảng đạt trong sạch, vững mạnh, trong đó có 20% tổ chức đảng đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu.

- 80% số đảng viên được xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.

- 100% Bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Đảng; 15 đoàn viên thanh niên ưu tú, quần chúng tích cực trở lên được kết nạp vào Đảng.

- Hàng năm xây dựng và thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát các Chi bộ.

- Lãnh đạo tổ chức công đoàn, đoàn thanh niên của cơ quan, đơn vị đạt vững mạnh.

C. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Tập trung lãnh đạo, tham gia lãnh đạo hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị là nhiệm vụ trọng tâm của toàn Đảng bộ

- Tăng cường việc phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quy chế, quy định, hướng dẫn của Trung ương và đảng ủy cấp trên. Bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của đảng ủy cấp trên để xây dựng và ban hành chương trình hành động, cụ thể hóa các nghị quyết của Đảng sát với thực tế của cơ quan, đơn vị.

- Căn cứ chương trình hành động của Công đoàn Công Thương Việt Nam trong thời kỳ hội nhập và chiến lược, kế hoạch sản xuất kinh doanh của đơn vị để chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ chính trị cho nhiệm kỳ 2015-2020.

- Nêu cao tính dân chủ trong xây dựng phương pháp làm việc, quy chế hoạt động, mối quan hệ công tác giữa các bộ phận trong cơ quan, đơn vị để thực hiện mục tiêu nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động, nâng cao năng suất lao động và năng lực cạnh tranh, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế, xã hội đất nước trong 5 năm tới và những năm tiếp theo.

- Chỉ đạo đội ngũ cán bộ, đảng viên phát huy tính tiên phong gương mẫu, ý thức trách nhiệm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao theo Quy định số 101-QĐ/TW của Ban Bí thư (Khóa XI).

- Phát động các phong trào thi đua “lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “sáng kiến, tiết kiệm”… để khơi dậy tiềm năng trong cán bộ, công nhân viên, người lao động đóng góp cho cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

2. Tổ chức tốt việc triển khai nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền và thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết đại hội Đảng các cấp.

- Tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị, các lớp học tập, nghiên cứu, quán triệt các văn kiện và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội II Đảng bộ Bộ Công Thương nhiệm kỳ 2015-2020.

- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đến toàn thể cán bộ, công nhân viên và người lao động dưới nhiều hình thức như: Tuyên truyền thông qua các cuộc họp giao ban, các buổi sinh hoạt thường kỳ của các tổ chức đoàn thể công đoàn, đoàn thanh niên.

- Trên cơ sở học tập, thảo luận nắm vững các quan điểm, chủ trương đường lối của Đảng, tạo sự thống nhất cao trong nhận thức, tư tưởng và hành động của cán bộ, đảng viên về các quan điểm, chủ trương, đường lối, mục tiêu, nhiệm vụ nêu trong Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp.

3. Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ đảng viên.

Đảng ủy Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam phối hợp chặt chẽ với Lãnh đạo Công đoàn ngành để làm tốt công tác xây dựng Đảng, thực hiện chuyên đề nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng, xây dựng đảng bộ trong sạch vững mạnh với một số nội dung cụ thể sau:

- Phát huy vai trò tiên phong gương mẫu của cán bộ đảng viên, ra Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ về “ Đẩy mạnh thực hiện trách nhiệm nêu gương của cán bộ đảng viên nhất là người đứng đầu cấp ủy và cơ quan, đơn vị” trở thành nhiệm vụ thường xuyên, hằng ngày của mỗi người;

- Nâng cao chất lượng chi bộ, lấy chi bộ làm nền tảng, cán bộ đảng viên là hạt nhân chính trị; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên là trách nhiệm của các cấp ủy đảng;
- Đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác chính trị, tư tưởng trong toàn Đảng bộ Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam; thực hiện tốt công tác dân vận trong cơ quan, đơn vị;

- Phối hợp với lãnh đạo các cơ quan, đơn vị cụ thể hóa nhiệm vụ nâng cao năng lực công tác của đội ngũ cán bộ, đảng viên vào Nghị quyết của cấp ủy và xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện. Căn cứ nghị quyết, mỗi cán bộ, đảng viên chủ động xây dựng kế hoạch, đăng ký đảm nhận những công việc phù hợp với sở trường, trình độ, năng lực, trên cơ sở đó, cấp ủy phân công nhiệm vụ cụ thể, sát thực tế đảm bảo để cán bộ, đảng viên thực hiện tốt nhiệm vụ của mình. Hàng năm, mỗi cán bộ, đảng viên chủ động xây dựng kế hoạch tự học tập và đề xuất nhu cầu cần được đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn.

- Các cấp ủy trực thuộc cần chủ động nắm tình hình chính trị nội bộ và kết quả công tác bảo vệ chính trị nội bộ ở đơn vị mình. Gắn công tác bảo vệ chính trị với công tác cán bộ, tiến hành đánh giá việc thực hiện các quy định của Đảng về quản lý cán bộ, đảng viên; về tuyển chọn, đào tạo, quy hoạch cán bộ; về đánh giá, luân chuyển, đề bạt, bố trí sử dụng; về khen thưởng, kỷ luật cán bộ. Các cấp ủy đảng, nhất là chi ủy cẩn có các biện pháp cụ thể để thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý cán bộ, đảng viên nhằm ngăn chặn, không để cán bộ, đảng viên biến chất về tư tưởng, phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống.

4. Đổi mới nâng cao chất lượng công tác cán bộ; tiếp tục cải cách thủ tục hành chính; công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Phối hợp tổ chức hoặc cử tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ lý luận chính trị và chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ, đảng viên, nhất là đội ngũ cán bộ làm công tác đảng vụ tại các tổ chức đảng trực thuộc. 
-  Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông vào phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động đảng vụ; phấn đấu đến hết nhiệm kỳ hoàn thiện và tổ chức thực hiện việc cập nhật cơ sở dữ liệu đảng viên trên máy tính tại các Chi bộ và tăng cường thông tin tuyên truyền hoạt động của cấp ủy, Chi bộ đảng trên hệ thống thông tin điện tử...

- Phối hợp chặt chẽ với lãnh đạo cơ quan, đơn vị ban hành quy chế xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của tập thể cấp ủy, người đứng đầu cơ quan, đơn vị về lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng lãng phí lấy đó làm căn cứ xếp hạng thi đua, phân loại cán bộ, công chức đối với các tập thể, cá nhân hằng năm.

5. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát.

- Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của đảng trong công tác kiểm tra, giám sát, giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật đảng;

- Các cấp ủy trực thuộc xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát toàn khóa và từng năm của cấp mình, thực hiện có hiệu quả các chương trình đề ra theo hướng cụ thể hóa các nội dung kiểm tra, giám sát.

- Vai trò của Ủy ban kiểm tra Đảng ủy, cấp ủy các cấp phải được nâng cao trong việc chỉ đạo và thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, chủ động phát hiện và kịp thời kiểm tra tổ chức đảng và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm; giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo theo đúng quy định của đảng.

- Trong nhiệm kỳ, 100% tổ chức đảng trực thuộc trong đó 70% tổ chức đảng tiến hành tự kiểm tra, giám sát, 30% tổ chức đảng được kiểm tra theo Điều 30 Điều lệ Đảng.

6. Chỉ đạo phát động phong trào thi đua yêu nước sâu rộng trong toàn thể cán bộ, đảng viên, công nhân viên và người lao động.

- Chỉ đạo các phong trào thi đua rộng khắp trong toàn Đảng bộ, tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên tích cực tham gia các phong trào thi đua như: phong trào thi đua “thực hành tiết kiệm, chống lãng phí”, phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” và cuộc vận động cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành - Sáng tạo - Tận tụy - Gương mẫu”… 
- Đổi mới và nâng cao hiệu quả của công tác thi đua, khen thưởng nhằm kịp thời động viên và nhân rộng các điển hình tiên tiến trong công tác, lao động và sản xuất. Thực hiện tốt công tác bình xét các danh hiệu thi đua và xét đề nghị khen thưởng các cấp, đảm bảo chặt chẽ, chính xác và có tác dụng tích cực.

- Lãnh đạo các tổ chức quần chúng (công đoàn, đoàn thanh niên) vững mạnh, nâng cao chất lượng thực hiện các quy chế, đảm bảo dân chủ ở cơ sở và toàn Đảng bộ, thực hiện tiêu chí văn hóa công sở, văn hóa doanh nghiệp, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, tác phong công nghiệp, kỷ luật lao động, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế..

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Cấp ủy cơ sở trực thuộc căn cứ tình hình, đặc điểm, nhiệm vụ chính trị của đơn vị, phối hợp cùng lãnh đạo của cơ quan, đơn vị cùng cấp tổ chức tốt việc triển khai nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền và thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Nghị quyết đại hội Đảng các cấp; chủ động xây dựng chương trình hành động cụ thể thực hiện Nghị quyết Đại hội đảng các cấp để tổ chức có hiệu quả.

2. Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Cơ quan chủ trì, phối hợp với các bộ phận theo dõi, phụ trách từng lĩnh vực công việc của Đảng để tham mưu kế hoạch giám sát, kiểm tra tình hình triển khai chương trình hành động học tập quán triệt và triển khai Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và Nghị quyết đại hội đảng cấp trên cũng như Nghị quyết Đại hội II Đảng bộ Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam.

3. Ban Chấp hành, UBKT Đảng ủy Cơ quan Công đoàn Công Thương Việt Nam, chỉ đạo, giám sát chặt chẽ các cấp ủy trực thuộc trong toàn bộ quá trình thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết để thực hiện có hiệu quả và đạt mục đích yêu cầu đề ra./.
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	BÍ THƯ
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- Lãnh đạo, các Ban CĐCTVN;
	(Đã ký, đóng dấu)

	- Lưu VP ĐU.
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