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HƯỚNG DẪN
Thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩymạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

Thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Kế hoạch số 03-KH/TW ngày 25/7/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Hướng dẫn số 1386/HĐ-TLĐ ngày 15/9/2016 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;
Thực hiện Chương trình trọng tâm toàn khóa của Công đoàn Công Thương Việt Nam (chương trình 3d) về Tham gia xây dựng đội ngũ công nhân lao động ngành Công Thương thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa-hiện đại hóa đất nước gắn với thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Công đoàn Công Thương Việt Nam hướng dẫn các cấp công đoàn trong ngành thực hiện một số nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Làm cho công nhân, viên chức, lao động, đoàn viên công đoàn nhận thức sâu sắc những nội dung cơ bản và giá trị to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành công việc tự giác, thường xuyên của mỗi cấp ủy, của các cấp Công đoàn, trước hết là của người đứng đầu các cấp Công đoàn, của cán bộ, đảng viên, công nhân, viên chức, lao động, đoàn viên công đoàn.
- Việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành một nội dung quan trọng của công tác xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo các cấp Công đoàn đủ năng lực, phẩm chất, ngang tầm nhiệm vụ; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, đẩy mạnh đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu. Góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức,
2. Yêu cầu 
- Đẩy mạnh tuyên truyền sâu rộng, thường xuyên, liên tục, có hệ thống bằng nhiều hình thức phong phú, sinh động các nội dung chủ yếu về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để cán bộ, đảng viên, công nhân, viên chức, lao động, đoàn viên công đoàn học tập và làm theo.
- Các cấp Công đoàn trong Ngành cần lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ việc tổ chức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo phương châm “trên trước, dưới sau”, “trong trước, ngoài sau”, “học đi đôi với làm”. Người đứng đầu phải gương mẫu xây dựng kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Cán bộ, đảng viên, công nhân, viên chức, lao động, đoàn viên công đoàn theo chức năng nhiệm vụ của mình xây dựng kế hoạch thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tổ chức học tập và xây dựng kế hoạch làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
1.1. Học tập và xây dựng kế hoạch làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh 
- Các cấp Công đoàn trong Ngành tổ chức học tập, quán triệt và tuyên truyền sâu rộng, thường xuyên, liên tục và có hệ thống bằng nhiều hình thức phong phú, sinh động các nội dung chủ yếu về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong  cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động; tuyên truyền, quán triệt Chỉ thị bằng các hình thức phù hợp với điều kiện của đơn vị.
- Cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong các cấp Công đoàn, đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành công việc tự giác, thường xuyên của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động, trước hết là của người đứng đầu các cấp Công đoàn. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một nội dung quan trọng trong việc góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức, xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo các cấp Công đoàn đủ năng lực, phẩm chất, ngang tầm nhiệm vụ; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và những biểu hiện “tự suy diễn”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, đẩy mạnh đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu.
- Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, nghị quyết của các cấp Công đoàn, gắn với các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước, với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của các cấp Công đoàn và giải quyết các vấn đề bức xúc, nổi cộm ở các cấp Công đoàn; gắn với việc xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam, xây dựng hệ giá trị văn hóa và hệ giá trị chuẩn mực của con người Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.
- Phối hợp với chính quyền đồng cấp triển khai thực hiện Chỉ thị ở các cấp Công đoàn theo phương châm “trên trước, dưới sau”; “trong trước, ngoài sau”; học đi đôi với làm theo, chú trọng việc làm theo bằng những hành động và việc làm cụ thể. Xây dựng, tổng kết và nhân rộng những điển hình tiên tiến về làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh, kết hợp giữa "xây" với "chống". Đề cao trách nhiệm nêu gương, tự giác học trước, làm theo trước để nêu gương của người đứng đầu và cán bộ chủ chốt ở các cấp Công đoàn, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
1.2. Tổ chức sinh hoạt định kỳ
Các cấp Công đoàn trong Ngành đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào sinh hoạt công đoàn cho sát với thực tế của đơn vị gắn với nhiệm vụ chính trị được giao, coi đây là công việc quan trọng, thường xuyên.
1.3. Xây dựng kế hoạch toàn khóa và hàng năm 
Căn cứ chuyên đề của toàn khóa và chuyên đề hàng năm, các cấp công đoàn trong Ngành xây dựng kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh toàn khóa, cụ thể hóa thành kế hoạch cho hàng năm, theo yêu cầu: gắn kết chặt chẽ với việc thực hiện các nghị quyết Trung ương về xây dựng Đảng, kết hợp với các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước của đơn vị, ngành.
 Thời gian hoàn thành:
+ Kế hoạch toàn khóa hoàn thành trong quí IV- 2016.
+ Kế hoạch hàng năm hoàn thành trong quí IV của năm trước.
Cấp ủy, các cấp Công đoàn trong Ngành hướng dẫn đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên công đoàn xây dựng kế hoạch cá nhân. Cuối năm, báo cáo kết quả thực hiện với chi bộ, tổ chức, cơ quan, đơn vị nơi công tác và bổ sung kế hoạch thực hiện cho năm tiếp theo. Lấy kết quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chuẩn đánh giá cán bộ hàng năm.
2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền
2.1. Xây dựng kế hoạch tuyên truyền:
Các cấp công đoàn trong Ngành xây dựng kế hoạch đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, thông qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền miệng về: Các nội dung chủ yếu của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Kết quả thực hiện Chỉ thị 05, Kế hoạch 03; Gương “người tốt, việc tốt”, tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác; Phê bình, uốn nắn những nhận thức lệch lạc, học không đi đôi với làm, bệnh hình thức, báo cáo không trung thực; Đấu tranh với các quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội. 
2.2. Khen thưởng, biểu dương các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc:
- Thường xuyên quan tâm, phát hiện, khen thưởng, biểu dương các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, thực hiện theo Hướng dẫn của Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương, Tổng Liên đoàn, Công đoàn Công Thương Việt Nam về các hình thức biểu dương, khen thưởng và tổ chức gặp mặt các tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Hàng năm trong dịp triển khai các hoạt động của Tháng Công nhân, các cấp Công đoàn đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước gắn với việc lựa chọn, tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc.
3. Công tác sơ kết, tổng kết việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
Các cấp công đoàn trong Ngành tổ chức đánh giá kết quả thực hiện năm trước, xây dựng kế hoạch của năm sau (riêng năm 2016 báo cáo trong tháng 12); gửi báo cáo kết quả thực hiện về Công đoàn Công Thương Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo hoặc email: bantg@vuit.org.vn) để tổng hợp.

	
Nơi nhận:
- CĐ cấp trên cơ sở, CĐCS trực thuộc;
- CĐ các đơn vị phối hợp chỉ đạo;
- Lãnh đạo CĐCT VN;
- Các Ban CĐCT VN;
- Lưu: TG, VP.
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