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	Số:      441   /CSPL-CĐCT

V/v chung tay ủng hộ đồng bào miền Trung 
khắc phục hậu quả thiên tai lũ lụt.
	Hà Nội, ngày   18   tháng 10  năm  2016


Kính gửi: Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở 

 trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam


Do ảnh hưởng của áp thấp nhiệt đới, kết hợp với không khí lạnh, mưa lớn trên diện rộng những ngày qua đã gây ra những tổn thất và thiệt hại to lớn cả về người và của đối với đồng bào ở các tỉnh từ Nghệ An đến Thừa Thiên Huế, đặc biệt tại tỉnh Quảng Bình và Hà Tĩnh (tổng lượng mưa có nơi trên 1.000 mm), có nơi lũ lên nhanh xấp xỉ mức lũ cao nhất trong lịch sử. Đợt mưa lũ vừa qua đã gây thiệt hại nghiêm trọng: làm hàng chục người thiệt mạng và bị mất tích; hơn một trăm nghìn ngôi nhà và nhiều công trình cơ sở hạ tầng bị ngập, hư hại; hệ thống giao thông bị tê liệt ở nhiều nơi; nhiều gia súc, tài sản và hàng trăm nghìn hecta hoa màu, cây công nghiệp của người dân bị lũ cuốn trôi; đời sống của nhiều hộ dân vùng ngập lũ, nhất là tại Quảng Bình và Hà Tĩnh đang hết sức   khó khăn.
Hưởng ứng lời kêu gọi của Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam ngày 17 tháng 10 năm 2016 và phát động của Thủ tướng Chính phủ ngày 18 tháng 10 năm 2016 về việc chung tay quyên góp ủng hộ đồng bào miền Trung khắc phục hậu quả do thiên tai lũ lụt, kịp thời hỗ trợ cho công nhân, nhân dân vùng bão lũ, Bộ Công Thương phối hợp với Công đoàn Công Thương Việt Nam đã kịp thời đến thăm và làm việc với hai tỉnh Hà Tĩnh và Quảng Bình, đồng thời, hỗ trợ 700 (bảy trăm) triệu đồng (350 triệu đồng/tỉnh) để giúp người dân khắc phục thiệt hại, sớm ổn định cuộc sống.

Phát huy truyền thống “tương thân, tương ái” của cán bộ, đoàn viên Công đoàn và người lao động ngành Công Thương, Công đoàn Công Thương Việt Nam kêu gọi và đề nghị Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở trực thuộc tích cực vận động cán bộ, đoàn viên Công đoàn và người lao động tại đơn vị hưởng ứng chung tay chia sẻ, ủng hộ về vật chất, tinh thần để kịp thời sẻ chia, giúp đồng bào các tỉnh bị thiệt hại giảm bớt khó khăn, sớm ổn định cuộc sống.

Mọi đóng góp, ủng hộ đề nghị gửi về: 

1. Ủng hộ thông qua Công đoàn Công Thương Việt Nam
- Bằng tiền mặt: 
Công đoàn Công Thương Việt Nam (Ban Tài chính), địa chỉ: 21 Ngô Quyền, Hoàn Kiếm, Hà Nội; điện thoại 04.39344428.
- Chuyển khoản: 
Công đoàn Công Thương Việt Nam, địa chỉ: 21 Ngô Quyền, Hoàn Kiếm, Hà Nội.

Số tài khoản: 102 010 000 030 454, Ngân hàng Thương mại Cổ phần Công Thương Việt Nam - Chi nhánh Hà Nội.
2. Ủng hộ trực tiếp đến nhân dân các tỉnh bị lũ lụt

Đơn vị ủng hộ trực tiếp đề nghị thông tin báo cáo kết quả, số tiền ủng hộ về Công đoàn Công Thương Việt Nam (Ban Chính sách-Pháp luật) để tổng hợp.

Đây là hoạt động công tác xã hội của ngành Công Thương nói riêng và của cả nước nói chung mang tính thời sự, có ý nghĩa cấp thiết. Công đoàn Công Thương Việt Nam đề nghị Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở trực thuộc quan tâm, kịp thời hưởng ứng, triển khai, thực hiện.
Ghi chú: Thông tin trao đổi thêm, đề nghị liên hệ: Đồng chí Nguyễn Thu Trang, Chuyên viên Ban Chính sách-Pháp luật Công đoàn Công Thương Việt Nam, điện thoại cơ quan: 04.39366271, điện thoại di động: 090 2 088 366, email: trangnt@vuit.org.vn hoặc kimanh.cdct@gmail.com .
	



 
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

	Nơi nhận:



                  
- Như​ trên;
- Ban Cán sự đảng Bộ Công Thương

  (để báo cáo);

- TLĐLĐVN (để báo cáo);

- TTTV CĐCTVN (để báo cáo);

- Lưu: CSPL, VP.


	(đã ký, dóng dấu)
Trịnh Xuân Tuyên
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