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BÁO CÁO
Sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 77-KL/TW ngày 24/2/2012 

của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tổ chức Tháng Công nhân
Thực hiện Công văn số 702/HD-TLĐ ngày 12/5/2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 77-KL/TW ngày 24/2/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tổ chức Tháng Công nhân, Công đoàn Công Thương Việt Nam báo cáo kết quả như sau:
I. TÌNH HÌNH CHUNG

Do kinh tế - xã hội có những bước phục hồi, tăng trưởng khá nên hầu hết các doanh nghiệp, đơn vị trong Ngành đảm bảo việc làm thu nhập cho người lao động, tỷ lệ mất việc làm, nghỉ luân phiên không nhiều. Chế độ chính sách liên quan đến người lao động được đảm bảo, đời sống vật chất, văn hoá, tinh thần luôn được quan tâm đúng mức. Thông qua các đợt tuyên truyền, tìm hiểu nắm bắt tư tưởng người lao động, đội ngũ CNVCLĐ trong ngành Công Thương luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, Chính phủ và tổ chức Công đoàn thể hiện qua việc quan tâm, tham gia ý kiến đến tình hình chính trị, kinh tế đất nước, tổ chức đại hội đảng các cấp và tổ chức công đoàn
 Với sự chỉ đạo sát sao của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Ban Cán sự Đảng Bộ Công Thương và sự đoàn kết, nhất trí trong chỉ đạo, điều hành của tập thể Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã tổ chức các phong trào thi đua, động viên CNVCLĐ nỗ lực phấn đấu thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Các cấp Công đoàn trong Ngành cụ thể hóa chỉ đạo của Tổng Liên đoàn, Công đoàn Công Thương VN, phối hợp cùng với chuyên môn tổ chức sản xuất, kinh doanh, phát động các phong trào thi đua nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị, doanh nghiệp đồng thời chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích và đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động. 

1. Những thuận lợi và khó khăn trong tổ chức Tháng Công nhân 5 năm qua
1.1. Thuận lợi

- Được sự chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, các hoạt động nhân Tháng Công nhân hàng năm của ngành Công Thương đã thu hút đông đảo CNVCLĐ hưởng ứng, các nhiệm vụ trọng tâm, các chỉ tiêu thi đua đều được các cấp công đoàn triển khai bài bản, đạt kết quả tốt.

- Các cấp công đoàn đã kịp thời triển khai, tuyên truyền phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các văn bản chỉ đạo của ngành, đơn vị và của công đoàn cấp trên đến đoàn viên công đoàn và người lao động. Phối hợp với chuyên môn thực hiện đầy đủ chính sách chế độ và quyền lợi cho người lao động theo quy định, thăm hỏi động viên công nhân có hoàn cảnh khó khăn. Đẩy mạnh việc kiểm tra thực hiện chế độ chính sách đối với người lao động làm việc trong các doanh nghiệp.

- Các cấp công đoàn chủ động phối hợp với chuyên môn tổ chức tốt các hoạt động với nhiều hình thức phong phú, thiết thực, để "Tháng Công nhân" thực có ý nghĩa  đối với người lao động. Cán bộ công đoàn chuyên trách, kiêm nhiệm năng động, nhiệt tình, nêu cao tinh thần trách nhiệm, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ cấp trên giao.

1.2. Khó khăn

Việc quán triệt, triển khai chương trình Tháng Công nhân ở một số đơn vị còn chậm tiến độ, không có kế hoạch cụ thể. Một số hoạt động mới dừng lại ở công đoàn cấp trên cơ sở mà chưa được triển khai xuống cấp cơ sở. Việc nắm bắt tư tưởng, nguyện vọng của công nhân lao động và những vấn đề bức xúc phát sinh từ cơ sở còn hạn chế. Nguyên nhân chủ yếu là do một số công đoàn chưa chủ động, triển khai hoạt động Tháng Công nhân đến CNVCLĐ; kinh phí hoạt động khó khăn.

2. Công tác chỉ đạo
- Năm 2012, thực hiện Công văn số 65/TLĐ ngày 13/1/2012 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động “Tháng Công nhân” năm 2012, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã có Công văn số 42/TG-CĐCT ngày 24/2/2012 về việc tổ chức các hoạt động “Tháng Công nhân” năm 2012 để chỉ đạo các đơn vị đẩy mạnh tuyên truyền, đặc biệt là việc triển khai, thực hiện Luật Công đoàn; Bộ Luật Lao động sửa đổi, bổ sung; chính sách tiền lương mới, chính sách BHXH, BHYT...
- Năm 2013, thực hiện Công văn số 339/TLĐ ngày 14/3/2013 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về Tháng Công nhân năm 2013, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã có Công văn số 115/TG-CĐCT ngày 27/3/2013 về việc triển khai các hoạt động “Tháng Công nhân” năm 2013 trong đó chỉ đạo tập trung vào triển khai Luật Công đoàn và Bộ Luật lao động năm 2012; tổ chức hoạt động đối thoại, tư vấn pháp luật, các hoạt động thăm hỏi, hỗ trợ CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, công nhân bị tai nạn lao động; tổ chức các phong trào thi đua trong CNVCLĐ lập thành tích chào mừng Đại hội lần thứ II CĐCT VN (2013-2018).
- Năm 2014, thực hiện Công văn số 181/TLĐ ngày 20/2/2014 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc triển khai thực hiện “Tháng Công nhân” năm 2014, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã có Công văn số 110/TG-CĐCT ngày 19/3/2014 về việc triển khai các hoạt động “Tháng Công nhân” năm 2014 tới các đơn vị trong ngành với chủ đề “Công nhân đồng hành vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp”; tổ chức học tập, sinh hoạt chính trị sâu rộng trong đoàn viên, CNVCLĐ quán triệt Kết luận số 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/1/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.
- Năm 2015, thực hiện Công văn số 268/TLĐ ngày 09/3/2015 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Hướng dẫn tổ chức các hoạt động trong  “Tháng Công nhân” năm 2015, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã có Công văn số 117/HD-CĐCT ngày 06/4/2015 hướng dẫn các cấp công đoàn trong ngành tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2015 với chủ đề: “Công đoàn đồng hành vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp, vì việc làm, đời sống của người lao động”.
- Năm 2016, thực hiện Kế hoạch số 09/KH-TLĐ ngày 16/3/2016 và Công văn số 508/TLĐ ngày 12 tháng 4 năm 2016 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, CĐCT VN đã ban hành Kế hoạch số 119/KH-CĐCT ngày 28/3/2016 về việc xây dựng kế hoạch kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và Tháng Công nhân 2016, đồng thời xây dựng báo cáo số 244/BC-CĐCT ngày 22/6/2016 về kết quả thực hiện việc tổ chức đợt cao điểm tuyên truyền kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 và Tháng Công nhân năm 2016.  CĐCT VN thực hiện các chương trình, kế hoạch hoạt động gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị trên cơ sở Nghị quyết Đảng, của Chính phủ, sự chỉ đạo của TLĐLĐVN và Ban Cán sự Đảng Bộ Công Thương.  

- Năm 2017, CĐCTVN ban hành Kế hoạch 161/KH-CĐCT ngày 16/5/2017 và Triển khai công tác xã hội nhân dịp Tháng Công nhân năm 2017, hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh Liệt sỹ 27/7/2017, hưởng ứng Năm “Vì lợi ích đoàn viên Công đoàn” – 2017.
3. Kết quả triển khai thực hiện

3.1. Công tác tuyên truyền, giáo dục
Liên tục từ năm 2012-2016, vào Tháng Công nhân, Công đoàn Công Thương VN đã tổ chức thành công các Hội nghị Biểu dương điển hình tiên tiến lao động giỏi, lao động sáng tạo toàn quốc ngành Công Thương. CĐCTVN đã tổ chức gặp mặt, biểu dương hơn 500 điển hình tiên tiến (nữ chiếm 10%) trong phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” tập trung vào các đối tượng là công chức, viên chức, nhân viên, công nhân lao động; là người trực tiếp sản xuất, công tác, nghiên cứu, giảng dạy; không giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý; ưu tiên người đang làm việc trên các công trình trọng điểm, người có sáng kiến được áp dụng, mang lại hiệu quả kinh tế hoặc góp phần cải thiện điều kiện làm việc cho người lao động. 

Đã có 01 cá nhân vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba, có 60 cá nhân được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen, hơn 400 cá nhân được tặng Bằng khen và Bằng Lao động sáng tạo của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, hơn 200 cá nhân được tặng Bằng khen của Bộ Công Thương. 

Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí, đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong CNVCLĐ về truyền thống cách mạng, khơi dậy, bồi đắp lòng yêu nước và cổ vũ tinh thần tự hào dân tộc. Cụ thể: có hàng trăm bài viết trên trang thông tin điện tử của Công đoàn Công Thương Việt Nam và các cấp Công đoàn trực thuộc đã tăng cường công tác tuyên truyền về hoạt động nhân Tháng Công nhân, về các phong trào thi đua và hoạt động nhân rộng điển hình tiên tiến. Phối hợp với các cơ quan báo chí như Báo Lao động, Báo Công Thương, Tạp chí Công Thương, Tạp chí Lao động & Công đoàn tăng cường tuyên truyền về các hoạt động tiêu biểu của CĐCTVN và các công đoàn trực thuộc cũng như các cá nhân điển hình tiên tiến trong Ngành, tiêu biểu là phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, các hoạt động văn hoá thể thao, tuyên truyền về thực hiện Hiến pháp, Luật Lao động, Luật Công đoàn. Phối hợp với Báo Công Thương mở chuyên trang Lao động Công đoàn với nội dung “Thông tin tuyên truyền hoạt động công đoàn và phong trào CNVCLĐ ngành Công Thương; Tuyên dương gương lao động điển hình ngành Công Thương”.

Tuyên truyền, kêu gọi, vận động CNVCLĐ thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục pháp luật về chủ quyền Biển đảo; kiểm tra, chỉ đạo, hướng dẫn tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trong CNVC LĐ. Công đoàn các đơn vị đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực gắn với tuyên truyền nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của tổ chức Công đoàn với nhiệm vụ bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ; kịp thời biểu dương, khen thưởng những CNVCLĐ tiêu biểu, có nhiều sáng kiến cải tiến khoa học-kỹ thuật, đạt thành tích xuất sắc trong lao động, sản xuất, đóng góp tích cực vào sự phát triển của đơn vị, tiêu biểu như: CĐ TCty Thép Việt Nam, CĐCN Hoá chất Việt Nam, CĐ Xăng Dầu Việt Nam, CĐ TCty Thuốc lá Việt Nam, CĐ TCty CP Bia Rượu NGK Sài Gòn, CĐ TCty CP Bia Rượu NGK Hà Nội, CĐ TCty Máy động lực và Máy nông nghiệp... 


Trong dịp Tháng công nhân và kỷ niệm các ngày lễ lớn, CĐCTVN đã chỉ đạo các đơn vị tổ chức gần 200 buổi mít tinh, gần 30 cuộc biểu diễn văn nghệ và giao lưu thể thao thu hút đông đảo đoàn viên tham gia, đây là dịp để các vận động viên, diễn viên không chuyên của các đơn vị trong ngành giao lưu, thể hiện tài năng, rèn luyện sức khỏe, tạo không khí vui tươi lành mạnh, nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho người lao động, qua đó thêm tự hào với ngành nghề, tổ chức, đơn vị, góp phần thúc đẩy sản xuất và công tác tốt hơn. 

Tháng Công nhân hàng năm đã thực sự trở thành ngày hội lớn của đoàn viên, công nhân viên chức lao động ngành Công Thương, tạo động lực mạnh mẽ trong CNVCLĐ khắc phục khó khăn, hăng hái thi đua lao động sản xuất, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ của đơn vị. Hoạt động trong Tháng Công nhân đã hướng tới chăm lo thiết thực về việc làm, thu nhập, đời sống của người lao động, đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, thi đua lao động sản xuất, tiếp tục thể hiện mục tiêu của công đoàn hướng về cơ sở, chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động; xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp.

- Hưởng ứng “Tháng Công nhân” và tổ chức tốt các hoạt động này tiêu biểu là những đơn vị:

Công đoàn TCty Giấy Việt Nam: đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực hướng về cơ sở, tổ chức thăm hỏi và tặng quà cho CNVC lao động có khó khăn; cùng với lãnh đạo Công đoàn Công Thương Việt Nam đã trực tiếp thăm hỏi người lao động, đồng thời trao quà của Công đoàn Công thương VN cho 20 lao động bị tai nạn lao động trong năm 2015, 2016 thuộc Công đoàn Tổng công ty Giấy Việt Nam.

Công đoàn TCty Thép VN: đã phối hợp với chuyên môn triển khai tới tất cả các đơn vị trong toàn hệ thống  Tổng công ty để xây dựng kế hoạch cụ thể tổ chức tốt các hoạt động thiết thực và đã đạt được những kết quả đáng khích lệ:

100% Các Công đoàn cơ sở đều tổ chức treo băng rôn, khẩu hiệu, bảng điện tử hưởng ứng “Tháng Công nhân” tại nơi làm việc. 

100% Cán bộ Công đoàn chủ chốt của các Công đoàn cơ sở đã tham gia đợt học tập, quán triệt Nghị quyết BCH Trung ương Đảng khóa XII do cơ sở Đảng các đơn vị tổ chức. Đồng thời các Công đoàn cơ sở đã tổ chức triển khai xây dựng kế hoạch phối hợp để tuyên truyền giáo dục, học tập, quán triệt Nghị quyết, gắn với cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh cho CNVC-LĐ của đơn vị mình theo kế hoạch hướng dẫn chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, tuyên truyền, vận động CNVCLĐ tham gia hưởng ứng cuộc vận động “ Người Việt nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

Các Công đoàn cơ sở tổ chức tuyên truyền, quán triệt cho cán bộ CNVC-LĐ về tinh thần Nghị quyết của Đại hội đồng cổ đông các đơn vị và của Tổng công ty, về tình hình thuận lợi và khó khăn trong SXKD.

Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật, chính sách liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của CNVC-LĐ như: Tiếp tục chỉ đạo các Công đoàn cơ sở nhân rộng mô hình xây dựng nhà ăn ca tự chọn và đơn vị đạt danh hiệu Nhà máy - Công viên, đặc biệt là trong tháng Công nhân Công nhân Công đoàn TCT đã tổ chức gắn biển đơn vị đạt danh hiệu Nhà máy – Công viên năm 2015. Các đơn vị đã phối hợp tổ chức khám sức khỏe định kỳ trong 5 năm cho CNVCLĐ và khám sức khoẻ  cho 13.000 CNLĐ làm trong môi trường độc hại. Chỉ đạo Công đoàn Công ty CP Gang thép Thái Nguyên tổ chức thành công Hội thảo “Nâng cao tỷ lệ Quặng Tiến bộ trong thiêu kết và vận hành Lò Cao” đây là hội thảo rất có ý nghĩa và hiệu quả cao để tháo gỡ khó khăn trong SXKD. Tổ chức thành công giải Cầu lông CNVC-LĐ Ngành Thép khu vực phía Bắc và miền Trung năm 2016, các Cụm VHTT, đơn vị đã phối hợp tổ chức nhiều giải thể thao khác. 

Trong tháng Công nhân Công đoàn Tổng công ty đã lựa chọn, thẩm định được hơn 100 người Lao động có đề tài, sáng kiến tiêu biểu mang lại hiệu quả kinh tế cao trình Công đoàn cấp trên xét và trao tặng “Bằng Lao động sáng tạo”. Nhiều Công đoàn cơ sở đã phối hợp với chuyên môn tổ chức Hội thi chọn lao động giỏi, lao động sáng tạo và thao diễn kỹ thuật (điển hình là Công đoàn Công ty CP Gang Thép Thái Nguyên, Công đoàn Công ty CP Tôn mạ VNSTEEL Thăng Long, Công đoàn Công ty TNHH Khoáng sản và Luyện kim Việt Trung...

Công đoàn Tcty đã tổ chức thăm hỏi tặng hơn 500 xuất quà cho CNLĐ bị tai nạn lao động, gia đình CNVC-LĐ có hoàn cảnh khó khăn. Hỗ trợ các CĐCS mua máy lọc nước, tủ cơm, máy giặt quần áo, quạt làm mát cho người lao động v.v.v...với tổng số tiền là: 173,6 triệu đồng. Hỗ trợ thiết bị để lắp đặt tại Nhà giao ca, nhà ăn ca, phòng chờ và nhà tắm liên hoàn cho người lao động với tổng số tiền là 400 triệu đồng. Hỗ trợ đường cho người Lao động giải nhiệt vào những ngày nóng lực, thời tiết bất thường gần 19 tấn đường giá trị 400 triệu đồng. 

Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam: Với phương châm hướng về người lao động, đã tập trung chỉ đạo và tổ chức các hoạt động thiết thực đối với công nhân viên chức lao động, đặc biệt là đối với công nhân lao động trực tiếp. Cụ thể, đã chỉ đạo các đơn vị tổ chức tốt Hội nghị người lao động năm 2016 đảm bảo tính dân chủ tại doanh nghiệp. Chỉ tính riêng trong tháng 5/2016, đã có 75% số đơn vị tổ chức thành công Hội nghị người lao động và ký kết thỏa ước lao động tập thể, bầu ban đối thoại định kỳ. Nhìn chung, các đơn vị đã thực hiện nghiêm chỉnh hướng dẫn của Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam và Tập đoàn về tổ chức Hội nghị dân chủ tại đơn vị. Nhiều đơn vị đã tổ chức thương lượng và đưa được nhiều điều khoản có lợi hơn cho người lao động vào thỏa ước như: cho người lao động đi du lịch nước ngoài hàng năm, mua bảo hiểm thân thể cho người lao động, hỗ trợ tiền gửi trẻ cho công nhân… Công đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam đã chỉ đạo các đơn vị đặc biệt quan tâm đến công tác an toàn vệ sinh lao động, điều kiện làm việc của người lao động, quan tâm đến bữa cơm ca làm sao đảm bảo chất lượng cũng như an toàn vệ sinh thực phẩm. Kh¶o s¸t t×nh h×nh ®êi sèng, viÖc lµm, thu nhËp cña ng​ười lao ®éng ®Ó ph¸t hiÖn c¸c gia ®×nh cã hoµn c¶nh khã kh¨n, c¸c gia ®×nh cã người bÞ TNL§, m¾c bÖnh nghÒ nh»m hç trî, ®éng viªn th«ng qua phong trµo x©y dùng m¸i Êm c«ng ®oµn. Hç trî tiÒn thuª nhµ cho c«ng nh©n khã kh¨n. Khen thưởng con CNVCL§ häc giái, con CNVCL§ nghÌo vượt khã häc giái, hç trî häc bæng cho con CNVCL§ cã hoµn c¶nh khã kh¨n…
Hầu hết các cấp công đoàn trong ngành đều chủ động phối hợp chính quyền đồng cấp tổ chức thăm hỏi và tặng quà cho công nhân lao động có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại đơn vị, thể hiện sự quan tâm, động viên, khích lệ của các cấp công đoàn đối với công nhân lao động. Đây là một trong những hoạt động thiết thực hưởng ứng “Tháng Công nhân” hàng năm.

- Tổ chức hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao

Nhân Tháng Công nhân năm 2016 và nhân kỷ niệm 65 năm ngành Công Thương, Công đoàn Công Thương VN đã tổ chức Hội diễn Nghệ thuật quần chúng ngành Công Thương lần thứ II, năm 2016, Hội diễn lần này được tổ chức trong thời điểm rất có ý nghĩa: Hưởng ứng Tháng Công nhân năm 2016, kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế Lao động, kỷ niệm 65 năm truyền thống ngành Công Thương và chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Do vậy, Hội diễn là đợt sinh hoạt chính trị đặc biệt, phát động và tổ chức các phong trào thi đua trong toàn Ngành chào mừng các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước và của ngành Công Thương. Mỗi đoàn nghệ thuật tham gia Hội diễn đều có sự chuẩn bị công phu, trong đó có một số chương trình, tiết mục thi diễn rất xuất sắc, gây được ấn tượng với Ban Giám khảo và khán giả. Có những tiết mục đã gây được sự xúc động thực sự cho người xem bởi khả năng diễn xuất biểu cảm, tính chân thực và hiệu quả thẩm mĩ. Hội diễn lần này cũng đa dạng về thể loại nghệ thuật, từ những màn hát múa hoành tráng, dày công luyện tập cho đến những điệu múa đầy kịch tính, đẹp mắt, tinh tế được dàn dựng bởi những bàn tay tài hoa, giàu kinh nghiệm; một số giọng hát khá điệu luyện, giàu sức biểu cảm và sáng tạo, có những màn hòa tấu nhạc cụ hấp hẫn với diễn xuất thuần thục,...

Với 196 tiết mục tham gia biểu diễn diễn đến từ 46 đoàn nghệ thuật, bao gồm nhiều loại hình nghệ thuật đã thể hiện những tình cảm của cán bộ công nhân viên chức ngành Công Thương đối với đất nước, Đảng và Bác Hồ, tái hiện truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân Việt Nam và truyền thống của đội ngũ công nhân, lao động ngành Công Thương, đồng thời ca ngợi những thành tựu mà đất nước và ngành Công Thương đạt được trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
3.2. Tổ chức Tết Lao động

Tổ chức tham gia Tết Lao động do TLĐLĐVN phát động; chọn và tham gia gian hàng Tết Lao động do TLĐLĐVN tổ chức năm 2016. Bình chọn 6 sản phẩm tham gia Chương trình “Trí tuệ Việt Nam”.
 3.3. Hoạt động chăm lo để ĐVCĐ, NLĐ có “Quyền lợi đảm bảo, phúc lợi tốt hơn”

CĐCTVN và các Công đoàn trực thuộc đã tổ chức nhiều hoạt động đa dạng như:

· Rà soát, cập nhật tình hình, đời sống ĐVCĐ, NLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, khó khăn đột xuất; các trường hợp bị tai nạn lao động… để có biện pháp động viên, quan tâm, chăm lo, hỗ trợ cho ĐVCĐ, NLĐ trong lúc khó khăn. Ngoài đợt cao điểm nhân dịp Tết Nguyên đán chăm lo cho ĐVCĐ, NLĐ, vào Tháng Công nhân hàng năm, các cấp Công đoàn trong Ngành cũng tổ chức thăm hỏi, trợ cấp, hỗ trợ cho ĐVCĐ, NLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị tai nạn lao động trong, ngoài Ngành. 

· Hỗ trợ sửa chữa nhà tạm, nhà dột nát; hỗ trợ xây nhà, trao tặng nhà ở “Mái ấm Công đoàn” cho ĐVCĐ, NLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn về nhà ở. Trong giai đoạn 2012-2016, CĐCTVN đã trích trên 758 triệu đồng từ Nguồn đóng góp xã hội của Ngành để hỗ trợ ĐVCĐ, NLĐ trong và ngoài Ngành xây mới và sửa chữa 31 căn nhà và tặng quà cho 09 nhà “Mái ám Công đoàn”. 

Chỉ tính riêng Tháng Công nhân năm 2017, CĐCTVN đã trích từ Nguồn đóng góp xã hội của Ngành 190 triệu đồng để trao tiền hỗ trợ xây 06 nhà “Mái ấm Công đoàn” và tặng quà 04 nhà cho ĐVCĐ, NLĐ cả trong và ngoài Ngành; thăm hỏi, tặng quà trị giá 75,5 triệu đồng cho CNLĐ bị tai nạn lao động ở các đơn vị trực thuộc trích từ nguồn Ngân sách Công đoàn. 

- Tổ chức đối thoại; đàm phán, thương lượng ký kết thỏa ước lao động tập thể với những nội dung có lợi hơn cho ĐVCĐ, NLĐ, để ĐVCĐ, NLĐ có “Quyền lợi đảm bảo, phúc lợi tốt hơn”. Triển khai các chương trình đối ngoại phối hợp với đối tác Bỉ, Úc, trong 5 năm qua, CĐCTVN tổ chức nhiều lớp tập huấn cho 1.000 cán bộ Công đoàn, an toàn vệ sinh viên của CĐCTVN và các đơn vị trực thuộc về những kiến thức, kỹ năng cơ bản, nâng cao về đối thoại, thương lượng, đàm phán ký kết thỏa ước lao động tập thể.

· Tăng cường rà soát, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách cho NLĐ.

· Chú trọng xem xét, giải quyết kiến nghị, đề xuất của NLĐ về các vấn đề việc làm, bảo hiểm xã hội… 
3.4. Hoạt động biểu dương, tôn vinh ĐVCĐ, NLĐ tiêu biểu, xuất sắc

Hàng năm, triển khai chỉ đạo của CĐCTVN, các đơn vị trực thuộc đã tổ chức rà soát, bình chọn những ĐVCĐ, NLĐ tiêu biểu, xuất sắc đề nghị CĐCTVN xét, khen thưởng các cấp về thành tích trong các hoạt động công tác Công đoàn. Việc rà soát, bình xét tập trung thực hiện cao điểm trong tháng Công nhân.

Trong 5 năm qua, CĐCTVN định kỳ thường niên tổ chức các hoạt động biểu dương, tôn vinh như:

- Hội nghị tôn vinh “Lao động Giỏi”, “Lao động sáng tạo”: CĐCTVN đã tôn vinh 685 đại biểu. 
- Hội nghị biểu dương “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”: đã tôn vinh hàng trăm lượt cán bộ Công đoàn phụ trách, làm công tác nữ công, ĐVCĐ, NLĐ tiêu biểu trong phong trào “Hai Giỏi” của năm.

- Hội nghị Tổng kết công tác Xã hội của Ngành các năm (từ 2012 đến 2015) đã biểu dương nhiều tập thể, cá nhân tiêu biểu: CĐCTVN khen thưởng 150 (lượt) tập thể và 97 (lượt) cá nhân; Bộ Công Thương khen, CĐCTVN thưởng 57 (lượt) tập thể và 69 (lượt) cá nhân. Dự kiến tại Hội nghị tổng kết công tác xã hội năm 2016 của Ngành (dự kiến tổ chức trong Quý III/2017), các tập thể, cá nhân có thành tích đóng góp trong hoạt động xã hội sẽ được biểu dương. 

- Hội nghị Tổng kết công tác Tài chính của Ngành các năm (từ 2012 đến 2015) đã biểu dương 265 (lượt) tập thể và 470 (lượt) cá nhân tiêu biểu đã được CĐCTVN khen thưởng. 
Ngoài ra, hàng năm, CĐCTVN tổng hợp, xét chọn từ đề nghị của các đơn vị trong và ngoài Ngành những tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc để đề nghị khen khen cao, khen chuyên đề khác.

3.5. Hoạt động góp phần tăng năng suất lao động qua đó cải thiện thu nhập, đời sống, nâng cao trình độ nghề nghiệp cho ĐVCĐ, NLĐ

Hàng năm, Bộ Công Thương - CĐCTVN tổ chức phát động phong trào thi đua yêu nước. Thông qua các phong trào, đặc biệt là phong trào “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, “An toàn vệ sinh lao động, bảo đảm Xanh - Sạch - Đẹp”, đã có hàng nghìn giải pháp, sáng kiến, sáng tạo, cải tiến kỹ thuật, nâng cao chất lượng sản phẩm… góp phần tăng năng suất, hiệu quả lao động của các đơn vị, đem lại giá trị làm lợi hàng tỉ đồng; đồng thời qua đó cũng giúp phần nào cải thiện thu nhập, đời sống của ĐVCĐ, NLĐ.

Các Hội thi tay nghề, “An toàn vệ sinh viên giỏi”, “An toàn vệ sinh lao động”… được nhiều đơn vị sản xuất quan tâm, tổ chức, trở thành ngày hội ý nghĩa, thiết thực đối với NLĐ và đơn vị.
3.6. Công tác phát triển đảng viên công nhân

Trong 5 năm kết nạp được 662 đảng viên
4. Đánh giá, nhận xét chung

- Hoạt động Tháng Công nhân đã thể hiện được vai trò, chức năng và trách nhiệm của tổ chức Công đoàn; qua đó cũng thể hiện được mặt mạnh, mặt yếu, hạn chế của tổ chức trong nhiệm vụ chăm lo, vì quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của ĐCCĐ, NLĐ ở các đơn vị trong ngành Công Thương. Hiệu quả, thành công của các hoạt động trong Tháng Công nhân góp phần tiếp tục nâng cao vị thế tổ chức Công đoàn trong giai đoạn mới. 

- Là hành động khẳng định mục tiêu hướng về cơ sở, hướng về ĐVCĐ, NLĐ, lấy ĐVCĐ, NLĐ làm trung tâm; là dịp để kêu gọi, vận động, huy động mọi nguồn lực xã hội nhằm đẩy mạnh việc chăm lo tốt hơn về đời sống vật chất, tinh thần cho ĐVCĐ, NLĐ. Nhiều lượt cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo, tai nạn lao động... được CĐCTVN và các cấp Công đoàn trực thuộc quan tâm, thăm hỏi, tặng quà, động viên kịp thời

- Nhìn chung, hoạt động Tháng Công nhân có tác động tích cực và nhận được sự quan tâm, ghi nhận của lãnh đạo các cấp; hưởng ứng, ghi nhận của ĐVCĐ, NLĐ; giúp làm gắn kết hơn tình cảm, sự tin tưởng của ĐVCĐ, NLĐ vào tổ chức Công đoàn, đơn vị.

- Kết quả triển khai chương trình, hoạt động Tháng Công nhân của các cấp Công đoàn là một trong những tiêu chí đánh giá chất lượng hoạt động của tổ chức Công đoàn, xét thi đua, khen thưởng của tổ chức Công đoàn.  

- Nhiều hoạt động phong trào được tổ chức nhân dịp Tháng Công nhân (hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao...) đã tạo sân chơi bổ ích cho ĐVCĐ, NLĐ. Qua đó, tạo điều kiện giao lưu, học hỏi, tăng thêm tình đoàn kết, nâng cao sức khỏe,  tạo động lực để ĐVCĐ, NLĐ hoàn thành nhiệm vụ chính trị - chuyên môn được giao. 

- Với ý nghĩa của những hoạt động phong trào thi đua “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, hoạt động xã hội, thăm hỏi, tặng quà, trợ cấp cho ĐVCĐ, NLĐ... nhiều lãnh đạo chính quyền chuyên môn đồng cấp và các cấp Công đoàn ngành Công Thương Việt Nam ngày càng dành nhiều sự quan tâm, đẩy mạnh và kết quả thực hiện ngày càng thiết thực, hiệu quả cao.
5. Đề xuất, kiến nghị

-  Để triển khai có hiệu quả hoạt động Tháng Công nhân, cần có sự quan tâm, tạo điều kiện, ủng hộ, hỗ trợ nguồn lực của lãnh đạo chính quyền chuyên môn đồng cấp ở các đơn vị trực thuộc trong Ngành.

- Hoạt động Tháng Công nhân cần được tuyên truyền và triển khai đồng bộ, toàn diện ở các cấp Công đoàn trong toàn hệ thống; 

- Kết thúc hoạt động Tháng Công nhân, các đơn vị tổng hợp, đánh giá và báo cáo tổ chức Công đoàn cấp trên về kết quả hoạt động. 

- Kịp thời tuyên dương, nhân rộng điển hình những đơn vị thực hiện tốt hoạt động Tháng Công nhân.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách, pháp luật Nhà nước, pháp luật lao động, luật Công đoàn.

- Để công tác sơ kết, có hiệu quả thiết thực, các mẫu biểu, đề nghị báo cáo cần được phổ biến ngay từ thời gian đầu của việc triển khai thực hiện chủ trương Tháng Công nhân để thuận tiện cho các đơn vị theo dõi, tổng hợp, báo cáo
Trân trọng báo cáo./.   
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