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KẾ HOẠCH 
Tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam” (minigame) 

và cuộc thi “Nét đẹp Người Công Thương”
Năm 2017 là năm diễn ra Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại hội lần thứ III Công đoàn Công Thương Việt Nam và Đại hội lần thứ XII Công đoàn Việt Nam, là năm cả hệ thống Công đoàn nỗ lực “Vì lợi ích đoàn viên”; cũng là năm đất nước đang hội nhập quốc tế và đổi mới mạnh mẽ, triển khai xây dựng “Chính phủ kiến tạo, phát triển, liêm chính, hành động quyết liệt phục vụ nhân dân”.

 Năm 2017 cũng là năm Công đoàn Công Thương Việt Nam Kỷ niệm 10 năm Thành lập (01/11/2007-01/11/2017), Công đoàn Công Thương Việt Nam tiếp tục triển khai những phong trào thi đua thiết thực hướng về cơ sở, vì lợi ích đoàn viên. Đồng thời, tập trung các hoạt động tuyên truyền nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của các hoạt động công đoàn, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến xuất sắc, các nhân tố mới ở tất cả các lĩnh vực bằng nhiều hình thức. Bên cạnh đó nâng cao nhận thức của cán bộ CNVCLĐ và đoàn viên công đoàn ngành về vai trò của công tác thi đua và trách nhiệm của mình trong việc tuyên truyền, vận động công nhân viên chức lao động và đoàn viên công đoàn trong việc nâng cao vị thế của người lao động trong sự phát triển của ngành Công Thương nói riêng và của nền kinh tế nói chung. 
Thiết thực chào mừng Kỷ niệm 10 năm ngày Thành lập, Công đoàn Công Thương Việt Nam phối hợp với Tạp chí Công Thương tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam” (minigame) và cuộc thi “Nét đẹp Người Công Thương”.

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền, quảng bá rộng rãi về lịch sử phát triển của Công đoàn Công Thương Việt Nam, qua đó khẳng định truyền thống của Công đoàn Công Thương Việt Nam với đoàn viên, với công nhân viên chức lao động và xã hội.
- Tuyên truyền về hoạt động của các cấp Công đoàn Công Thương Việt Nam. Đặc biệt, tuyên truyền chủ trương đổi mới tổ chức và hoạt động công đoàn trong tình hình mới và các chương trình “Vì lợi ích đoàn viên công đoàn” và các phương thức hoạt động cụ thể, thiết thực để người lao động “Quyền lợi đảm bảo, phúc lợi tốt hơn” trong năm 2017.

- Tuyên truyền tôn vinh người lao động tại các cấp công đoàn thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam. 

- Tuyên truyền tôn vinh các ngành nghề trong ngành Công Thương. Từ đó phát động phong trào hăng say lao động sản xuất, khích lệ tinh thần lao động sáng tạo trong các cấp công đoàn. 

- Ghi nhận, động viên, khen thưởng những cá nhân đạt giải trong cuộc thi

- Việc tổ chức cuộc thi đảm bảo tính khách quan, chính xác, hiệu quả

II. PHẠM VI, THỜI GIAN, ĐỐI TƯỢNG
1. Phạm vi tổ chức: Cuộc thi được tổ chức đến các cấp công đoàn trong ngành

2. Thời gian: 

- Cuộc thi được tổ chức từ ngày 15/8/2017 đến ngày 15/10/2017

- Tổng kết và trao giải: Trong dịp Kỷ niệm 10 năm Thành lập CĐCTVN
3. Đối tượng tham gia dự thi: 
3.1. Cuộc thi “Tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam”
Đoàn viên, người lao động, học sinh, sinh viên tại các đơn vị có tổ chức công đoàn trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam và các Công đoàn Ngành Công Thương địa phương. 
Thành viên của đơn vị tổ chức không được tham gia Chương trình.
3.2. Cuộc thi “Nét đẹp Người Công Thương”
Tất cả đoàn viên, người lao động ngành Công Thương bao gồm cả những người viết văn, thơ, báo chuyên và không chuyên tại các công đoàn trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam và các Công đoàn ngành Công Thương địa phương.


III. MỤC TIÊU, HÌNH THỨC VÀ NỘI DUNG CUỘC THI
1. Cuộc thi “Tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam” 
- Mục tiêu: Tổ chức cuộc thi thông qua các trò chơi trực tuyến có thưởng (mini game) tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam, thông qua Bộ câu hỏi giúp cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ hiểu rõ hơn về phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn ngành Công Thương;

- Hình thức: Xây dựng các trò chơi trực tuyến có thưởng mang tên “Tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam” trên phần mềm trò chơi trực tuyến thông qua Trang web của Công đoàn Công Thương Việt Nam (địa chỉ: vuit.org.vn)  và báo điện tử Tạp chí Công Thương (tapchicongthuong.vn). Cuộc thi bao gồm 8 trò chơi Tuần và 01 trò chơi Chung cuộc. Mỗi tuần sẽ có 10 câu hỏi khác nhau được đăng tải vào 09h sáng thứ Ba hàng Tuần (bắt đầu từ thứ Ba ngày 15/8/2017) để các đối tượng tham gia chơi. Người tham gia chơi sẽ trả lời 10 câu hỏi trắc nghiệm lần lượt xuất hiện trên màn hình trong vòng tối đa 120 giây. Mỗi câu trả lời đúng sẽ tương ứng với 10 điểm. Mỗi trò chơi Tuần sẽ kết thúc vào 15h00 ngày thứ Hai tuần kế tiếp. Trò chơi Chung cuộc là tổng hợp chọn lọc các câu hỏi của 8 cuộc thi Tuần được khởi động vào ngày 9/10/2017 và kết thúc vào ngày 15 tháng 10 năm 2017.
- Nội dung: các trò chơi giúp đoàn viên, người lao động, học sinh, sinh viên trong ngành tìm hiểu về các hoạt động Công đoàn Công Thương Việt Nam. Từ đó thể hiện được vị trí, vai trò của Công đoàn Công Thương Việt Nam đối với đoàn viên, người lao động trong Ngành. 

2. Cuộc thi “Nét đẹp Người Công Thương” 
- Mục tiêu: Cuộc thi “Nét đẹp Người Công Thương” là diễn đàn để các đoàn viên, người lao động trong ngành Công Thương, những người viết báo, viết văn chuyên và không chuyên chia sẻ những câu chuyện đời sống, việc làm thường ngày tại các cấp công đoàn cơ sở, những nơi sản xuất, thể hiện sự tin tưởng, tình yêu đối với những người lao động và tôn vinh ngành nghề, việc làm của mình và của đơn vị mình. Hoạt động góp phần đẩy mạnh tuyên truyền về các phong trào thi đua trong ngành Công Thương, biểu dương các cá nhân điển hình tiên tiến trong ngành Công Thương ở từng đơn vị, từng ngành sản xuất góp phần lan tỏa động lực sáng tạo trong sản xuất kinh doanh ở các đơn vị trong ngành.
- Hình thức: Thể hiện tác phẩm bao gồm 4 thể loại: văn xuôi, thơ, hình ảnh, video clip. Mỗi người tham gia sẽ gửi bài dự thi của mình về Ban Tổ chức cuộc thi. Bài dự thi được lựa chọn đăng trên Trang web Công đoàn Công Thương Việt Nam và đưa vào vòng chung khảo để Ban Giám khảo chấm điểm.  

- Nội dung dự thi: Những câu chuyện có thật mà người tham gia là nhân vật hoặc người chứng kiến. 

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Công Thương Việt Nam

Giao Ban Tuyên giáo làm đầu mối thực hiện chuẩn bị:


- Xây dựng kế hoạch, thể lệ cuộc thi và tổ chức triển khai đến các cấp công đoàn trong ngành


- Hướng dẫn các cấp công đoàn hưởng ứng tham gia cuộc thi; tổ chức chấm và trao giải thưởng


- Tổ chức tuyên truyền về cuộc thi trên website CĐCTVN


2. Các cấp công đoàn trong ngành


- Tổ chức tuyên truyền về cuộc thi tại đơn vị và vận động cán bộ, đoàn viên, người lao động, học sinh, sinh viên tại các trường tham gia cuộc thi


- Tạo điều kiện để các tác giả tham gia tìm hiểu, viết bài


V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG

1. Cuộc thi “Tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam”
- Cơ cấu giải thưởng: Tổng giá trị giải thưởng: 30.000.000 đồng
+ 40 giải Tuần (5 giải/tuầnx8 tuần) trị giá 500 ngàn đồng/giải
+ 05 Giải Chung cuộc: 2 triệu đồng/giải 

2. Cuộc bình chọn tác phẩm “Nét đẹp Người Công Thương”
- Cơ cấu giải thưởng: Tổng giá trị giải thưởng: 31.000.000 đồng
+  01 giải Nhất trị giá 5 triệu đồng

+  04 giải Nhì trị giá 3 triệu đồng/giải

+  04 giải Ba trị giá 2 triệu đồng/giải. 

+  03 Giải phụ: 2 triệu đồng/giải. 

Trong đó:
- Giải Phong trào cho công đoàn cơ sở có số người tham gia nhiều nhất.

- Giải Nhân vật ấn tượng: Giành cho nhân vật được thể hiện trong tác phẩm dự thi có ấn tượng nhất.

- Giải Tài năng: Giành cho tác phẩm của công đoàn viên (không phải là người viết báo, viết văn chuyên nghiệp) được thể hiện hay nhất. 

Trên đây là Kế hoạch tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu về Công đoàn Công Thương Việt Nam” (minigame) và cuộc thi “Nét đẹp Người Công Thương” nhân kỷ niệm 10 năm thành lập và tiến tới Đại hội lần thứ III Công đoàn Công Thương Việt Nam. Mọi thông tin liên hệ về Ban Tuyên giáo CĐCTVN, điện thoại 0243 9341433.
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