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	Số:  452/CĐCT-CSPL
	Hà Nội, ngày 27 tháng 9 năm 2017

	V/v vận động ủng hộ hoạt động xã hội 
của Ngành và hỗ trợ miền Trung.
	


Kính gửi: Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở 

 trực thuộc Công đoàn Công Thương Việt Nam

Hưởng ứng lời kêu gọi của Bộ Công Thương và Công đoàn Công Thương Việt Nam (CĐCTVN) tại Công văn liên tịch số 04/BCT-CĐCT ngày 05 tháng 01 năm 2015 về việc ủng hộ các hoạt động xã hội của ngành Công Thương hàng năm, nhiều đơn vị ngành Công Thương đã tích cực vận động đoàn viên Công đoàn, người lao động, chuyên môn đồng cấp tham gia, ủng hộ, thực hiện tốt, hiệu quả các hoạt động xã hội tại đơn vị, tại địa phương và đóng góp, ủng hộ các hoạt động xã hội của Ngành thông qua CĐCTVN. 
Từ nguồn đóng góp này, từ đầu năm đến nay, nhiều hoạt động xã hội cụ thể của Ngành đã được tổ chức như: thăm hỏi, hỗ trợ, trợ cấp, tặng quà đoàn viên Công đoàn (ĐVCĐ), người lao động (NLĐ) có hoàn cảnh khó khăn, bị tai nạn lao động, bị bệnh hiểm nghèo; hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát, sửa chữa nhà, xây nhà ở “Mái ấm Công đoàn” cho ĐVCĐ, NLĐ có hoàn cảnh khó khăn; nhân dịp kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh-Liệt sỹ 27/7, tổ chức nhiều hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” đa dạng (hỗ trợ, tặng quà tri ân đối với liệt sỹ, thương binh và thân nhân liệt sỹ tại các đơn vị trực thuộc; thăm, tặng quà tri ân tại các Trung tâm Điều dưỡng Thương binh nặng ở các địa phương; tiếp tục ủng hộ Chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa - Trường Sa” tại Khu tưởng niệm Chiến sỹ Gạc Ma…); hỗ trợ ĐVCĐ, NLĐ và đồng bào ở Bình Định, Quảng Ngãi, Phú Yên, Sơn La, Yên Bái bị thiệt hại nặng nề do thiên tai, lũ lụt;… 
Thông qua các hoạt động xã hội của Ngành, đời sống ĐVCĐ, NLĐ, các đơn vị được Bộ Công Thương - CĐCTVN quan tâm, chăm lo; qua đó, góp phần quan trọng khơi dậy và phát huy tinh thần đoàn kết, “tương thân, tương ái” trong đội ngũ NLĐ, ĐVCĐ, các đơn vị ngành Công Thương; củng cố niềm tin, gắn bó giữa NLĐ, ĐVCĐ với tổ chức, với đơn vị, động viên NLĐ, ĐVCĐ nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ vì sự phát triển bền vững của tổ chức, đơn vị, vì một xã hội nhân văn, văn minh. 

Thời gian tới, tiếp tục hưởng ứng Năm “Vì lợi ích đoàn viên Công đoàn”, thiết thực hướng tới kỷ niệm 10 năm ngày thành lập CĐCTVN (01/11/2007 - 01/11/2017), CĐCTVN tập trung phối hợp với các đơn vị trực thuộc triển khai chương trình trọng tâm chăm lo cho các trường hợp ĐVCĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn (thông qua các hoạt động hỗ trợ kinh phí xây nhà, trợ cấp đột xuất). Đồng thời, hưởng ứng lời kêu gọi của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc ủng hộ các tỉnh miền Trung khắc phục thiệt hại do bão số 10 gây ra (Công văn số 1515/TLĐ ngày 20 tháng 9 năm 2017) CĐCTVN sẽ phối hợp với Quỹ Xã hội từ thiện Tấm Lòng Vàng, các đơn vị ở địa phương triển khai các hoạt động chung tay giúp đỡ, hỗ trợ ĐVCĐ, NLĐ bị thiệt hại do bão số 10.
Lãnh đạo Bộ Công Thương và Công đoàn Công Thương Việt Nam đề nghị Công đoàn đơn vị đẩy mạnh tuyên truyền, vận động, kêu gọi chuyên môn, người lao động và đoàn viên Công đoàn tham gia đóng góp, ủng hộ hoạt động xã hội của Ngành năm 2017, cùng chung tay hỗ trợ chia sẻ với đồng bào miền Trung bị thiệt hại nặng nề do bão. Đây là việc làm có ý nghĩa đặc biệt thiết thực, thể hiện tình cảm, nghĩa cử cao đẹp cũng như hành động chia sẻ trách nhiệm xã hội của đơn vị và mỗi cá nhân đoàn viên, người lao động đối với Ngành. Qua đó, cán bộ, CNVCLĐ, đồng bào có hoàn cảnh khó khăn sẽ nhận được sự quan tâm, hỗ trợ về vật chất và tinh thần với lòng biết ơn sâu sắc, góp phần làm vơi đi những khó khăn trong cuộc sống; đồng thời, góp phần đảm bảo an sinh xã hội trong toàn Ngành cũng như tạo điều kiện thuận lợi để Bộ Công Thương - Công đoàn Công Thương Việt Nam hoàn thành nhiệm vụ công tác xã hội năm 2017.

Địa chỉ chuyển tiền ủng hộ qua CĐCTVN:

+ Bằng tiền mặt:   Công đoàn Công Thương Việt Nam (Ban Tài chính)

   21 Ngô Quyền, Hoàn Kiếm, Hà Nội; điện thoại 04.39344428.

+ Chuyển khoản:  Công đoàn Công Thương Việt Nam

   21 Ngô Quyền, Hoàn Kiếm, Hà Nội; Số tài khoản: 118 00000 1604 tại Ngân hàng TMCP Công Thương Việt Nam - CN Hà Nội.

Trường hợp đơn vị trực tiếp thực hiện hoạt động xã hội (nói chung), hoạt động ủng hộ đồng bào miền Trung (nói riêng) hoặc phối hợp thực hiện thông qua đơn vị khác (ngoài CĐCTVN), đề nghị đơn vị gửi báo cáo kết quả thực hiện về CĐCTVN (qua Ban Chính sách-Pháp luật) trước ngày 21 tháng 10 năm 2017 để CĐCTVN tổng hợp, báo cáo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. 
Ghi chú: Công văn liên tịch số 04/BCT-CĐCT ngày 05/01/2015 được gửi đến các đơn vị thuộc Bộ Công Thương, CĐCTVN; đồng thời được đăng trên trang thông tin điện tử www.vuit.org.vn hoặc www.congdoancongthuong.org.vn của CĐCTVN tại chuyên mục “Tra cứu văn bản”. Liên hệ: Đ/c Nguyễn Thu Trang, Ban Chính sách-Pháp luật, điện thoại: 024.39366271, 0902088366; email: trangnt@vuit.org.vn .
Đề nghị đơn vị quan tâm thực hiện./. 
	Nơi nhận: 

- Như trên; 
- TTTV CĐCTVN;

- Lưu: VP, CSPL.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH
(đã ký)
Lý Quốc Hùng
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