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                     Kính gửi: Công đoàn các đơn vị trực thuộc 
                                            Công đoàn Công Thương Việt Nam

	Ngày 16 tháng 9 năm 2011, Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định số 1610/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình thực hiện Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” giai đoạn 2011-2013, định hướng đến năm 2020; ngày 18/01/2012 Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành Thông tư số 01/2012/TT-BVHTTDL Quy định chi tiết tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét và công nhận “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”, “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa”, “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa, theo đó, ở địa phương Chủ tịch Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh, thành phố ký Quyết định và Giấy công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa.
	Sau khi Quyết định 1610/QĐ-TTg ngày 16/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư 01/2012/2012 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch được ban hành, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã ban hành Hướng dẫn số 258/TLĐ ngày 01/3/2012 hướng dẫn các LĐLĐ tỉnh, thành phố phối hợp với ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các ban, ngành chức năng triển khai thực hiện.
	Tuy nhiên, đến nay có một số địa phương không triển khai thực hiện được và đề nghị chuyển việc công nhận về Ban chỉ đạo địa phương vì lý do danh hiệu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa là danh hiệu của Nhà nước nhưng chưa được quy định trong Luật Thi đua khen thưởng.
	Tại Công văn số 1848/TLĐ ngày 27/11/2012, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Ban chỉ đạo Trung ương phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” xem xét chuyển việc kiểm tra, xét công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa về UBND và Ban chỉ đạo các địa phương chủ trì thực hiện.
	Ngày 21/8/2013, Ban chỉ đạo Trung ương phong trào trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đã có Thông báo số 3039/TB-BCĐ về Kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân, Ủy viên Bộ Chính trị, Trưởng Ban chỉ đạo Trung ương tại phiên họp sơ kết 6 tháng đầu năm 2013; trong đó, Phó Thủ tướng đã giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo chủ trì việc sửa đổi bổ xung Thông tư 01/2012/TT-BVHTTDL, chuyển việc ký Giấy công nhận “Cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa” từ Chủ tịch LĐLĐ cấp tỉnh sang Trưởng Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” các cấp thực hiện.
	Trong khi chờ các văn bản hướng dẫn của Trung ương, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Công Thương Việt Nam đề nghị các đơn vị thực hiện theo Kết luận của Ban chỉ đạo Trung ương phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”./.
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