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I. TÌNH HÌNH CHUNG

1. Hoạt động sản xuất công nghiệp 

Tổng sản phẩm trong nước (GDP) quý I/2019 ước tính tăng 6,79% so với cùng kỳ năm trước, tuy thấp hơn mức tăng trưởng của quý I/2018 nhưng cao hơn tăng trưởng quý I các năm 2011-2017. Trong mức tăng chung của toàn nền kinh tế, khu vực công nghiệp và xây dựng tăng 8,63%, đóng góp 51,2%. Trong đó, ngành công nghiệp tăng 8,95% so với cùng kỳ năm trước, đóng góp 3,14 điểm phần trăm vào tốc độ tăng tổng giá trị tăng thêm toàn nền kinh tế. Tính chung quý I/2019, chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp ước tính tăng 9,2% so với cùng kỳ năm trước, thấp hơn mức tăng 12,7% của cùng kỳ năm 2018 nhưng vẫn cao hơn mức tăng  7,4% và 4,8% của cùng kỳ năm 2016 và năm 2017. Trong đó, ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tiếp tục đóng vai trò chủ chốt, thúc đẩy tăng trưởng chung của toàn ngành. Như vậy, dù tốc độ tăng của sản xuất công nghiệp thấp hơn so với cùng kỳ nhưng nếu so với các nước trong khu vực thì tăng trưởng sản xuất công nghiệp của Việt Nam là khá cao, tăng trưởng của khu vực công nghiệp chế biến chế tạo chủ yếu đến từ các ngành do doanh nghiệp trong nước sản xuất. 

2. Hoạt động thương mại 
Hoạt động thương mại trong quý I/2019 có xu hướng tăng trưởng chậm lại do ảnh hưởng bởi những diễn biến kém tích cực của nền kinh tế thế giới, đặc biệt là tại các nền kinh tế chủ chốt những đối tác thương mại hàng đầu của Việt Nam trong bối cảnh căng thẳng thương mại giữa Mỹ - Trung Quốc và việc Anh Brexit khỏi EU có những diễn biến hết sức phức tạp. 

a) Xuất khẩu

Tính chung cả quý I năm 2019, tổng kim ngạch xuất khẩu ước đạt 58,51 tỷ USD, tăng 4,7% so với cùng kỳ năm trước và thấp hơn nhiều so với mức tăng trưởng 24,5% của quý I/2018.
b) Nhập khẩu và cán cân thương mại 

Tính chung 3 tháng đầu năm, kim ngạch hàng hóa nhập khẩu ước tính đạt 57,98 tỷ USD, tăng 8,9% so với cùng kỳ năm 2018, trong đó khu vực kinh tế trong nước đạt 24,09 tỷ USD, tăng 13,4%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài đạt 33,89 tỷ USD, tăng 6%.

Trong quý I có 13 mặt hàng nhập khẩu đạt trị giá trên 1 tỷ USD, chiếm tỷ trọng 69,5% tổng kim ngạch nhập khẩu, trong đó một số mặt hàng tăng so với cùng kỳ năm trước như điện tử, máy tính và linh kiện; máy móc thiết bị, dụng cụ phụ tùng; vải; sắt thép; chất dẻo; ô tô; nguyên phụ liệu dệt, may, giày dép... 

Tính chung cả quý I năm 2019, Việt Nam xuất siêu 536 triệu USD (cùng kỳ năm trước xuất siêu 2,7 tỷ USD), trong đó khu vực kinh tế trong nước nhập siêu 7,04 tỷ USD; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) xuất siêu 7,57 tỷ USD.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN QUÝ I NĂM 2019
CĐCTVN đã chỉ đạo các công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trực thuộc thực hiện Nghị quyết Đại hội III Công đoàn Công Thương Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị và của Ngành; đồng thời ban hành kế hoạch, chương trình công tác CĐCTVN năm 2019; chăm lo đời sống cho công nhân, người lao động có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp năm mới và Tết Nguyên đán Kỷ Hợi.
1. Tham gia quản lý, xây dựng, kiểm tra giám sát thực hiện pháp luật, chính sách, tăng c​ường các hoạt động xã hội, giải quyết việc làm, chăm lo đời sống, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CNVCLĐ 
1.1. Tham gia xây dựng, phổ biến chính sách; chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của người lao động
Về thực hiện dân chủ cơ sở: CĐCTVN phối hợp với Bộ Công Thương ban hành Công văn liên tịch hướng dẫn thực hiện dân chủ tại các đơn vị trong Ngành Công Thương nhằm cụ thể hóa việc thực hiện quy chế dân chủ, tăng cường dân chủ, công khai, minh bạch; giải quyết những vấn đề bức xúc, đáp ứng kịp thời tâm tư, nguyện vọng, được cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nhiệt tình hưởng ứng, tích cực thực hiện. CĐCTVN đã thực hiện hướng dẫn tổ chức Hội nghị CBCC,VC và Hội nghị Người lao động năm 2019.
Về công tác thương lượng, ký kết TƯLĐTT: Tiếp tục hoàn thiện Thư viện TƯLĐTT điện tử. CĐCTVN đã có văn bản đề nghị rà soát, kiểm tra các thỏa ước đã ký kết và đẩy mạnh thực hiện công tác nâng cao chất lượng TƯLĐTT. 
Về triển khai Tháng Công nhân năm 2019: CĐCTVN đã ban hành kế hoạch số 104/KH-CĐCT ngày 6/3/2018 về tổ chức Tháng Công nhân năm 2019 với  nội dung chính là tổ chức các hoạt động nhằm phát huy vai trò của giai cấp công nhân trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc như phong trào thi đua “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”; đảm bảo an toàn vệ sinh lao động; năng động, sáng tạo … ; Tổ chức đối thoại, lắng nghe tâm tư, nguyện vọng, kịp thời tháo gỡ khó khăn của CNVCLĐ, giám sát thực hiện chính sách pháp luật đảm bảo quyền lợi của đoàn viên, công nhân lao động ; Tổ chức các hoạt động tôn vinh, khen thưởng các CNVCLĐ tiêu biểu, có nhiều đóng góp trong lao động sản xuất và tích cực tham gia các hoạt động do tổ chức Công đoàn phát động; Tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân lao động: Các cấp Công đoàn tại đơn vị cần chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền có những hoạt động cụ thể, thiết thực chăm lo cho công nhân, rà soát Thỏa ước lao động tập thể và đề xuất, thương lượng với người sử dụng lao động cam kết để người lao động có “Quyền lợi đảm bảo, phúc lợi tốt hơn”; nâng giá trị bữa ăn ca của công nhân lao động từ 15.000 đồng trở lên; Tổ chức thăm hỏi, tặng quà, tặng nhà “Mái ấm Công đoàn” cho đoàn viên Công đoàn có hoàn cảnh khó khăn, bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp… Chủ động triển khai phúc lợi về chăm sóc sức khoẻ (khám, tư vấn sức khỏe, phát thuốc miễn phí…) cho đoàn viên, công nhân lao động; Công đoàn các cấp tổ chức tập trung các hoạt động trong ngày 11/5/2019 tạo cao điểm hoạt động của Tháng Công nhân 2019.

Về chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của người lao động: Ngày 18/2/2019, CĐCTVN đã có báo cáo kết quả thực hiện Nghị định 157/2018/NĐ-CP và tăng cường biện pháp ổn định quan hệ lao động trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019. 
Các cấp công đoàn trong toàn Ngành đã chủ động đề nghị, thống nhất với người sử dụng lao động thực hiện điều chỉnh mức lương tối thiểu vùng theo quy định tại Nghị định 157/2018/NĐ-CP, trong đó doanh nghiệp không được xóa bỏ hoặc cắt giảm các chế độ tiền lương khi người lao động làm thêm giờ, làm việc ban đêm, làm việc trong điều kiện nặng nhọc, độc hại, chế độ bồi dưỡng bằng hiện vật đối với các chức danh nghề nặng nhọc, độc hại và các chế độ khác theo quy định của pháp luật lao động. Các khoản phụ cấp, trợ cấp, tiền thưởng do doanh nghiệp quy định được thực hiện theo thỏa thuận trong hợp đồng lao động, TƯLĐTT và quy chế của doanh nghiệp. 
Về việc thực hiện các biện pháp ổn định quan hệ lao động trong dịp Tết Kỷ Hợi 2019: Công đoàn các cấp đã phối hợp với chuyên môn đồng cấp tuyên truyền, phổ biến các chế độ chính sách, các quy định liên quan đến quyền lợi của người lao động như lương, thưởng, phụ cấp, trợ cấp khó khăn và quan tâm, chăm lo thiết thực đến người lao động trong dịp Tết. Hầu hết Công đoàn các đơn vị phối hợp với chuyên môn chi lương, thưởng cho người lao động với mức bình quân toàn Ngành đạt trên 6.000.000đ/người. Công đoàn tham gia với người sử dụng lao động xây dựng phương án thưởng Tết Nguyên đán Kỷ Hợi, tổ chức thông báo để toàn thể người lao động trong doanh nghiệp được biết; thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 88/KH-TLĐ ngày 28/11/2018 của TLĐLĐVN về tổ chức các hoạt động chăm lo cho ĐV, NLĐ nhân dịp Tết nguyên đán 2019.

Nhằm chủ động ngăn ngừa, hạn chế tranh chấp lao động tập thể trước, trong và sau dịp Tết Nguyên Đán 2019, công đoàn các đơn vị đã kịp thời hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp thực hiện tốt các quy định của pháp luật về lao động và cải thiện, nâng cao quan hệ lao động tại doanh nghiệp. Đồng thời, phối hợp với các ngành chức năng tăng cường công tác thanh, kiểm tra, kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật lao động, nhất là việc thanh toán tiền lương, tiền thưởng, không để xảy ra tình trạng nợ đọng tiền lương, tiền thưởng của người lao động trong dịp Tết 2019. Bằng những việc làm thiết thực này, hầu hết các doanh nghiệp trong Ngành không xảy ra tình trạng nợ lương người lao động, giúp người lao động an tâm sản xuất kinh doanh, đảm bảo đời sống cũng như việc làm của người lao động. Trong dịp Tết Nguyên đán 2019 không xảy ra tranh chấp lao động dẫn đến đình công, bãi công tại doanh nghiệp, tạo sự ổn định trong quan hệ lao động và trật tự - an toàn xã hội.
1.2. Công tác Bảo hộ lao động, An toàn vệ sinh lao động
Là ngành lao động đặc thù, có nhiều công việc liên quan trực tiếp đến an toàn tính mạng con người, công tác an toàn, vệ sinh lao động (ATVSLĐ) luôn được công đoàn các cấp trong ngành Công Thương đặt lên hàng đầu. CĐCTVN đã hướng dẫn đơn vị thực hiện công tác ATVSLĐ năm 2019 và triển khai thống kê mạng lưới ATVSV toàn Ngành; xây dựng kế hoạch tổ chức Tháng hành ddoognj về ATVS LĐ năm 2019 trong các cấp công đoàn và chỉ đạo đơn vị triển khai thực hiện. 

1.3. Phong trào thi đua yêu nước
Năm 2019 là năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội III CĐCTVN và Nghị quyết Đại hội XII CĐVN; kỷ niệm 90 năm ngày thành lập CĐVN. Ngay từ đầu năm, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã phối hợp với Bộ Công Thương ban hành Chỉ thị liên tịch về phong trào thi đua năm 2019.
Từ đó, các cấp công đoàn đã triển khai các phong trào thi đua với nhiều nội dung phong phú, đa dạng, thiết thực và hiệu quả, hướng về cơ sở, vì lợi ích đoàn viên. Nhiều phong trào, hội thi mang tính ngành, nghề phù hợp với điều kiện sản xuất kinh doanh, của doanh nghiệp đã được tổ chức, tiêu biểu như: phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” với mục tiêu “năng suất cao hơn, chất lượng tốt hơn” trong các doanh nghiệp; phong trào “Tham mưu giỏi, phục vụ tốt” trong các đơn vị hành chính sự nghiệp; phong trào “Đổi mới, sáng tạo, hiệu quả” trong hệ thống Công đoàn, phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ,  trong đó tập trung vào phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo và sáng kiến tiết kiệm
. Tại Hội nghị Tổng kết hoạt động năm 2018, triển khai nhiệm vụ công tác, phát động phong trào thi đua năm 2019, đã có 27 đơn vị được nhận Cờ thi đua xuất sắc của Tổng LĐLĐVN, nhiều tập thể, cá nhân được nhận Bằng khen TLĐ, Cờ thi đua và Bằng khen của CĐCTVN. Trong quý, CĐCTVN tiếp tục tổng hợp và đề nghị khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích trong công tác thi đua khen thưởng năm 2018; Trình TLĐLĐVN, CĐCTVN khen thưởng các tập thể về công tác chăm lo đoàn viên, người lao động nhân dịp Tết Nguyên đán 2019.

Để phong trào lao động giỏi, lao động sáng tạo tiếp tục lan tỏa, mang lại giá trị cho các doanh nghiệp và đơn vị trong ngành, CĐCTVN đã có văn bản gửi công đoàn cấp trên cơ sở, cơ sở trực thuộc, hướng dẫn khen thưởng, tặng Bằng Lao động sáng tạo của Tổng Liên đoàn Việt Nam năm 2019. Căn cứ trên những tiêu chuẩn đó, CĐCTVN đề nghị công đoàn các đơn vị nghiên cứu hướng dẫn, lựa chọn và gửi hồ sơ. 
1.4. Công tác xã hội từ thiện

CĐCTVN tiếp tục thực hiện ủng hộ các hoạt động xã hội hàng năm, CĐCTVN đã tích cực đôn đốc các đơn vị đóng góp, ủng hộ hoạt động xã hội của Ngành; Ký công văn liên tịch số 08/CVLT-BCT-CĐCT với Bộ Công Thương ngày 03/01/2019 về việc ủng hộ các hoạt động xã hội của ngành Công Thương hàng năm theo đó phổ biến đến từng CĐCS trực thuộc Bộ Công Thương và CĐCTVN.
Triển khai chỉ đạo của TLĐLĐVN về các hoạt động chăm lo cho đoàn viên công đoàn và người lao động nhân dịp Tết Nguyên đán, CĐCTVN đã chỉ đạo Công đoàn các đơn vị trực thuộc quán triệt thực hiện tốt. CĐCTVN đã trực tiếp và chỉ đạo Công đoàn các đơn vị trực thuộc thăm hỏi, chúc Tết và hỗ trợ đời sống người lao động. Hầu hết các cấp công đoàn trong Ngành đã phối hợp với chính quyền, chuyên môn tổ chức chăm lo đời sống cho người lao động, thanh toán đầy đủ tiền lương, hỗ trợ thưởng Tết cho cán bộ công nhân viên đảm bảo mọi người đều được nghỉ Tết vui tươi, phấn khởi, an toàn và tiết kiệm. CĐCTVN đã tặng quà trên 2.100 đoàn viên CĐ, NLĐ tại các đơn vị trực thuộc và phối hợp. Tổng trị giá các suất quà bằng tiền mặt và hiện vật là 1,1 tỉ đồng được trích từ nguồn đóng góp xã hội của ngành Công Thương. Đồng thời, CĐCTVN đã phối hợp Bộ Công Thương và các đơn vị liên quan triển khai hoạt động chúc Tết, tặng quà (tiền mặt và hiện vật) tại 16 đơn vị CĐCS với tổng trị giá quà tặng là 149 triệu đồng. Ngoài ra, theo báo cáo của các CĐCS trực thuộc, nhiều đơn vị cơ sở đã phối hợp với chuyên môn trao tặng hàng nghìn suất quà Tết tới NLĐ. Tổng số tiền dành cho hoạt động chăm lo đoàn viên, CNVCLĐ dịp này đạt xấp xỉ 200 tỉ đồng.
Nhìn chung, các cấp công đoàn ngành Công Thương đã phối hợp với chuyên môn đồng cấp đã tổ chức thăm hỏi, tặng quà, hỗ trợ cho đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn, đang phải nghỉ để điều trị bệnh và gia đình có chồng, con là bộ đội đang công tác ở Trường Sa…; hỗ trợ vé tàu xe để đoàn viên, CNVCLĐ về quê ăn Tết; tổ chức các hoạt động gặp mặt vui Xuân; mừng thọ tứ thân phụ mẫu của CNVCLĐ... Một số đơn vị ngoài việc cùng CĐCTVN triển khai hoạt động chăm lo đời sống còn tham gia, hỗ trợ hoạt động “Tết sum vầy” do LĐLĐ tỉnh, thành phố tổ chức, nhiều CĐCS tổ chức hoạt động gặp mặt, “Tết sum vầy” tại đơn vị mình. Mặc dù nhiều đơn vị trong Ngành còn gặp khó khăn, nhưng trong dịp Tết cổ truyền năm nay, CĐCTVN cùng với các đơn vị trực thuộc đã chủ động phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp thiết thực triển khai các hoạt động chăm lo cho ĐV, NLĐ. 
2. Công tác Tuyên truyền giáo dục

Thực hiện hướng dẫn của Tổng Liên đoàn, CĐCTVN đã báo cáo công tác tuyên giáo năm 2018; chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn về triển khai nhiệm vụ trọng tâm công tác tuyên giáo công đoàn năm 2019.
Bên cạnh đó, Công đoàn Công Thương Việt Nam xây dựng kế hoạch triển khai Nghị quyết Đại hội III CĐCTVN và Nghị quyết Đại hội XII CĐVN, chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện; xây dựng kế hoạch tổ chức, tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 90 năm ngày thành lập CĐVN. CĐCTVN thường xuyên nắm bắt dư luận xã hội trong CNVCLĐ và báo cáo Tổng Liên đoàn LĐVN hàng tháng theo quy định.

Về công tác đời sống văn hóa cơ sở: Công đoàn các cấp đã chú trọng các hoạt động nâng cao đời sống tinh thần cho người lao động. Nhiều đơn vị, trong đó điển hình là CĐ Bộ Công Thương; CĐ Trường ĐHCN Quảng Ninh; CĐ Tcty Giấy VN… đã tổ chức Kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và Ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3 với tinh thần ấm áp, vui tươi.
Về công tác tuyên tuyền, phối hợp với cơ quan báo chí: CĐCTVN đã phối hợp với các báo như Báo Lao động, Báo Công Thương, Tạp chí Lao động và Công đoàn, Tạp chí Công Thương để tuyên truyền sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng trong dịp Tết và trong cả quý I/2019.

3. Công tác tổ chức, cán bộ, phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn
3.1. Công tác Tổ chức
CĐCTVN đã tổng hợp nắm tình hình số lượng lao động đoàn viên năm 2019 của các Công đoàn cơ sở trực thuộc CĐCTVN; tổng hợp đánh giá, xếp loại xây dựng công đoàn cơ sở; CĐCTVN đã hoàn thiện báo cáo thống kê tổ chức và cơ cấu bộ máy, biên chế lao động và thực hiện hướng dẫn các CĐ cấp trên trực tiếp CS và CĐCS trực thuộc rà soát thay đổi con dấu theo hướng dẫn của Tổng Liên đoàn Lao động VN.
3.2. Công tác cán bộ

CĐCTVN thực hiện công tác cán bộ liên quan đến kiện toàn, bổ sung Ủy viên BCH một số CĐCS trong Ngành; Giải quyết chế độ cho cán bộ theo quy định tại Nghị định 26/NĐ-CP của Chính phủ cũng như các nội dung về thực hiện các chế độ, chính sách về cán bộ, nâng lương, chuyển xếp lương, BHXH, BHYT, hưu trí đối với cán bộ công đoàn chuyên trách có liên quan. Thực hiện công tác rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ năm 2019, nhiệm kỳ 2018-2023 và công tác khai thác phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn; Báo cáo TLĐ về kết quả lấy phiếu tín nhiệm chức danh Chủ tịch, Phó CT CĐCTVN; báo cáo kiểm điểm và đánh giá xếp loại chất lượng tập thể, cá nhân năm 2018.
3.3. Công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS 

CĐCTVN tiếp tục cụ thể hóa Chương trình “Phát triển đoàn viên, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, nâng cao hiệu quả hoạt động công đoàn cơ sở và năng lực hoạt động của cán bộ công đoàn, trọng tâm là cán bộ công đoàn cơ sở” và chỉ tiêu phát triển đoàn viên theo Nghị quyết của Đại hội III CĐCTVN.

Trong Quý I/2019, CĐCTVN tiến hành thành lập thành lập CĐ Cty CP Giày Hồng Bảo; vận động thành lập công đoàn Công ty tập đoàn Trường Tiền; giải thể 05 CĐCS
; tiếp tục các bước triển khai thực hiện Đề án về việc thành lập Công đoàn Tổng cục QLTT.
3.4. Công tác đào tạo 

Nhằm cụ thể hóa Kế hoạch triển khai Nghị quyết Đại hội III CĐCTVN, CĐCTVN đã xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn năm 2019; Hoàn thiện bộ tài liệu đào tạo; Hướng dẫn các đơn vị trong ngành đăng ký nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng trong năm. 
Từ ngày 19/3 đến 21/3/2019, CĐCTVN đã tổ chức khóa đào tạo tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn với thành phần là UVBCH, UVUBKT CĐCTVN khóa III, Chủ tịch CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở và toàn thể cán bộ công chức CQ CĐCTVN. Mục tiêu của công tác đào tạo được xác định là nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn chuyên nghiệp, bản lĩnh, trí tuệ, tâm huyết, trách nhiệm trong công tác, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, hoạt động hiệu quả. 
4. Công tác Nữ công

CĐCTVN đã ban hành Hướng dẫn nhiệm vụ trọng tâm công tác Nữ công 2019 và tổ chức hoạt động kỷ niệm 109 năm Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, 1979 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3; hướng dẫn các đơn vị trong việc tổ chức, kiện toàn Ban Nữ công quần chúng tại các đơn vị có thay đổi về nhân sự. Tuyên truyền và tham gia tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật cho lao động nữ; chú trọng các quy định tại Nghị định số 85/NĐ-CP  ngày 01/10/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Bộ Luật Lao động về chính sách đối với LĐ nữ; các chế độ mới liên quan đến lao động nữ trong Luật BHXH.

CĐCTVN đã thăm và trao quà cho nữ CNVCLĐ trong Ngành có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết Kỷ Hợi 2019, thường xuyên quan tâm, chăm lo đời sống, việc làm, tạo điều kiện thuận lợi để mỗi nữ cán bộ đoàn viên, NLĐ ổn định cuộc sống, nhất là trước những thách thức của cuộc Cách mạng Công nghiệp lần thứ 4. Ngoài ra, các cấp CĐCTVN đẩy mạnh hoạt động bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của LĐ nữ; Tham mưu tổ chức bữa ăn ca phù hợp để nâng cao thể lực, bồi bổ phần năng lượng bị mất do áp lực công việc liên tục, căng thẳng; Đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “LĐ sáng tạo” và các phong trào phù hợp khác để LĐ nữ nhận thức và biết cân bằng hài hòa việc nước, việc nhà, có điều kiện tham gia các hoạt động tập thể, trau dồi kỹ năng sinh hoạt nhóm, tăng cảm xúc tích cực, tạo động lực sáng tạo, tinh thần đoàn kết và cải thiện năng suất LĐ.  

CĐCTVN cũng đề nghị các cơ quan chuyên môn chú trọng hoạt động dự báo nhu cầu nhân lực theo cơ cấu ngành nghề để LĐ nói chung và LĐ nữ nói riêng có kế hoạch, lựa chọn đào tạo thích hợp, tiết kiệm và hiệu quả; chính quyền các địa phương thực hiện các biện pháp để đơn giản hóa thủ tục giấy tờ công dân liên quan đến quản lý dân cư nhằm loại bỏ hộ khẩu ra khỏi thủ tục đăng ký nhập học để con LĐ nữ tại địa phương cũng như LĐ nhập cư được bình đẳng tiếp cận hệ thống giáo dục và y tế công lập, giảm bớt nỗi lo, ổn định cuộc sống gia đình.

Thường xuyên tổ chức các hoạt động tuyên truyền những quy định của pháp luật về chế độ, chính sách đối với lao động nữ, trong đó tập trung vào Luật BHXH (sửa đổi), Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Công đoàn năm 2012; Luật Bình đẳng giới.

Trong Quý I năm 2019, CĐCTVN đã tổ chức Hội nghị nữ công và biểu dương tập thể, cá nhân tiêu biểu trong công tác nữ công, cán bộ nữ công tiêu biểu nhân dịp kỷ niệm 90 năm thành lập CĐVN, 70 năm thành lập Ban Nữ công quần chúng và ngày quốc tế phụ nữ 8/3.

5. Công tác Tài chính

CĐCTVN đã xây dựng, chương trình công tác Tài chính công đoàn năm 2019; đôn đốc, kiểm tra các cấp công đoàn thực hiện công tác tài chính công đoàn theo quy định của Nhà nước và của Tổng Liên đoàn; tập trung ưu tiên kinh phí cho công tác phát triển đoàn viên, đào tạo, nâng cao trình độ cho cán bộ công đoàn; ban hành các văn bản về kinh phí công đoàn: Thực hiện chặn tự động các điện chuyển KPCĐ 2% sai và tỷ lệ cấp trả KPCĐ 2% các cấp CĐ 2019; hướng dẫn hạch toán kế toán thu KPCĐ khu vực SXKD qua tài khoản CĐVN; miễn nộp KPCĐ 2017-2018 cho một số đơn vị; công văn về việc thực hiện nộp báo cáo Quyết toán TCCĐ năm 2018, dự toán TCCĐ năm 2019.
Hướng dẫn về thực hiện xây dựng dự toán tài chính CĐ 2019 và quyết toán năm 2018, các giải pháp để hoàn thành kế hoạch thu tài chính CĐ, triển khai 03 quy định về tài chính công đoàn, cũng như giải đáp các vướng mắc liên quan.
Làm thủ tục thu kinh phí, đoàn phí công đoàn cơ sở, chi các chương trình hoạt động năm 2019; Hướng dẫn khối Công đoàn trực thuộc cấp trên cơ sở, khu vực sản xuất kinh doanh về mở tài khoản, trích nộp tài chính tập trung qua tài khoản của CĐ Việt Nam; Tăng cường công tác quản lý tài sản công đoàn, thường xuyên hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra; đảm bảo cung cấp tài chính đầy đủ, kịp thời, phối hợp phục vụ các hoạt động của CĐCTVN.

6. Công tác Ủy ban kiểm tra 

Quý I/2019, CĐCTVN đã tổ chức Hội nghị UBKT lần thứ 3, khóa III, nhiệm kỳ 2018-2023; Xây dựng hướng dẫn hoạt động trọng tâm của ủy ban kiểm tra công đoàn năm 2019 và xây dựng kế hoạch kiểm tra toàn Ngành năm 2019; Hoàn thiện Dự thảo tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ hoạt động UBKT công đoàn; Đôn đốc, hướng dẫn công đoàn, UBKT các cấp về việc kiểm tra tài chính công đoàn cùng cấp năm 2018; triển khai kiểm tra tài chính cùng cấp năm 2018.

CĐCTVN tiếp tục thực hiện việc nắm bắt thông tin, diễn biến tình hình để kịp thời giải quyết và tham gia giải quyết đơn khiếu nại tố cáo theo quy định; triển khai các hoạt động thực hiện Nghị quyết 06b/NQ-TLĐ về nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động UBKT công đoàn theo chỉ đạo của TLĐLĐVN.

Thường xuyên hướng dẫn các đơn vị tổ chức tiếp cán bộ, đoàn viên công đoàn và người lao động đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; thực hiện quy trình giám sát trong tổ chức công đoàn theo sự chỉ đạo và hướng dẫn của TLĐLĐVN. 

7. Công tác Đối ngoại

Công đoàn Công Thương Việt Nam xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình công tác đối ngoại đã được Ban Bí thư TW Đảng, Tổng Liên đoàn duyệt năm 2019.

Trong quý I/2019, CĐCTVN tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác đối ngoại năm 2018 và triển khai nhiệm vụ năm 2019; Đón đoàn CĐ Giao thông Bỉ và CĐ Kim khí Bỉ đến thăm và làm việc với CĐCTVN về một số lĩnh vực phía bạn quan tâm; Tiếp xã giao đoàn Hội đồng IndustriALL Singapore và CĐ Điện, Điện tử Singapore; Liên hệ với các đối tác về việc triển khai chương trình hợp tác năm 2019.
8. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện

Các hoạt động của CĐCTVN tiếp tục hướng về cơ sở, đặc biệt chú trọng công tác nắm tình hình hoạt động của các cấp công đoàn, thăm hỏi, động viên CNVCLĐ ngành Công Thương có hoàn cảnh khó khăn. CĐCTVN tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác năm 2018 và triển khai công tác năm 2019. 
Theo đó, CĐCTVN đã đề ra một số nội dung trọng tâm công tác năm 2019, 
trong đó có 9 nội dung công tác: Tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội III CĐCTVN và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam gắn với kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam; Chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động; Tăng cường hoạt động tuyên truyền giáo dục, nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên, người lao động; Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ kế hoạch năm toàn Ngành; Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn; Nâng cao chất lượng hoạt động công tác nữ công; Nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của Ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp; Nâng cao chất lượng công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn; Đẩy mạnh công tác đối ngoại công đoàn, góp phần nâng cao vị thế và xây dựng hình ảnh của Công đoàn Việt Nam trên thế giới.

Hội nghị Ban Thường vụ lần thứ III, IV và Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ III, nhiệm kỳ 2018 - 2023 đã đánh giá, thông qua báo cáo hoạt động công đoàn năm 2018, phương hướng và nhiệm vụ công tác công đoàn năm 2019; Thông qua Báo cáo công tác kiểm tra, giám sát của công đoàn năm 2018 và chương trình công tác năm 2019; Báo cáo về công tác tài chính; Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; Báo cáo kết quả lấy phiếu tín nhiệm các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch CĐCTVN; Kế hoạch triển khai các Chương trình trọng tâm thực hiện Nghị quyết Đại hội III Công đoàn Công Thương Việt Nam. Ngoài ra, các hội nghị cũng đã thảo luận nhiều nội dung quan trọng liên quan trực tiếp công tác đại diện, bảo vệ, chăm lo cho đoàn viên, người lao động trong thời gian tới; việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp mà Nghị quyết Đại hội CĐCTVN lần thứ III và Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII đã đề ra. 
Trên cơ sở chỉ đạo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Công Thương Việt Nam đã xây dựng chi tiết kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam theo hướng lượng hóa các hoạt động chủ yếu của công đoàn, làm cơ sở hoạch định, điều chỉnh chủ trương của Ban Chấp hành CĐCTVN. Bên cạnh đó, thực hiện Quyết định số 561/QĐ-TLĐ của Tổng LĐLĐVN ngày 27/3/2019 về việc giao chỉ tiêu cơ bản thực hiện nhiệm vụ năm 2019, CĐCTVN đã chỉ đạo các ban chức năng cụ thể hóa và chỉ đạo, triển khai, đảm bảo hoàn thành các chỉ tiêu được giao.
III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM QUÝ II NĂM 2019
1. Tập trung thực hiện chương trình công tác năm 2019 theo kế hoạch, trong đó chú trọng: Bám sát quyết định số 561/QĐ-TLĐ, chủ động triển khai thực hiện các chỉ tiêu Tổng Liên đoàn đã giao, đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu năm 2019, triển khai Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội III CĐCTVN và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; căn cứ thực hiện chỉ tiêu cơ bản năm 2019 và kế hoạch công tác năm 2019; tiếp tục thực hiện chủ đề năm 2019 "Năm vì lợi ích đoàn viên công đoàn"; chú trọng chăm lo quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, NLĐ, hướng về cơ sở, nắm bắt tình hình và kịp thời chỉ đạo hoạt động của các cấp công đoàn trong giai đoạn CP TPP có hiệu lực; hướng dẫn tổ chức các hoạt động thiết thực nhân Tháng Công nhân 2019, chuẩn bị triển khai các hoạt động kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam.
2. Chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động: Tăng cường chất lượng công tác tham gia xây dựng pháp luật, chính sách có liên quan trực tiếp đến công nhân, viên chức, lao động và đẩy mạnh tham gia công tác kiểm tra, giám sát, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động. Tham gia với chuyên môn trong việc xây dựng và giám sát thang, bảng lương, định mức lao động, quy chế trả lương, quy chế thưởng, nội quy lao động theo đúng quy định của pháp luật. Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả Thỏa ước lao động tập thể. Chú trọng các quy định về ATVSLĐ, coi ATVSLĐ là mục tiêu quan trọng trong nhiệm vụ của chuyên môn và công đoàn; tổ chức chương trình Hội thi an toàn vệ sinh viên giỏi toàn ngành Công Thương. động viên CBCC, CNVCLĐ đóng góp xây dựng các quỹ xã hội bằng nhiều hình thức. 

3. Tăng cường hoạt động tuyên truyền giáo dục, nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên, người lao động ; vận động đoàn viên và người lao động học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp để thích ứng với điều kiện lao động trong bối cảnh của cuộc Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư; tổ chức Hội nghị tuyên truyền về CPTPP- cơ hội, thách thức và nhiệm vụ của tổ chức công đoàn; Tập trung tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn năm 2019; các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, Nghị quyết của công đoàn; mở đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng và tổ chức các hoạt động trong đoàn viên và người lao động nhân dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam; Đổi mới hình thức tuyên truyền, giáo dục, có phương pháp phù hợp với điều kiện thực tế của Ngành, đơn vị; đẩy mạnh cuộc vận động "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"; Đẩy mạnh thực hiện chương trình Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam theo kế hoạch triển khai trong năm 2019; Xây dựng và định hướng cho đoàn viên, CNVCLĐ sử dụng hàng hóa nội địa có chất lượng; Tham gia chương trình Thủ tướng Chính phủ gặp mặt lao động kỹ thuật có tay nghề cao nhân Tháng Công nhân (theo hướng dẫn của TLĐ).

4. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ kế hoạch năm toàn Ngành; thường xuyên phổ biến, học tập các gương điển hình ngay tại đơn vị để phong trào thi đua có chiều sâu, thiết thực; phát hiện và nhân rộng các điển hình tiên tiến từ những phong trào thi đua; nêu gương người tốt, việc tốt trong toàn Ngành.

5. Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn: Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam , Nghị quyết Đại hội III Công đoàn Công Thương Việt Nam về việc phát triển đoàn viên đoàn, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh giai đoạn 2018 - 2023; triển khai thực hiện áp dụng phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn và đổi thẻ đoàn viên; theo dõi, hướng dẫn, quản lý việc thay đổi, cấp mới con dấu của các cấp công đoàn; nâng cao chất lượng đánh giá công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, công đoàn cơ sở.

6. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 4a/NQ-TLĐLĐVN về “Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn giai đoạn 2010 - 2020” và Kế hoạch đào tạo cán bộ công đoàn trong nhiệm kỳ III CĐCTVN

7. Nâng cao chất lượng hoạt động công tác nữ công; đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ; củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Nữ công công đoàn các cấp giai đoạn 2017 - 2022; Hướng dẫn, chỉ đạo tổ chức hoạt động nhân tháng hành động vì trẻ em, ngày Gia đình VN, các ngày về dân số, chăm sóc SKSS-KHHGĐ; biểu dương gia đình tiêu biểu và khen thưởng con CNVCLĐ đạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, quốc tế, học sinh nghèo vượt khó trong năm học; tổ chức thăm hỏi tặng quà cho con CNVCLĐ vượt khó học giỏi nhân tháng hành động vì trẻ em.

8. Nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của Ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp: Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Nghị quyết của Ban Chấp hành TLĐLĐVN về Nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của Ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp. Chủ động xây dựng chương trình kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát, xử lý kỷ luật cán bộ và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Chủ động ngăn ngừa, phát hiện và kiểm tra kịp thời khi có dấu hiệu vi phạm; Thực hiện nghiêm túc việc kiểm tra, giám sát hoạt động tài chính công đoàn (cùng cấp và cấp dưới); Kiểm tra, giám sát việc thực hiện Điều lệ Công đoàn VN và phối hợp kiểm tra các nội dung chuyên đề.

9. Nâng cao chất lượng công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn:- Đôn đốc các đơn vị thực hiện việc trích nộp kinh phí công đoàn và đoàn phí công đoàn năm 2019 theo quy định; tiếp tục đôn đốc các đơn vị thực hiện việc trích nộp kinh phí công đoàn tập trung qua tài khoản của Công đoàn Việt Nam theo quy định; tổng hợp các kiến nghị, vướng mắc và đề xuất cấp trên các giải pháp tháo gỡ khó khăn trong quá trình thực hiện việc trích nộp kinh phí; hướng dẫn, phổ biến các quy định mới về công tác tài chính của TLĐLĐVN; quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết 09c/NQ-TLĐ ngày 18/10/2016 của BCH TLĐ về điều chỉnh giảm tỉ trọng chi hành chính và phong trào; tăng cường nguồn thu, đảm bảo cân đối các khoản mục chi đáp ứng yêu cầu tài chính cho hoạt động của toàn Ngành; Tăng cường công tác quản lý tài sản công đoàn, hướng dẫn, kiểm tra, coi trọng kỷ cương, kỷ luật trong việc quản lý, sử dụng tài sản, xử lý kịp thời những hạn chế, thiếu sót trong công tác quản lý tài sản và hoạt động kinh tế công đoàn trong Công đoàn Ngành. 

9. Đẩy mạnh công tác đối ngoại công doàn, góp phần nâng cao vị thế và xây dựng hình ảnh của Công đoàn Việt Nam trên thế giới: Xây dựng và triển khai thực hiện đảm bảo tiến độ, hiệu quả các hoạt động đối ngoại trong năm 2019 của TLĐLĐVN và CĐCTVN. Tích cực tham gia các diễn đàn quốc tế, các hoạt động của phong trào công nhân, công đoàn thế giới. Phối hợp các tổ chức công đoàn quốc tế tổ chức tập huấn kỹ năng thương lượng tập thể, quan hệ lao động hài hòa, ATVSLĐ, phát triển đoàn viên theo kế hoạch;  Đón đoàn CĐ Kim khí Hàn Quốc, CĐ CN Thực phẩm Ai Cập thăm và làm việc; CĐ Kim khí Bỉ vào tổ chức tập huấn; thực hiện thủ tục cử đoàn ra; Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra hoạt động đối ngoại của Công đoàn.
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PHÓ CHỦ TỊCH

Vũ Trường Sơn


� Một số đơn vị tiêu biểu trong phong trào thi đua như: CĐ TCty Thép VN - CTCP, Công đoàn Xăng dầu Việt Nam; CĐ CN Hóa chất VN, CĐ TCty Thuốc lá VN; Công đoàn TCty Máy động lực và Máy nông nghiệp - CTCP; Công đoàn TCty CP Thiết bị Điện VN; Công đoàn Công ty CP Nhựa Thiếu Niên Tiền Phong, Công đoàn Công ty CP Nhựa Bình Minh, Công đoàn Trường Cao đẳng Công nghiệp Xây dựng, Công đoàn Trường Đại học Công nghiệp Quảng Ninh...


� CĐ Cty CP Tư vấn Đầu tư phát triển và Xây dựng THIKECO và CĐ Cty CP Phát triển Thương mại tổng hợp và Đầu tư Hải Phòng; CĐ Cty CP Phát triển Thương mại tổng hợp và Đầu tư Hải Phòng CĐ Cty CP Tư vấn Đầu tư phát triển và Xây dựng THIKECO và CĐ CTCP Thiết bị phụ tùng Sài Gòn.
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